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Κ
άτι λιγότερο από δύο εβδομάδες μάς χωρίζουν από τη μητέρα των μαχών για τους μαθητές, καθώς στο διή-
μερο 2-3 Ιουνίου ξεκινούν οι φετινές Πανελλαδικές Εξετάσεις. Για τους διαγωνιζόμενους που διεκδικούν
μία θέση στα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα αλλά και για τους γονείς τους είναι όντως μία πολύ κομβική

στιγμή. Ειδικά αν σκεφτεί κάποιος ότι πολλές από τις ελληνικές οικογένειες θα κληθούν από Σεπτέμβρη –και σε
συνθήκες εκτοξευμένης ακρίβειας– να συντηρήσουν δύο νοικοκυριά. Δεν είναι ωστόσο και η «ώρα μηδέν» για τη
ζωή των παιδιών μας, που με τον έναν ή τον άλλο τρόπο θα βρουν την περπατησιά του μέλλοντός τους. Άλλες εί-
ναι οι καθοριστικές στιγμές για τα παιδιά που δυστυχώς φτάνουν ενίοτε στο σημείο να καταστούν μοιραίες.

Μια τέτοια μοιραία κατάληξη είχε η ζωή του 14χρονου Μάκη που την προηγούμενη εβδομάδα βρέθηκε κρε-
μασμένος στο σπίτι του, στα Κάτω Πατήσια. Αρχικά η αυτοκτονία του παιδιού σχετίστηκε με το παιχνίδι «Black
Challenge» που παίζουν νεαροί χρήστες στα social media, καλούμενοι να υποβάλουν τον εαυτό τους σε συνθήκες

ασφυξίας έως ότου χάσουν προσωρινά τις αισθήσεις τους. Τελικά,
όλα δείχνουν ότι ο έφηβος οδηγήθηκε στο απονενοημένο διάστη-
μα εξαιτίας bullying.

Σύμφωνα με μαρτυρίες συμμαθητών του ο Μάκης δεχόταν συ-
χνά επιθέσεις από νταήδες του σχολείου, οι οποίοι φέρονται άλ-
λοτε να τον έβριζαν, άλλοτε να τον κλωτσούσαν και άλλοτε να τον
διαπόμπευαν πετώντας του νεράντζια. Ειπώθηκε, μάλιστα, ότι λίγα
24ωρα πριν από το τραγικό συμβάν ο Μάκης ρώτησε τον «κολ-
λητό» του τι θα έκανε αν αυτοκτονούσε. Είναι άγνωστο τι αποκρί-
θηκε ο «κολλητός». Δυστυχώς, όμως, είναι ευκρινές τι κάναμε όλοι
εμείς για να μην αυτοκτονούν τα παιδιά μας: Τ-Ι-Π-Ο-Τ-Α!!! 

Δεν πρόκειται για αφορισμό αλλά δεν μπορεί να μην φταίει και κανείς όταν στη σύγχρονη μάστιγα του σχολι-
κού εκφοβισμού εμπλέκονται τόσοι πολλοί: Καταρχάς το παιδί-θύμα της βίας και το άτομο ή η ομάδα που βιαιο-
πραγεί λεκτικά/σωματικά. Αφετέρου οι συμμαθητές που γίνονται θεατές τέτοιων φαινομένων μαζί με τους εκ-
παιδευτικούς. Τέλος, οι γονείς των δραστών και των θυμάτων. 

Ας ξεκινήσουμε από τους τελευταίους μιας και τα αγγελούδια μας είναι προϊόντα των δικών μας οικογενειών
μας. Εμείς τα μαθαίνουμε ποια είναι κι αυτό «παπαγαλίζουν» στη συνέχεια στο κοινωνικό τους σύνολο. Όταν λοι-
πόν όλος ο γονεϊκός καημός εξαντλείται στο αν το… βλαστάρι θα πάρει 20 στα μαθηματικά ή στο να μη γίνει ο-
μοφυλόφιλος, το παιχνίδι είναι από χέρι χαμένο. Δεν είναι τυχαίο ότι στη μεγάλη πλειοψηφία τους οι δράστες
σχολικού εκφοβισμού προσπαθούν να επιβεβαιώσουν μέσω της βίας και της επιβολής ότι «κάτι αξίζουν και
αυτοί» ακριβώς επειδή μπολιάστηκαν με χαμηλή αυτοεκτίμηση και ελλειμματική συναισθηματική νοημοσύνη. 

Ούτε η σχολική κοινότητα (συμμαθητές και εκπαιδευτικοί) είναι εκτός κάδρου ευθυνών για όσα συμβαίνουν
καθημερινά στα σχολεία της χώρας. Ουδείς δικαιούται από καθέδρας να κάνει τον εισαγγελέα αλλά ακούγοντας
μαρτυρίες συμμαθητών του 14χρονου Μάκη δεν γίνεται να μην γεννηθεί η απορία γιατί δεν άνοιξαν τα στόματα
νωρίτερα. Ή γιατί δεν αντιλήφθηκαν τίποτα οι εκπαιδευτικοί (σ.σ. γράφτηκε ότι δεν παραβρέθηκε ούτε ένας από
αυτούς στην κηδεία του μαθητή τους) ώστε να αποτραπεί το κακό. Δεν έγινε κάτι γιατί κυριαρχούν οι καταστρο-
φικές νοοτροπίες του «έλα, μωρέ, παιδία είναι…» και του «δεν είναι δική σου δουλειά, μη μπλέκεσαι…». Ίσως, πάλι, τα
ράθυμα αντανακλαστικά να οφείλονται σε λάθος προτεραιότητες. Όταν για παράδειγμα εδώ και πολλά χρόνια στα
ολλανδικά σχολεία πραγματοποιούνται εργαστήρια όπου εκπαιδευτές διδάσκουν τα αγόρια να αναγνωρίζουν
και να σέβονται τα σεξουαλικά όρια των άλλων, αλλά και να θέτουν τα δικά τους όρια, εμείς αρνούμαστε της α-
ξιολόγηση των σχολικών-πανεπιστημιακών μονάδων ή κόβουμε τμήματα ανώτατων σχολών. 

Μία πρόταση,  ως τελευταίο «αντίο» στον Μάκη που έφυγε. Επειδή στην Ελλάδα τις εξετάσεις για το Πανεπι-
στήμιο τις περνάμε όλοι μαζί –η μάνα, ο πατέρας, τα αδέλφια, οι παππουδογιαγιάδες- και όχι μόνος του ο μαθη-
τής που κόπιασε και διάβασε, ας καθιερώσουμε να δίνουμε όλοι κάθε χρόνο Πανελλαδικές. Και να εξεταζόμαστε
ως γονείς, ως δάσκαλοι, ως φίλοι, ως σύντροφοι. Εκεί να δείτε κάτω από τη βάση που θα πέσει…

Για τον
Μάκη…

Η δική μας

ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ

ΜΑΪΟΥ 2022
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Ελάχιστοι από τους κε-
ντρώους ψηφοφόρους
δίνουν σημασία στις κο-
ρώνες του Αλέξη Τσίπρα
για νεοφιλελεύθερες και
αντιλαϊκές πολιτικές 

Του Μιχάλη Κωτσάκου

T
ις τελευταίες ημέρες,
μετά τις εσωκομματι-
κές εκλογές του ΣΥΡΙ-
ΖΑ, τα στελέχη της α-
ξιωματικής αντιπολί-

τευσης εκφράζουν την βεβαιότη-
τα, ότι στις επόμενες εθνικές ε-
κλογές θα είναι οι νικητές. Και ως
επιχειρηματολογία χρησιμοποι-
ούν την σοφιστεία του εκπρόσω-
που Τύπου του ΣΥΡΙΖΑ, Νάσου
Ηλιόπουλου, ότι το 2015 ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ κέρδισε τις εκλογές με μό-
λις 30.000 μέλη, ενώ τώρα που
έφτασε στα 150.000 ποιος τον
πιάνει. Βέβαια οι δημοσκοπήσεις
δεν αποδεικνύουν αυτά που ι-
σχυρίζονται οι βουλευτές του ΣΥ-
ΡΙΖΑ. Παρά το γεγονός ότι οι πο-
λίτες είναι δυσαρεστημένοι από
το κύμα ακρίβειας εξακολουθούν
να ελπίζουν στον Κυριάκο Μη-
τσοτάκη. Μάλιστα ο ένας στους
δύο ερωτηθέντες σε όλες τις δη-
μοσκοπήσεις υποστηρίζουν ότι ο
Κυριάκος Μητσοτάκης είναι
καταλληλότερος για πρωθυπουρ-
γός και τον εμπιστεύονται έναντι
του κ. Τσίπρα, παρά το γεγονός
ότι στην πρόθεση ψήφου η Ν.Δ.
λαμβάνει 31%. Μάλιστα στην κα-
ταλληλότητα για πρωθυπουργός
ο κ. Τσίπρας είναι πίσω και από
τον κανένα. 

Αναμφίβολα τα τελευταία μέ-
τρα που ανακοίνωσε ο κ. Μητσο-
τάκης για παρεμβάσεις στους λο-
γαριασμούς του ρεύματος προσέ-
δωσαν μία νέα δυναμική στο κυ-
βερνών κόμμα, το οποίο έτσι κι
αλλιώς εξακολουθεί να προηγεί-
ται με μεγάλες διαφορές όλη την
τριετία. Εν μέσω πανδημίας και
διαφόρων κρίσεων. Είναι γνω-
στό τοις πάσι ότι ο Κυριάκος
Μητσοτάκης αποτελεί το ισχυρό
χαρτί της Νέας Δημοκρατίας, κα-
θώς από το 2017 που ανέλαβε τα
ηνία της γαλάζιας παράταξης έχει
καταφέρει να τον υπολογίζουν
και οι ψηφοφόροι των άλλων
κομμάτων και να τον εμπιστεύο-
νται σε επί μέρους θέματα. Του-
λάχιστον αυτό αποδεικνύεται σε
όλες τις δημοσκοπήσεις.  Μάλι-
στα αυτό επεσήμανε προ ολίγων
ημερών ο επικεφαλής της
Marc, Θωμάς Γεράκης, παρου-
σιάζοντας δημοσκόπηση για λο-
γαριασμό της εταιρείας του: «Η
κυβέρνηση Μητσοτάκη, εν μέσω αλ-
λεπάλληλων κρίσεων και έναν χρόνο
περίπου πριν από τη λήξη της τε-
τραετούς θητείας της, εμφανίζει α-
ξιοσημείωτη αντοχή. Αντοχή που
δεν είναι συνηθισμένη στην πρό-

σφατη πολιτική ιστορία για κυβερ-
νητικά κόμματα στο δεύτερο μισό
της θητείας τους, πολλώ δε μάλλον
εν μέσω πολλαπλών κρίσεων». Και
φυσικά θα πρέπει να τονιστεί ότι
στο ίδιο συμπέρασμα καταλήγουν
όλοι οι δημοσκόποι. 

Με σοβαρό τρόπο
Την ίδια ώρα η αξιωματική αντι-
πολίτευση προκαλεί φασαρία μέ-
σω των τρολ του διαδικτύου για
να πείσει τους πολίτες, ότι ο κ.
Μητσοτάκης ηγείται της χειρό-
τερης κυβέρνησης του τόπου. Ό-
μως δεν μπορεί να προκαλέσει
ρήγματα στην εικόνα του πρωθυ-
πουργού, καθώς ακόμη και οι
ψηφοφόροι του ΣΥΡΙΖΑ παραδέ-
χονται ότι ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης ασκεί την εξουσία με τον
όσο το δυνατόν πιο σοβαρό τρό-
πο. Και στην αντιμετώπιση των
μεγάλων κρίσεων, αλλά και των
καθημερινών προβλημάτων. Και
αυτή η εμπιστοσύνη αποτυπώνε-
ται στις δημοσκοπήσεις στην κα-
ταλληλότητα για πρωθυπουργός.

Οι ψηφοφόροι-ακόμη και των
άλλων κομμάτων-αναγνωρίζουν
ότι κατά την περίοδο των εξωγε-

νών κρίσεων, είτε αυτό λέγεται
πανδημία, είτε πόλεμος στην Ου-
κρανία, η κυβέρνηση στάθηκε
κοντά στους πολίτες. Και στις οι-
κογένειες και στις επιχειρήσεις
παρείχε στήριξη στο μέτρο του
δυνατού με βάση τις αντοχές της
οικονομίας. Κι εκεί είναι το μυ-
στικό της αποδοχής. Ότι μετά από
δέκα και πλέον χρόνια οικονομι-
κής κρίσης και τριών μνημονίων,
οι πολίτες μπορούν να γκρινιά-
ζουν και να ήθελαν μεγαλύτερη
στήριξη, αλλά από την άλλη νιώ-
θουν ικανοποίηση που υπάρχει
απόθεμα και το οποίο η κυβέρνη-
ση το διαφυλάττει ως κόρη ο-
φθαλμού και φυσικά απομακρύ-
νει το όποιο ενδεχόμενο για επι-
στροφή σε μνημονιακές εποχές. 

Επίσης οι πολίτες δεν δίνουν
σημασία στις κορώνες του Αλέ-
ξη Τσίπρα περί «νεοφιλελεύθερων
και αντιλαϊκών πολιτικών». Διότι
την ίδια ώρα έχουν ξεδιπλωθεί
από την κυβέρνηση Μητσοτάκη
μία σειρά πρωτοβουλιών για την
κοινωνική πολιτική σε ό,τι αφο-
ρά θέματα εργασίας, πρωτοβάθ-
μιας περίθαλψης, μείωσης φό-
ρων και στήριξης του κατώτατου

εισοδήματος. Επίσης η κυβέρνη-
ση στο δρόμο προς τις εκλογές εί-
ναι βέβαιο ότι θα αναδείξει κι άλ-
λες πτυχές του κυβερνητικού έρ-
γου, εκεί δηλαδή που ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης υπερέχει. Ό-
πως για παράδειγμα στην εξωτε-
ρική πολιτική, αλλά και στην α-
μυντική θωράκιση με τις δύο
συμφωνίες που υπέγραψε  με
Γαλλία και ΗΠΑ. Και τις δύο συμ-
φωνίες δεν τις ψήφισε ο ΣΥΡΙΖΑ
και οι δικαιολογίες του κ. Τσίπρα
θεωρήθηκαν αστειότητες ακόμη
και από τους μισούς δικούς του
ψηφοφόρους που συμφωνούν
με τις αμυντικές συμφωνίες. Α-
ναμφίβολα η ομιλία στο Κογκρέ-
σο προσθέτει πόντους στον Κυ-
ριάκο Μητσοτάκη όχι μόνο
στην παγκόσμια πολιτική σκηνή,
αλλά και στο εσωτερικό μέτωπο. 

Εκεί που πραγματικά βγάζουν
όλοι το καπέλο στην κυβέρνηση
ήταν οι μεταρρυθμίσεις στις σχέ-
σεις κράτους-πολίτη, όπου η επι-
λογή του Κυριάκου Πιερρακά-
κη αποδείχθηκε χρυσή. Πλέον
οι πολίτες δεν σιχτιρίζουν την ώ-
ρα και τη στιγμή όταν πρέπει να
έχουν συναλλαγή με το δημόσιο,

καθώς μέσω διαδικτύου λύνουν
τις περισσότερες φορές τα ζητή-
ματα τους. Η δημοσκοπική, ω-
στόσο αντοχή και υπεροχή της
κυβέρνησης και η ψήφος εμπι-
στοσύνης στον πρωθυπουργό,
δείχνει ότι οι πολίτες, παρά  τις
δυσκολίες τους, την ανησυχία
τους, τη μουρμούρα, αλλά έχο-
ντας μνήμη και συσσωρευμένη ε-
μπειρία θεωρούν ότι ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης τα καταφέρνει
στο να οδηγήσει το καράβι. 

Υπεροχή στο κέντρο
Με βάση, λοιπόν, τις δημοσκο-
πήσεις η σειρά των κομμάτων
πολύ δύσκολα θα αλλάξει στις ε-
πόμενες εκλογές. Η νέα Δημο-
κρατία είναι το απόλυτο φαβορί
για την πρωτιά, ο ΣΥΡΙΖΑ αντέ-
χει για να είναι άλλη μία κοινο-
βουλευτική περίοδο στα έδρανα
της αξιωματικής αντιπολίτευσης,
ενώ το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ αυξάνει
σημαντικά τα ποσοστά του, αλλά
προς ώρας δεν φαίνεται να απο-
τελεί επιλογή εξουσίας. 

Όμως εδώ για μία ακόμη δη-
μοσκόπηση, αυτή της Opinion
Poll, φαίνεται ότι το ΠΑΣΟΚ έχει
εισέλθει δυναμικά στο χώρο του
κέντρου. Είναι χαρακτηριστικό ό-
τι οι λεγόμενοι κεντρώοι (που
σύμφωνα με τους πολιτικούς, κα-
θορίζουν το αποτέλεσμα των ε-
κλογών, λόγω του γεγονότος ότι
μετακινούνται σχεδόν σε κάθε ε-
κλογική μονομαχία) πλέον έχουν
σαν επιλογή τους και το ΠΑΣΟΚ-
ΚΙΝΑΛ. Πάντα κυριαρχεί ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης, χάρη στον
οποίο η Ν.Δ. λαμβάνει  το 35,4%,
των κεντρώων ψηφοφόρων, ό-
μως την ίδια ώρα ένα 34,6% κα-
τευθύνεται προς το ΠΑΣΟΚ, ενώ
τον ΣΥΡΙΖΑ επιλέγουν μόλις το
12,9%. Η συγκεκριμένη μέτρηση
εάν τελικά αποτυπωθεί και στις ε-
θνικές εκλογές, τότε δημιουργεί
πονοκεφάλους στο Μαξίμου για
την επίτευξη της αυτοδυναμίας.
Διότι δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι
στις εκλογές του Ιουλίου το 60%
των κεντρώων κατευθύνθηκε
προς τη Νέα Δημοκρατία.

• Ακόμη και οι ψηφοφόροι των άλλων κομμάτων θεωρούν 
τον Μητσοτάκη ότι είναι μακράν ο καλύτερος στην διαχείριση της κρίσης

Κυριάκος: Το ισχυρό
χαρτί της κυβέρνησης!



Το μόνο θολό σημείο είναι ότι με
την πρόταση για αγορά των F-35
μετέχουμε ενεργά σε ένα νέο ρά-
λι εξοπλισμών πολύ δαπανηρό 

Του Μιχάλη Κωτσάκου

M
ία επίσκεψη ενός Έλληνα
πρωθυπουργού στην Ου-
άσιγκτον και συνάντηση
με τον πρόεδρο των ΗΠΑ
πάντα παράγει αποτελέ-

σματα. Είτε θετικά, είτε αρνητικά. Είτε ά-
μεσα, είτε έμμεσα. Αυτό το έχουμε δει πολ-
λάκις στο παρελθόν. Με όλους τους πρω-
θυπουργούς που επισκέφθηκαν τον Λευ-
κό Οίκο και είχαν συναντήσεις με τους ε-
κάστοτε πλανητάρχες. 

Για παράδειγμα τον Απρίλιο του 1994,
όταν ο Ανδρέας Παπανδρέου επισκέ-
φθηκε για πρώτη φορά τον Λευκό Οίκο, ο
Μπίλ Κλίντον ήταν επιφυλακτικός, κα-
θώς ο Ανδρέας θεωρείτο «αντιαμερικα-
νός», παρά το γεγονός ότι ήταν καθηγητής
σε αμερικανικά πανεπιστήμια. Κατά την
διάρκεια της συζήτησης ο Μπιλ Κλίντον
δεν έκρυψε τον θαυμασμό του για τον Πα-
πανδρέου και όπως αποκάλυψε χρόνια
μετά ο τότε στενός του συνεργάτης, ο ελλη-
νοαμερικανός Τζορτζ Στεφανόπουλος,
σχολίασε το «πόσο σπινθηροβόλο παραμένει
το πνεύμα μέσα σε ένα τόσο ταλαιπωρημένο
σώμα». Τα αποτελέσματα του τότε καλού
κλίματος για την Ελλάδα ήρθαν δύο χρό-
νια αργότερα, όταν ο διάδοχος του Αν-
δρέα, ο Κώστας Σημίτης επισκέφθηκε
τον Μπιλ Κλίντον με ένα σαφές σχέδιο σε
ό,τι αφορά τις ελληνικές θέσεις. Η συνά-
ντηση έγινε τρεις μήνες μετά την κρίση των
Ιμίων. Τότε ο κ. Σημίτης πρότεινε την άρ-
ση του ελληνικού βέτο απέναντι στην ευ-
ρωπαϊκή προοπτική της Τουρκίας, υπό τον
όρο ότι η Τουρκία θα υπαναχωρούσε σε
πάγιες θέσεις της σε ό,τι αφορούσε την Κύ-
προ και τα ελληνοτουρκικά. Ο Κλίντον
συμφώνησε και έχοντας την πλάτη των Η-
ΠΑ, ήρθε η συμφωνία του Ελσίνκι το
1999 και την ένταξη της Κύπρου στην Ε.Ε.
χωρίς επίλυση του Κυπριακού το 2002,
αλλά και στο Σχέδιο Ανάν.

Όπως γίνεται αντιληπτό τα αποτελέσμα-
τα των επαφών του Κυριάκου Μητσοτά-
κη στην Ουάσιγκτον θα τα δούμε στη συ-

νέχεια. Μπορεί όχι στους επόμενους μή-
νες, αλλά ίσως τα επόμενα χρόνια. Εξάλ-
λου στη διεθνή διπλωματία για να επιλυθεί
μία διαφορά (μικρή ή μεγάλη) ίσως χρεια-
στεί να περάσουν και δεκαετίες. Το βέβαιο
είναι ότι ο Έλληνας πρωθυπουργός κέρδι-
σε τις εντυπώσεις. Από όποια πλευρά και
εάν εξετάσει κάποιος το θέμα. Είτε επειδή
ο Τζο Μπάιντεν τον υποδέχθηκε φορώ-
ντας ελληνική γραβάτα, είτε επειδή όρθιοι
η Αντιπρόεδρος Κάμαλα Χάρις, η Πρόε-
δρος της Βουλής των Αντιπροσώπων
Νάνσι Πελόζι και όλοι μα όλοι οι γερου-
σιαστές και βουλευτές τον χειροκροτούσαν
επί τουλάχιστον τρία λεπτά για την ε-
μπνευσμένη ομιλία του στο Κογκρέσο. 

Η εικόνα αυτή έκανε το γύρο του κό-
σμου και σίγουρα και ο πρωθυπουργός και
η χώρα βγήκαν κερδισμένοι από την πο-
λύ καλά δομημένη ομιλία στο Κογκρέσο,
αλλά και τα πολιτικά αποτελέσματα που θα
παραχθούν. Ο Έλληνας πρωθυπουργός

σεβάστηκε το κοινοβούλιο ενός ξένου κρά-
τους και κέρδισε τις εντυπώσεις, επειδή
δεν υπέδειξε στους βουλευτές και τους γε-
ρουσιαστές τι να κάνουν με το αίτημα που
θα καταθέσει το Στέιτ Ντιπάρτμεντ για με-
ρική άρση των κυρώσεων, ώστε να εκσυγ-
χρονιστούν τα τούρκικα F-16. Ήδη η ελ-
ληνική αποστολή γνώριζε από την παρα-
μονή, μέσω του Μπομπ Μενέντεζ (Πρόε-
δρος της Επιτροπής Εξωτερικών Σχέσεων
της Γερουσίας), ότι η πλειοψηφία του σώ-
ματος είναι αρνητική και θέτουν ως βασική
προϋπόθεση να απομακρυνθούν οι S-400
από την Τουρκία για να απαντήσουν θετικά
στο αίτημα των αμερικανών. 

Επίσης ο πρωθυπουργός με το να μην
αναφερθεί στην Τουρκία ονομαστικά έδει-
ξε ανωτερότητα και όχι να πάει ως μαθη-
τούδι στον δάσκαλο και να διαμαρτυρηθεί.
Τουναντίον ξεκαθάρισε ορθά κοφτά μέσα
σε μία φράση ότι «δεν θα δεχτούμε την λύση
των δύο κρατών στην Κύπρο και η οποία είναι

ενάντια στο διεθνές δίκαιο». Η τακτική αυτή
του Κυριάκου Μητσοτάκη, όπως λένε α-
πό το Μαξίμου είναι η ενδεδειγμένη, διότι
«δείχνεις ότι δεν φοβάσαι, αλλά υποστηρίζεις
το δίκαιο». Και οι αμερικανοί γερουσιαστές
είναι πάντα υπέρ του διεθνούς δίκαιου, ό-
ταν μιλάνε για τρίτους.

Ηγέτιδα δύναμη 
Κυβερνητικές πηγές, με την ολοκλήρωση
των συναντήσεων, επαφών και ομιλιών
στην Ουάσινγκτον, κάνουν λόγο για «μία α-
πόλυτα επιτυχημένη επίσκεψη», που έρχεται
να αποτυπώσει τη δυναμική επιστροφή της
χώρας μας στο παγκόσμιο, αλλά και το πε-
ριφερειακό γίγνεσθαι. «Η Ελλάδα επιστρέ-
φει ως ηγέτιδα δύναμη στα Βαλκάνια και τη
Νοτιοανατολική Ευρώπη. Μία χώρα πόλος
σταθερότητας, δικαίου, ασφάλειας και ανά-
πτυξης. Μία χώρα που κρατάει τα κλειδιά της
ειρήνης και της ενεργειακής σταθερότητας στην
ευρύτερη περιοχή. Μία χώρα της οποίας η
κληρονομιά, σε αξίες και αρχές, αναγνωρίζεται
ως η πηγή του σύγχρονου δυτικού πολιτισμού.
Η Ελλάδα είναι ο ηθικός θεματοφύλακας της
ελευθερίας και της δημοκρατίας», επισημαί-
νουν πηγές του Μαξίμου, προσθέτοντας ό-
τι Αθήνα και Ουάσινγκτον, πέρα από ιστο-
ρική φιλία, έχουν σήμερα αμοιβαία συμ-
φέροντα και κοινές καταστατικές αρχές. Ό-
πως μάλιστα τόνιζε συνεργάτης του πρω-
θυπουργού «ένας από τους κυρίαρχους στό-
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ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΚΥΡΙΑΚΟΥ ΣΤΙΣ ΗΠΑ 

• Η εικόνα της αντιπροέδρου και των
γερουσιαστών του αμερικανικού Κογκρέσου
να χειροκροτούν όρθιοι τον πρωθυπουργό
ήταν συγκλονιστική για την Ελλάδα

Κέρδισε τις εντυπώσεις! 
Τα αποΤελεσμαΤα
αναμενονΤαι…



το εάν θα υπάρξει για παράδειγμα αμερι-
κάνικη παρέμβαση, ώστε να σταματήσουν
οι υπερπτήσεις και οι μαγκιές των Τούρ-
κων με τι παραβιάσεις του εναέριου χώ-
ρου; Όπως επίσης και για να κρύψουν στα
συρτάρια τους χάρτες με την λεγόμενη «γα-
λάζια πατρίδα», την Mavi Vatan; Εξάλλου ο
πρωθυπουργός την έδειξε στο Τζο Μπάι-
ντεν και ο πλανητάρχης είδε στο χαρτί την
αποτύπωση του σκεπτικού του τουρκικού
επεκτατισμού σε ελληνικό έδαφος. Κάτι
που έχει καθοριστεί με διεθνείς συνθήκες. 

Μπορεί οι Αμερικανοί να θεωρούν ότι
λόγω της παρουσίας τους σε Σούδα και Α-
λεξανδρούπολη, ότι θα αποτελέσουν φό-
βητρο για τους Τούρκους να σταματήσουν
τις παραβιάσεις, αλλά όπως έχουν δει και
επιχειρησιακά οι αμερικανοί στρατιωτικοί,
τα τούρκικα μαχητικά παρενοχλούσαν α-
κόμη και την ώρα που ήταν σε εξέλιξη η ά-
σκηση του ΝΑΤΟ με την επωνυμία «Tiger
Meet 2022» (ολοκληρώθηκε προ ολίγων
24ωρων) και μετείχαν αεροσκάφη από
Ελλάδα, Βέλγιο, Γαλλία, Ισπανία, Ιταλία,
Τσεχία, ΗΠΑ, Γερμανία, Αυστρία, Ολλαν-
δία, Πολωνία και Πορτογαλία.

Σε αυτά τα ερωτήματα η ελληνική πλευ-
ρά δεν έχει σαφείς απαντήσεις, ούτε ακρι-
βές χρονοδιάγραμμα. Ποντάρει στην αξιο-
πιστία της Ελλάδας, αλλά και την δουλειά
που παράγεται από την ελληνική διπλωμα-
τία, όπως και το γεγονός ότι η ελληνοαμε-
ρικανική κοινότητα στις ΗΠΑ έχει αναδει-
χθεί σε ισχυρό παίκτη του «λόμπινγκ» που
είναι το αγαπημένο παιχνίδι των αμερικα-
νών πολιτικών. 

Τα ενεργειακά 
Στο Μαξίμου ισχυρίζονται πως υπήρξε συ-
ναντίληψη στα ενεργειακά θέματα που έ-
χουν προκύψει μετά την ρωσική εισβολή
στην Ουκρανία και τον πόλεμο που μαίνε-
ται εκεί. Εξετάστηκαν οι τρόποι απεξάρτη-
σης της Ευρώπης από το ρωσικό αέριο, με
τον πρωθυπουργό να εστιάζει αναλυτικά
στο σημαντικό ρόλο που καλείται να δια-
δραματίσει η Αλεξανδρούπολη, χωρίς να
αποκλείεται ενδιαφέρον των Αμερικανών
να επενδύσουν σε κάποιο μεγάλο ενεργει-
ακό έργο στην περιοχή. 

Εδώ, όμως θα πρέπει να τονιστεί ότι η
αμερικανική διπλωματία προκειμένου να

κρατήσει στο μαντρί την Τουρκία δεν πρέ-
πει να αποκλειστεί να υποδείξουν κάποιο
τρόπο, ώστε να εισέλθει και η Άγκυρα στο
ενεργειακό παιχνίδι. Αυτό εξάλλου έχει το-
νιστεί επανειλημμένα από τον Ιμπραήμ
Καλίν, το δεξί χέρι του Ρετζέπ Ταγίπ Ερ-
ντογάν. Σε εκκρεμότητα παραμένει και το
ζήτημα της Κύπρου. Ναι μεν ο κ. Μητσο-
τάκης μίλησε ανοιχτά και στον Αμερικανό
Πρόεδρο καις το Κογκρέσο ότι η Ελλάδα
και η Κύπρος δεν αποδέχονται τη λύση δύο
κρατών, αλλά το θέμα παραμένει εκκρεμές
και όσο δεν υπάρχουν κυρώσεις, η Τουρ-
κία θα καταπατά την διεθνή νομιμότητα και
θα παράγει de facto αποτελέσματα.  

Ράλι εξοπλισμών
Αναμφίβολα το θολό σημείο της επίσκεψης
Μητσοτάκη ήταν η πρόθεση διαθέσεων
του Έλληνα πρωθυπουργού να ενταχθεί η
χώρα μας στο πρόγραμμα F-35. Ναι μεν το
συγκεκριμένο αεροσκάφος καθιστά τη χώ-
ρα μας περιφερειακή δύναμη πυρός, αλλά
δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι το κόστος για την
απόκτηση μίας μοίρας, δηλαδή 24 αερο-
σκαφών, θα ξεπεράσει τα τέσσερα δισεκα-
τομμύρια ευρώ, που όπως και να το κάνεις
δεν περισσεύουν από τα δημόσια ταμεία.
Η Αθήνα εκπέμπει το μήνυμα ότι θα ανα-
ζητηθεί η καλύτερη χρηματοδότηση για μία
κίνηση που θα έρθει στην πρώτη γραμμή
από το 2028 και μετά, καθώς τότε θα υπάρ-
χει το δημοσιονομικό περιθώριο, για να α-
ποκτηθούν. Μέχρι τότε, η κατασκευάστρια
εταιρεία Lockheed Martin αναμένεται να
μπει μετοχικά στην Ελληνική Αεροπορική
Βιομηχανία (ΕΑΒ), η οποία θα κατασκευά-
σει ένα συγκεκριμένο μέρος των αεροσκα-
φών. Στην κυβέρνηση διαβεβαιώνουν ότι
το ελληνικό δημόσιο θα διατηρήσει την
πλειοψηφία στο μετοχικό κεφάλαιο της Ε-
ΑΒ και η αμερικανική εταιρεία θα αποκτή-
σει μειοψηφικό πακέτο των μετοχών, ενώ
ενημέρωσε και εγγράφως για το ενδιαφέ-
ρον της να ενταχθεί η Ελλάδα στο συγκε-
κριμένο πρόγραμμα. Επισήμως το αίτημα
για την απόκτηση των F-35 θα κατατεθεί εκ
μέρους της χώρας μας το προσεχές διάστη-
μα, προκειμένου να αρχίσει η συζήτηση και
η διαπραγμάτευση για τους όρους.

Στο ερώτημα για ποιο λόγο η Ελλάδα
προχωρά στην απόκτηση και άλλων μαχη-
τικών αεροσκαφών, πέραν των 24 γαλλι-
κών Rafale, από την κυβέρνηση παραπέ-
μπουν στις ανάγκες της Πολεμικής Αερο-
πορίας για τα επόμενα 30 χρόνια, με φό-
ντο την κλιμάκωση των τουρκικών προ-
κλήσεων τα τελευταία χρόνια και τις εύ-
θραυστες ισορροπίες στη σκακιέρα της νο-
τιοανατολικής Μεσογείου. Σημειώνουν ότι
δεν πρόκειται για συμπαραγωγή, αλλά για
απόφαση της ελληνικής κυβέρνησης να α-
ποκτήσει μια μοίρα των συγκεκριμένων
μαχητικών πέμπτης γενιάς, ωστόσο προ-
φανής είναι η βούληση να διατηρηθούν και
οι ισορροπίες με τους ισχυρούς συμμάχους
της χώρας (Γαλλία - ΗΠΑ). Όμως επί της
ουσίας μπαίνουμε εκ νέου σε ένα ράλι εξο-
πλισμών, με την οποία θα ενισχυθεί πρω-
τίστως η αμερικανική πολεμική βιομηχα-
νία. Διότι δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι ήδη η
Ελλάδα έχει αποκτήσει 24 Rafale από την
Γαλλία (ήδη έχουν έρθει τα έξι πρώτα στην
Αθήνα), ενώ αναμένουμε τις τρεις φρεγάτες
Belhara κι αναμένονται αποφάσεις και για
την απόκτηση κορβετών.  

Πυρ και μανία στην Τουρκία για
το χειροκρότημα σε Μητσοτάκη
H ομιλία Μητσοτάκη στο Κογκρέσο προκάλεσε την έντονη αντίδραση των
τουρκικών ΜΜΕ, τα οποία εκφράζουν την δυσαρέσκεια της Άγκυρας για την
τροπή που πήραν τα πράγματα στις σχέσεις ΗΠΑ-Ελλάδας. Ακόμη περισσό-
τερο όμως φαίνεται πως ενόχλησε τα τουρκικά μέσα ενημέρωσης ότι ο κ.
Μητσοτάκης καταχειροκροτήθηκε με όλο το Κογκρέσο στο πόδι, σε διάφορα
σημεία της ομιλίας του και ειδικότερα στην αναφορά που έκανε στο Κυπριακό
ζητώντας να μην υιοθετηθεί λύση δύο κρατών. Οι τίτλοι σε ευρύ φάσμα δεί-
χνουν πόσο ενόχλησε την Τουρκία ο χάρτης της γαλάζιας πατρίδας που έ-
δειξε ο Κυριάκος Μητσοτάκης, όσο και η δήλωση πως η Ελλάδα θα αγοράσει
F-35. Ας μην ξεχνάμε ότι μέχρι την αγορά των S-400 η Τουρκία ήταν συμπα-
ραγωγός στο πρόγραμμα των F-35 και τώρα γίνεται προσπάθεια να εξασφα-
λίσει την αγορά και την αναβάθμιση των παλαιάς γενιάς F-16. Την ώρα μά-
λιστα που οι ΗΠΑ αρνούνται να παραδώσουν στην Τουρκία τα 5 πρώτα F-35
που κατασκευάστηκαν και έχουν πληρωθεί. Ο τίτλος και η αρθογραφία που έ-
καναν λόγο ότι «Κλακαδόροι του Μητσοτάκη αυτοί που τον χειροκρότησαν όρ-
θιοι στο Κογκρέσο», αναδεικνύουν το πώς νιώθει η τουρκική ηγεσία. Είναι
χαρακτηριστικό ότι την ίδια γραμμή κράτησαν και τα ρωσικά ΜΜΕ, ενώ η
Τουρκία ήδη ζητά να μην ξεκινήσουν άμεσα οι ενταξιακές διαδικασίες για
Φιλανδία και Σουηδία στο ΝΑΤΟ.
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χους της 48ωρης επίσκεψης στην Ουάσιγκτον
επιτεύχθηκε και με το παραπάνω. Ήρθε στην
πρώτη γραμμή μία χώρα που άφησε πίσω της
μία υπερδεκαετή οικονομική κρίση, άντεξε
στην πανδημία και αποτελεί  πυλώνα σταθερό-
τητας, αξιοπιστίας και ασφάλειας». Συν το μή-
νυμα που απέστειλε ο πρωθυπουργός από
την Ουάσιγκτον προς όλη την Ευρώπη ότι
η χώρα στοχεύει  να μετατραπεί σε ενεργει-
ακό κόμβο, αλλά και να μετατραπεί σε α-
σφαλή προορισμό νέων επενδύσεων.

Είναι χαρακτηριστικό ότι συνεργάτες
του πρωθυπουργού για να αποδείξουν ότι
η επίσκεψη πήγε περίφημα αναπαραγά-
γουν την ανάρτηση στα μέσα κοινωνικής
δικτύωσης του Νίκου Παπανδρέου, α-
δελφού του Γιώργου Παπανδρέου, ο ο-
ποίος αξιολογώντας την ομιλία του Κυ-
ριάκου Παπανδρέου είπε ότι «πέτυχε διά-
να». Αναλυτικά η ανάρτηση του κ. Παπαν-
δρέου:  «Για έναν κάτοχο διπλής υπηκοότητας
όπως είμαι εγώ, και έναν άνθρωπο με βαθιά
συμμετοχή στην ελληνική και αμερικανική πο-
λιτική για όλη μου τη ζωή, και ως ένας υπο-
ψήφιος στο Ευρωκοινοβούλιο με το ΠΑΣΟΚ, η
ομιλία του Έλληνα πρωθυπουργού στην κοινή
σύνοδο “πέτυχε διάνα”. Απέδειξε ότι είναι έ-
νας Ευρωπαίος ηγέτης και έδωσε ένα σαφές
μήνυμα ότι η Ελλάδα και ο ελληνικός λαός εί-
ναι σε θέση να αντιμετωπίσουν τα παγκόσμια
ζητήματα που μας βαραίνουν, χωρίς να εγκα-
ταλείψουν τις αξίες της δημοκρατίας και της ι-
σότητας, τις οποίες μοιράζονται και οι δύο χώ-
ρες. Το γεγονός ότι τόσο οι Ρεπουμπλικάνοι ό-
σο και οι Δημοκρατικοί χειροκρότησαν και
στάθηκαν όρθιοι περισσότερες από μία φορές
κατά τη διάρκεια της ομιλίας, ήταν μια σπά-
νια δικομματική απόλαυση. Για πρώτη φορά,
μόνο περηφάνια».

Τα αποτελέσματα
Φυσικά η ανάρτηση ενός ανθρώπου που
είδε τον παππού του, τον πατέρα του και
τον αδερφό του ως πρωθυπουργούς είναι
πολύ σημαντική, ειδικά όταν ανήκει και σε
άλλο κόμμα. Βέβαια ο Νίκος Παπανδρέ-
ου με την συγκεκριμένη ανάρτηση έβαλε
πλάτη και στο Νίκο Ανδρουλάκη να μην
τοποθετηθεί θετικά έναντι της ομιλίας του
κ. Μητσοτάκη. 

Φυσικά οι πιο ρεαλιστές θα αναρωτη-
θούν εάν και πότε θα παραχθούν απτά α-
ποτελέσματα από αυτή την επίσκεψη; Κι ό-
ταν μιλάμε για απτά αποτελέσματα είναι για



Ήταν 29 Σεπτεμβρίου του 1938
όταν συγκλήθηκε στο Μόναχο η
ομώνυμη Διεθνής Συνδιάσκεψη.
Στο τραπέζι των συνομιλιών κά-
θισαν ο πρωθυπουργός της Με-
γάλης Βρετανίας Άρθουρ Νέβιλ
Τσάμπερλεν, ο ομόλογός του της
Γαλλίας Εντουάρ Νταλαντιέ, έ-
χοντας απέναντί τους τους δι-
κτάτορες αρχηγούς της ναζιστι-
κής Γερμανίας και της φασιστι-
κής Ιταλίας, Αδόλφο Χίτλερ και
Μπενίτιο Μουσολίνι. 

Σ
τους τέσσερις άνδρες και στην
κουστωδία των διπλωματών
που τους συνόδευαν πήρε ένα
24ωρο για να συμφωνήσουν
και να βάλουν τις υπογραφές

τους σε ένα χαρτί που συνομολογούσε την
προσάρτηση στο Γ΄ Ράιχ μίας περιοχής της
Τσεχοσλοβακίας, της Σουδητίας, στην
οποία κατοικούσαν 3.000.000 Σουδήτες
Γερμανοί, με το Λονδίνο και το Παρίσι
να εγγυώνται τα καινούργια σύνορα. Στό-
χος; Η αποτροπή του πολέμου μεταξύ Γερ-
μανίας και Τσεχοσλοβακίας.

Το Σύμφωνο του Μονάχου δεν πέτυ-
χε τον σκοπό του. Αντίθετα έμεινε στην ι-
στορία ως παράδειγμα πλήρους αναποτε-
λεσματικότητας της «πολιτικής του κατευ-
νασμού», αφού η ανέντιμη όπως αποδεί-
χτηκε ειρήνη κράτησε μόλις 6 μήνες. Στις
15 Μαρτίου 1939 ο Χίτλερ εισέβαλε και
κατέλαβε… αβάδιστα την Τσεχοσλοβακία
δίχως φυσικά οι εγγυήτριες Βρετανία και
Γαλλία να βγάλουν «κιχ».

Φωτογραφία από το παρελθόν 
Δεν απέχουν πολύ οι ανακατατάξεις που
ζει στις μέρες μας η βορειοανατολική Ευ-
ρώπη από αυτές που έζησε η Γηραιά Ήπει-
ρος λίγο πριν και αρκετά μετά από τον δεύ-
τερο Μεγάλο Πόλεμο. Εν έτει 2022 και
σαν κιτρινισμένη φωτογραφία από το πα-
ρελθόν, η Ρωσία εισέβαλε στην Ουκρα-
νία με το πρόσχημα της προστασίας του
ρωσόφωνου πληθυσμού της χώρας. Η
προσωποποίηση του κατευνασμού Φιν-
λανδία (εξ ου ο όρος «φινλανδοποίηση»)
εγκαταλείπει το δόγμα της ουδετερότητας
και ζητά την εγγύηση ασφάλειας του ΝΑ-
ΤΟ. Το δε το χαϊδεμένο παιδί του παγκό-
σμιου γεωπολιτικού συστήματος, η Τουρ-
κία, ακολουθεί και αυτή τις πρακτικές της
δεκαετίας του ’30 που την έβγαλαν… α-
σπροπρόσωπη: επιτήδεια ουδετερότη-
τα, ισορροπία σε δύο βάρκες και επε-
κτατικός νέο-οθωμανισμός με «όπλα»
το μπούλινγκ κατά των γειτόνων και
τον εκβιασμό κατά των (δήθεν) φίλων-
συμμάχων.

Το «έτσι θέλω» της Άγκυρας 
Το τελευταίο αποδεικνύεται από τα 10 «α-
παιτώ» που δημοσιοποίησε η Άγκυρα
προκειμένου να άρει το αρχικό βέτο της
στην είσοδο της Φινλανδίας και της Σου-
ηδίας στο ΝΑΤΟ. Η Τουρκία –η χώρα
πoυ σύμφωνα με ομολογίες των ίδιων των
πρωταγωνιστών είχε σχέσεις στοργής με
τους τρομοκράτες τζιχαντιστές του ISIS–
χαρακτηρίζει «φωλιά τρομοκρατών» τη
Σουηδία και επικαλούμενη την υποτιθέ-

μενη στήριξή της (σ.σ. και της Φινλανδίας)
προς το Κουρδικό Εργατικό Κόμμα (PKK)
ζητάει: 

1Να πάρουν θέση Στοκχόλμη και Ελ-
σίνκι σχετικά με το PKK.

2Να απαγορεύσουν στα κοινοβούλιά
τους εκδηλώσεις που συνδέονται με οργα-
νώσεις που η Τουρκία χαρακτηρίζει τρο-
μοκρατικές όπως θεωρεί η Άγκυρα το
PKK.

3Να σταματήσουν την παροχή βοήθειας
στις «Δυνάμεις Λαϊκής Αυτοάμυνας» στη
Συρία, οι οποίες –σύμφωνα πάντα με την
Άγκυρα– συνδέονται με το PKK.

4 Να επιταχύνουν την έκδοση στην
Τουρκία ανθρώπων που συνδέονται «με
την τρομοκρατία».

5Να διακόψουν κάθε επαφή με κουρδι-
κές ομάδες σε Ιράκ και Συρία.

6Να διακόψουν επαφές με καταζητού-
μενα ή φυγόδικα μέλη της οργάνωσης του
Φετουλάχ Γκιουλέν «FETO», τα οποία
σύμφωνα με την Άγκυρα εμπλέκονται
στην απόπειρα πραξικοπήματος το 2016.

7Να μην προχωρούν σε κινήσεις «κατά
της εθνικής ασφάλειας της Τουρκίας».

8Να ξεκινήσουν συνεργασία με την
Τουρκία για την καταπολέμηση της «τρο-
μοκρατίας».

9Να δεσμεύσουν τραπεζικούς λογαρια-
σμούς οργανώσεων και πολιτών που συν-
δέονται σύμφωνα με την Άγκυρα με τρο-
μοκρατικές οργανώσεις.

10Να μην επιτρέψουν στις χώρες τους
τη διεξαγωγή δραστηριοτήτων από μη κυ-
βερνητικές οργανώσεις με αντιτουρκικό
προσανατολισμό, κάτι που θα μπορούσε
να αφορά ακόμη και κυπριακές ΜΚΟ. 

Για όσους έχουν απορίες σχετικά με το
ποια ήταν η αντίδραση των συμμάχων στα
παραπάνω, η απάντηση είναι ότι αφενός
το ΝΑΤΟ αρνήθηκε να σχολιάσει το τουρ-
κικό παζάρι, αφετέρου ότι ο γενικός γραμ-
ματέας της Συμμαχίας, Γενς Στόλτεν-
μπεργκ, σχολίασε ότι «τα συμφέροντα α-
σφαλείας όλων των συμμάχων πρέπει να λη-
φθούν υπόψη (…)».

Ο ορισμός της διαστρέβλωσης 
Σαν να μην έφταναν τα παραπάνω, το τουρ-
κικό υπουργείο Εξωτερικών έδωσε άλλη
διάσταση στον όρο «διαστρέβλωση της ι-
στορικής αλήθειας», ανακοινώνοντας την
Πέμπτη ότι είναι «αβάσιμοι» οι ισχυρισμοί
για «γενοκτονία τω Ποντίων», ότι οι Έλληνες
και όχι οι Τούρκοι είναι αυτοί που διέ-
πραξαν «εγκλήματα κατά της ανθρωπότητας»
κατά τη διάρκεια της Μικρασιατικής Εκ-
στρατείας και στην απελευθέρωση της Τρι-
πολιτσάς και εν πολλοίς ότι οι κατηγορίες
εναντίον της Άγκυρας αποτελούν ένα ψευ-
δές αφήγημα «αντιτουρκικών λόμπι» που
«προσπαθούν να παραπλανήσουν τις νεότερες
γενεές αναφορικά με τα ιστορικά γεγονότα.».

Η διαιώνιση 
του ελληνικού λάθους 
Αντί να αξιολογεί η Ελλάδα την εκλε-
κτική προς την Τουρκία συμπεριφορά
των συμμάχων της, κι αν όχι να παρα-
δειγματίζεται τουλάχιστον να αναπρο-
σαρμόζει αναλόγως τις διπλωματικές
τακτικές της, η ελληνική διπλωματία
εμμένει στη διαιώνιση της λανθασμέ-
νης επιλογής του κατευνασμού.

Τα παραδείγματα ουκ ολίγα. Από το
μπες-βγες των τουρκικών ερευνητικών
σκαφών στην ελληνική υφαλοκρηπίδα και
τις συνεχείς παραβιάσεις του εθνικού ενα-
έριου χώρου, μέχρι την υβριδική επίθεση
στον Έβρο τον Φεβρουάριο του 2020, το
άνοιγμα των Βαρωσίων στην Κύπρο και
τη μετατροπή σε τζαμί της Αγίας Σοφίας
στην Κωνσταντινούπολη, η Αθήνα μοι-
άζει να αντιμετωπίζει φοβικά τον ταραξία
γείτονα με τις πειρατικές διαθέσεις και συ-
μπεριφορές. Το μόνο που κάνει είναι να υ-
πογραμμίζει ότι δεν θα ανεχτεί άλλες προ-
κλήσεις –που όμως συνεχώς ανέχεται– και
να καλεί τον φίλιο ξένο παράγοντα να «μα-
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>> Αποθέωση του Κυριάκου στις ΗΠΑ,
φρεγάτες, κορβέτες, Rafal από τη Γαλλία,
F-35 το 2028, αμυντικές συμφωνίες με
Γάλλους και Αμερικανούς, «αστακοί» οι
βάσεις της Σούδας της Λάρισας αλλά και η
Αλεξανδρούπολη. Αν, όμως, γίνει το «μπαμ»
από τους Τούρκους θα είναι δίπλα μας; 

Όταν σημάνει
η ώρα…
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Ευρωπαίων πολιτών γράφει στα παλαιό-
τερα των υποδημάτων της τους εταίρους
της στο ΝΑΤΟ με το βέτο κατά της Φινλαν-
δίας και Σουηδίας, ο Λευκός Οίκος έχει το
μυαλό του μόνο στο πώς θα περάσει χαλι-
νάρι στις ορμές και στις ορέξεις της νεο-
τσαρικής Ρωσίας. Αν, τώρα, για τη επίτευ-
ξη του σκοπού χρειαστούν οι υπηρεσίες
της νεο-οθωμανικής Τουρκίας δεν θα χο-
λοσκάσει κι όλας επειδή η αναθεωρητική
Άγκυρα καταπατά κάθε έννοια διεθνούς δι-
καίου. Άλλωστε ο αναθεωρητισμός του
Πούτιν στην Ουκρανία έστρωσε το χαλί
στην Ουάσινγκτον να κάνει χρυσές μπίζ-
νες με την Ευρώπη πουλώντας το αμερι-
κανικό LNG.

Εκεί ακριβώς είναι το κλειδί. Ό,τι δηλα-
δή η Αθήνα δηλώνει άνευ όρων και ορίων
πακτωμένη στον συμμαχικό της ρόλο. Θυ-

μίζεται ότι οι Αμερικανοί γερουσιαστές ά-
κουσαν πριν από χρόνια έναν Έλληνα
πρωθυπουργό να ευχαριστεί τη χώρα τους
για την παρέμβασή της στα Ίμια. Παρέμβα-
ση που ως γνωστόν είχε απαιτήσει την α-
πόσυρση των πολεμικών πλοίων, των πε-
ζοναυτών και των σημαιών όχι μόνο του
επιτιθέμενου αλλά και του αμυνόμενου!!!
Συναινέσαμε λέγοντας ότι «τις σημαίες τις
πήρε ο αέρας» κι αυτή μας την αντίδραση
την είχε ανέκαθεν δεδομένη η Ουάσιν-
γκτον όπως και οι υπόλοιποι σύμμαχοί
μας. Επομένως, ας καταλάβουμε ότι όποτε
αυτό εξυπηρετεί τα συμφέροντά τους ο δε-
δομένος θα μετατρέπεται σε Ιφιγένεια προ-
κειμένου να εξευμενίζεται ο χρήσιμος, α-
κόμη κι αν ο τελευταίος είναι ωμός εκβια-
στής.

Με τέτοιες κατευναστικές πολιτικές επι-
λογές ακόμη και η αναγκαία αναβάθμιση
του αξιόμαχου των ελληνικών ενόπλων
δυνάμεων με Rafal, φρεγάτες (ίσως και F-
35 σε μέλλοντα χρόνο) υποβαθμίζεται.
Διότι ποιος ο λόγος να ξοδευτούν δι-
σεκατομμύρια ευρώ, όταν είμαστε βέ-
βαιοι ότι οι φίλοι και σύμμαχοι με τους
οποίους έχουμε υπογράψει συμφωνίες
αμοιβαίας αμυντικής συνδρομής θα
στοιχήσουν την κρίσιμη ώρα τα όπλα
τους δίπλα στα δικά μας; Συμπερασμα-
τικά προκύπτει ότι δεν είμαστε και τόσο σί-
γουροι. Ειδάλλως θα είχαμε απαιτήσει από
τους συμμάχους να ενεργοποιούνται υπέρ
των ελληνικών συμφερόντων οι «αστακο-
ειδείς» βάσεις στη Σούδα, το ΝΑΤΟϊκό
στρατηγείο στη Λάρισα ή το νέο αμερι-
κανικό «πολυεργαλείο» της Αλεξανδρού-

πολης, όταν οι Τούρκοι στοχοποιούν τις
ελληνικές θαλάσσιες ζώνες κι ακόμη χει-
ρότερα ελληνικά νησιά.

Μπορεί οι σύμμαχοί μας να βλέπουν
μελλοντικά τον κίνδυνο στη ρωσική «αρ-
κούδα», όμως με τον τουρκικό λαό να πει-
νάει και τον «Σουλτάνο» να το παίζει δί-
πορτο απρόκλητα μετά το βέτο για την έ-
νταξη της Φινλανδία και της Σουηδίας στο
ΝΑΤΟ, ο κίνδυνος για τη χώρα μας έχει ο-
νοματεπώνυμο και λέγεται Τουρκία.

Εκ του αποτελέσματος, λοιπόν, απλώς
αυταπατώνται όσοι νομίζουν ότι «θωπεύ-
οντας τον τίγρη κατά την φορά του πέλους»
–όπως χρόνια τώρα λέει ο καθηγητής Οι-
κονομικής Γεωγραφίας και Γεωπολιτικής
Θεωρίας, Ιωάννης Μάζης– θα κατευνά-
σει την τουρκική πειρατική συμπεριφορά. 

Ο τελευταίος που «απατήθηκε» ήταν ο
Κυριάκος Μητσοτάκης που επισκέφτη-
κε τον Ταγίπ Ερντογάν στην Κωνσταντι-
νούπολη, αλλά πέρα από τη διπλωματία
της γραβάτας, του τσαγιού και των ευφημι-
σμών για αποκλιμάκωση της έντασης και
καλή γειτονία, η Ελλάδα εισέπραξε νέες
απειλές και μπαράζ παραβιάσεων του ενα-
έριου χώρου της.

Το ενδεχόμενο να αλλάξει η επικρατού-
σα τάση της πολιτική του κατευνασμού στα
ελληνοτουρκικά δεν είναι πολύ ορατό, όσο
τουλάχιστον ρίχνονται στην πυρά ως «α-
κραίοι» όσοι εκφράζουν αντίθετη άποψη.
Κλασικό παράδειγμα η περίπτωση του Α-
ντώνη Σαμαρά που κάθε φορά που «τολ-
μάει» να μιλήσει για  τα εθνικά θέματα βρί-
σκει απέναντί του πολιτικούς του γλυκού
νερού και ακριβοπληρωμένα ΜΜΕ του κα-
τευνασμού…

Το ίδιο έγινε στο 13ο συνέδριο της
Ν.Δ., το ίδιο επαναλήφθηκε και στο 14ο

«γαλάζιο» συνέδριο, όπου ο πρώην πρω-
θυπουργός και πρώην πρόεδρος του κόμ-
ματος μίλησε ξεκάθαρα για το «Λόμπυ του
Κατευνασμού» που «μας ζητάει, να υποχω-
ρήσουμε πλήρως απέναντι στην Τουρκία,
που είναι “ισχυρή”. Όπως μας ζητούσε
προηγουμένως να υποχωρήσουμε και απέναντι
στα Σκόπια, επειδή είναι “αδύναμα”.».

Για τους κατ΄ επάγγελμα διαστρεβλωτές
θυμίζεται ότι ο Αντώνης Σαμαράς ουδέ-
ποτε διαφώνησε με τον διάλογο Ελλάδας-
Τουρκίας. Διαφώνησε όπως υπογραμμί-
ζει κι ο ίδιος με το να διεξάγονται επίση-
μες συνομιλίες μεταξύ των δύο χωρών
«την ώρα που συνεχίζονταν και κλιμακώ-
νονταν οι προκλήσεις και τα τετελεσμένα
του Ερντογάν». Και δυστυχώς είχε δίκιο
(και) ο Μεσσήνιος που χρόνια τώρα ση-
μειώνει χτυπάει το καμπανάκι ότι ο κατευ-
νασμός ούτε το «ημέρωμα του θηρίου έφε-
ρε, ούτε τα «ήρεμα καλοκαίρια», παρά μόνο
την κλιμάκωση των τουρκικών προκλήσε-
ων, οι οποίες από τον αστερισμό  των
«γκρίζων ζωνών» πέρασαν στην αποστρα-
τικοποίηση της νησιωτικής Ελλάδας!!!

Σε κάθε περίπτωση, για όλα τα δεινά
των ελληνοτουρκικών σχέσεων δεν φταίει
μόνο το κακό το ριζικό μας που μας έδωσε
ταραξίες γείτονες. Ισχύει μεν αλλά αν συ-
νεχίσουμε να το χρησιμοποιούμε ως άλ-
λοθι μίας μοιρολατρικής πολιτικής, δεν θα
καταφέρουμε τίποτα περισσότερο από το
να επιβεβαιώσουμε τον Σοπενάουερ που
έλεγε ότι «εκείνο που οι άνθρωποι ονομά-
ζουν μοίρα, στην ουσία είναι ένα σύνολο
ανοησιών που έκαναν».
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λώσει» τον νταή του Αιγαίου και της ανα-
τολικής Μεσογείου.

Ακόμη και στην κατά γενική ομολογία
επιτυχημένη επίσκεψη Μητσοτάκη στις Η-
ΠΑ, ο Έλληνα πρωθυπουργός διάλεξε να
μην κατονομάσει ευθέως αλλά να «φωτο-
γραφίσει» την Τουρκία για τις προκλητικές
ενέργειες της. Είπε δε με εμφατικό τρόπο
ότι «θα πρέπει να σταματήσουν άμεσα οι υ-
περπτήσεις πάνω από τα ελληνικά νησιά» κα-
θώς η Ελλάδα δεν θα δεχτεί «καμία συμπε-
ριφορά που παραβιάζει την εθνική μας κυ-
ριαρχία.». Ως γνωστόν, υπερπτήσεις κά-
νουν μόνο οι Τούρκοι… 

Προφανώς ουδείς ζητά από τον πρωθυ-
πουργό της χώρας να υποβαθμίσει τον λό-
γο του στο επίπεδο των τουρκικών τα-
μπλόιντ που αποκάλεσαν «κλακαδόρους
του Μητσοτάκη» τους Αμερικανούς βου-
λευτές και γερουσιαστές που τον χειροκρό-
τησαν. Αλλά είναι εκ των ων ουκ άνευ α-
νάγκη να δείξει και η Ελλάδα ότι εννοεί αυ-
τά που λέει, αλλιώς πυροβολεί τα πόδα της
αξιοπιστίας της. Για παράδειγμα, η υπερ-
πτήση στα 19.000 πόδια ενός μη επαν-
δρωμένου τουρκικού UAV το πρωί της Πέ-
μπτης πάνω από τη νήσο Κανδελιούσσα
(δίπλα στη Νίσυρο) δεν παραβίασε την ε-
θνική κυριαρχία της Ελλάδας; Αν ναι, τι
κάναμε γι’ αυτό; Εκτός πια αν τα Δωδε-
κάνησα είναι κι αυτά πολύ μακριά από
την Ελλάδα όπως το Καστελόριζο που
θα έλεγε και ο κύριος Ροζάκης. Ή εκτός,
πάλι, αν η «υπενθύμιση» ότι η Ελλάδα θα
προστατεύσει την εθνική κυριαρχία της
σταματά στην… υπενθύμιση, κατ΄ αναλο-
γία της ατυχούς τοποθέτησης του Κυριά-
κου Μητσοτάκη ότι «η απειλή των κυρώ-
σεων σε βάρος της Άγκυρας είναι το πιο ι-
σχυρό εργαλείο που έχουμε στη διάθε-
σή μας», συμπληρώνοντας ότι «οι κυ-
ρώσεις δεν είναι αυτοσκοπός».

Δυστυχώς στην εξωτερική πολιτική
χρειάζονται πολλά περισσότερα από το να
αποκτήσεις ισχυρά στηρίγματα μέσα στο α-
μερικανικό Κογκρέσο. Κι αυτό διότι ο γε-
ρουσιαστής από τη Γιούτα, το Κολοράντο
ή τη Νεβάδα δεν καταλαβαίνει τι σημαίνει
υπερπτήση, δεν ξέρει καν που «πέφτει» το
Αιγαίο. Αντιθέτως ξέρουν κατά που… πέ-
φτει το συμφέρον της αστερόεσσας. Όσο
λοιπόν και να ξενίζει και εξοργίζει όχι μό-
νο τους Έλληνες ο καιροσκοπισμός της
Τουρκίας που εν μέσω πολεμικής ανατα-
ραχής, ενεργειακής κρίσης, απειλών για ε-
πισιτιστική κρίση και φτωχοποίηση των



Πριν από λίγες ημέρες
στο Κοινοβούλιο, όταν
συζητιόταν το νομοσχέ-
διο του υπουργείου Υγεί-
ας «Γιατρός για όλους», έ-
νας από τους βουλευτές
της συμπολίτευσης είπε ό-
τι αντίπαλος της κυβέρ-
νησης δεν είναι ο ΣΥΡΙΖΑ
αλλά τα προβλήματα της
καθημερινότητας. Μέγι-
στο εξ αυτών ο πληθωρι-
σμός που έπειτα από σχε-
δόν 30 χρόνια τρέχει με
σπασμένα τα φρένα, πα-
ρασύροντας στο διάβα
του τις προοπτικές γρήγο-
ρης ανάκαμψης της ελλη-
νικής οικονομίας που τα-
λαιπωρείται από αλλε-
πάλληλες κρίσεις. 

Του Νίκου Τσαγκατάκη

T
η Δευτέρα της 9ης
Μαΐου η κοινή γνώ-
μη είχε στρέψει το
βλέμμα της στην Κόκ-
κινη Πλατεία της Μό-

σχα έχοντας συνδυάσει την προ-
αναγγελθείσα πτήση του ιπτάμε-
νου στρατηγείου του Πούτιν
«Doomsday» με το ενδεχόμενο να
ξεσπάσει ο παγκόσμιος πυρηνι-
κός πόλεμος. Η «Ημέρα της κρί-
σης» –όπως μεταφράζεται στα ελ-
ληνικά το «Doomsday»– δεν ήρθε
εκείνη τη Δευτέρα. Ήρθε όμως η
ημέρα της… παράκρουσης του
κυβερνητικού επιτελείου που ά-
κουσε την ίδια μέρα ότι ο εγχώ-
ριος πληθωρισμός είχε σκαρφα-
λώσει τον μήνα Απρίλιο στο
10,2%. 

Τελευταία φορά που η χώρα εί-
χε διψήφιο ποσοστό τιμαριθμι-
κής αύξησης ήταν πριν από 27
χρόνια, τον Φεβρουάριο του
1995, όπου το κοντέρ είχε σταμα-
τήσει στο 10%, παρουσιάζοντας
μία ελαφρά κάμψη από το 10,7%
που ήταν η αντίστοιχη επίδοσή
του τον Ιανουάριο του 1995. Κι ε-
πειδή ο… διαβολάκος εκτός από
τις λεπτομέρειες κρύβεται και στις
συμπτώσεις, ποσοστό πληθωρι-
σμού 10,2% είχε πάλι η Ελλάδα
τον μήνα Απρίλιο του 1994.

Είναι ευκόλως εννοούμενο ότι
το μεγάλο πρόβλημα του υπουρ-
γείου Οικονομικών και του Με-
γάρου Μαξίμου δεν είναι η στα-
τιστική του παρελθόντος, αλλά
αυτή του παρόντος και του άμε-
σου (τουλάχιστον) μέλλοντος. Οι
επιτελείς αντιλαμβάνονται πώς ό-
ταν στο δωδεκάμηνο έχουν πάρει
φωτιά όλα τα βασικά προϊόντα
που γεμίζουν το απλό καλάθι της
νοικοκυράς (+122,6% το φυσικό
αέριο, +88,8% το ηλεκτρικό ρεύ-
μα, +65,1% το πετρέλαιο θέρ-
μανσης, +29% τα καύσιμα,

+22% τα έλαια και τα λίπη,
+14,1% τα κρέατα, +13,8% τα
λαχανικά, +11,7% τα γαλακτοκο-
μικά, +10% το ψωμί), τότε το πι-
θανότερο όλων είναι ότι το πλη-
θωριστικό ράλι δεν θα φρενάρει
έτσι εύκολα. Τουλάχιστον όχι ό-
σο διατηρεί την αυξητική δυναμι-
κή του ο δομικός πληθωρισμός.
Από τον Σεπτέμβριο του 2021
γράφαμε στην έντυπη και ηλε-
κτρονική έκδοση της «Α» ότι δο-
μικός πληθωρισμός, δηλαδή ο
Γενικός Δείκτης Τιμών Κατανα-
λωτή από τον υπολογισμό του ο-
ποίου εξαιρούνται οι τιμές των
τροφίμων (νωπά οπωροκηπευτι-
κά προϊόντα) και της ενέργειας
(καύσιμα) λόγω της υψηλής με-
ταβλητότητάς τους, έχει το… τα-
λέντο να «προφητεύει» τη μακρο-
πρόθεσμη τάση των τιμών. Όταν
λοιπόν τον Φεβρουάριο ο δομι-
κός πληθωρισμός στην Ευρωζώ-

νη είχε φτάσει στο ιστορικό υψη-
λό του 2,7% και τον Απρίλιο στις
ΗΠΑ είχε ανέλθει στο 6,2%, ο ό-
ποιος σχεδιασμός του οικονομι-
κού επιτελείου της κυβέρνησης
είναι σαν να γράφεται στην άμμο.

Αυτή η αβεβαιότητα είναι που
κάνει την κυβέρνηση να θέσει σε
καραντίνα τις σκέψεις που έκανε
για επιπλέον υποστηρικτικές πα-
ροχές προς τους πολίτες που
πλήττονται από την ακρίβεια.
Διέρρευσε επί παραδείγματι τις
προηγούμενες ημέρες στα ΜΜΕ
ότι στο ΥΠ.ΟΙΚ. τσέκαραν τις δη-
μοσιονομικές δυνατότητες στη
βάση τού να δοθεί ακόμη μία «ε-
πιταγή ακρίβειας» σαν τα 200 ευ-
ρώ που δόθηκαν την Μεγάλη Ε-
βδομάδα σε περίπου 1,7 εκατομ-
μύρια δικαιούχους. Αυτό που
διαρρέεται τώρα είναι ότι τα δη-
μοσιονομικά «κουκιά» δεν βγαί-
νουν για τέτοιες… απλοχεριές.

Καμπανάκι 
Τζεντιλόνι 
Προφανώς οι δεύτερες σκέψεις
που κάνουν στην οδό Νίκης και
στην Ηρώδου Αττικού σχετίζο-
νται και με το καμπανάκι που χτύ-
πησε την περασμένη Δευτέρα ο

επίτροπος Οικονομίας της Ε.Ε.,
Πάολο Τζεντιλόνι. 

Ο 68χρονος πρώην πρωθυ-
πουργός της Ιταλίας είπε χαρα-
κτηριστικά ότι «η Ελλάδα και όλα
τα κράτη-μέλη με υψηλό χρέος θα
πρέπει να είναι πολύ προσεκτικά
στη μείωση του επιπέδου του χρέ-
ους και στον περιορισμό των εθνικά
χρηματοδοτούμενων τρεχουσών δα-
πανών». Μάλιστα ο Τζεντιλόνι
πρόσθεσε ότι την επόμενη εβδο-
μάδα που η Κομισιόν θα παρου-
σιάσει τις οικονομικές συστάσεις
της προς τα κράτη-μέλη «θα λη-
φθεί υπόψη για την Ελλάδα και η
συμμόρφωση για το στόχο πρωτογε-
νούς πλεονάσματος στο 2%.».

Ο συνδυασμός του «χρησμού»
Τζεντιλόνι, αφενός  με την εαρι-
νή έκθεση της Κομισιόν που υπο-
βάθμισε σημαντικά (σ.σ. από το
4,9% στο 3,5% φέτος και στο
3,1% το 2023) την εκτίμησή της
για την αύξηση του ελληνικού Α-
ΕΠ, αφετέρου με την υπεραυξη-
μένη απόδοση του ελληνικού δε-
καετούς ομολόγου (σ.σ. έχει ανέ-
βει 7 φορές επάνω από τον Αύ-
γουστο του 2021), αποδεικνύουν
το πόσο ευάλωτη παραμένει η ελ-
ληνική οικονομία στα χτυπήματα
της πανδημίας και του πολέμου
στην Ουκρανία, προϊδεάζοντας το
Μαξίμου για δύσκολα διαχειρίσι-
μους –οικονομικά και πολιτικά–
μήνες.

Αν κάτι προκαλεί ψήγματα αι-
σιοδοξίας, αυτό είναι η βάσιμη
προσδοκία ότι στο Eurogroup
της 23ης Μαΐου οι υπουργοί Οι-
κονομικών της Ευρωζώνης θα
συμφωνήσουν σε περαιτέρω πα-
ράταση της ισχύος της ρήτρας
διαφυγής και για το 2023. 

Σε αυτή την περίπτωση η Ελ-
λάδα θα λάβει μία γερή… οξυγο-
νούχα δόση δημοσιονομικής χα-
λάρωσης για ακόμη ένα έτος. Ε-
πόμενο ορόσημο είναι το
Eurogroup της 16ης  Ιουνίου ό-
που αν όλα πάνε κατ’ ευχήν θα α-
ποφασιστεί η έξοδος της χώρας
μας από το καθεστώς ενισχυμέ-
νης εποπτείας στα τέλη Αυγού-
στου. Προϋπόθεση για το τελευ-
ταίο είναι οι εταίροι-δανειστές να
βάλουν θετικό πρόσημο στην
14η έκθεση αξιολόγησης η ο-
ποία αναμένεται να δει το φώς
της δημοσιότητας την εβδομάδα
που έρχεται. 

Αυτά περιμένουν στο υπουρ-
γείο Οικονομικών και στο Μαξί-
μου για να αποφασίσουν αν το
ποτήρι είναι μισογεμάτο όπως
θέλουν να πιστεύουν.
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• Η τιμαριθμική εκτόξευση, τα καμπανάκια Τζεντιλόνι για το ελληνικό χρέος και 
η υποβάθμιση των προβλέψεων της Κομισιόν για την ανάπτυξη του ΑΕΠ 
προμηνύουν δύσκολους –οικονομικά και πολιτικά– μήνες για το Μαξίμου

Ποια Covid;
Κίνδυνος 
η «λοίμωξη» 
του πληθωρισμού
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Ο ΟΠΑΠ, πιστός στη δέ-
σμευσή του να δημιουρ-
γεί ουσιαστική αξία για
την ελληνική κοινωνία,
ολοκλήρωσε την ανακαί-
νιση των παιδιατρικών
νοσοκομείων «Η Αγία Σο-
φία» και «Παναγιώτης
και Αγλαΐα Κυριακού».

Π
ρόκειται για μία ση-
μαντική επένδυση
στη δημόσια υγεία,
στο πλαίσιο της ο-
ποίας πραγματο-

ποιήθηκαν 30 έργα ανακαίνισης,
συνολικής επιφάνειας 14.960
τ.μ., στα οποία συμπεριλαμβάνο-
νται 23 νοσηλευτικές μονάδες
διεθνών προδιαγραφών και δυ-
ναμικότητας 564 κλινών.

Η τελετή παράδοσης του έργου
πραγματοποιήθηκε την Πέμπτη
19 Μαΐου 2022, παρουσία του
Πρωθυπουργού, κ. Κυριάκου
Μητσοτάκη, του Υπουργού Υγεί-
ας, κ. Θάνου Πλεύρη, της Ανα-
πληρώτριας Υπουργού Υγείας,
κας Μίνας Γκάγκα, του Προέ-
δρου του Διοικητικού Συμβουλί-
ου της Allwyn και στρατηγικού
μετόχου του ΟΠΑΠ, κ. Karel
Kom�rek, καθώς και εκπροσώ-
πων του Ελληνικού Δημοσίου
και της διοίκησης της εταιρείας. 

Ο Πρωθυπουργός, κ. Κυριά-
κος Μητσοτάκης, δήλωσε: 

«Μεγάλες επιχειρήσεις αντιλαμ-
βάνονται ότι έχουν μία υποχρέωση
να επιστρέφουν στην κοινωνία ένα
σημαντικό κοινωνικό μέρισμα. Δεν
αποτελεί απλά μία τυπική υποχρέω-
ση στα πλαίσια της Εταιρικής Κοι-
νωνικής Ευθύνης, νομίζω ότι όλες οι
σύγχρονες επιχειρήσεις αντιλαμβά-
νονται τον ρόλο τους σε αυτή την δύ-
σκολη κατάσταση την οποία όλοι
πρέπει να αντιληφθούμε, διαφορε-

τικά από ό,τι την αντιλαμβανόντου-
σαν στο παρελθόν.

» Και είμαι σίγουρος ότι και ο Ο-
ΠΑΠ, ως μία από τις μεγαλύτερες
ελληνικές επιχειρήσεις, θα συνεχί-
σει αυτό το πρόγραμμα της Εταιρι-
κής Κοινωνικής Ευθύνης με ακόμα
μεγαλύτερο ενθουσιασμό, ειδικά τώ-
ρα που θα έχει διαπιστώσει πόσο
μεγάλη υπεραξία μπόρεσε να προ-
σθέσει στα δύο Παιδιατρικά μας
Νοσοκομεία».

Ο Πρόεδρος του Διοικητικού

Συμβουλίου της Allwyn, κ. Karel
Kom�rek, τόνισε: 

«Στον ΟΠΑΠ και την Allwyn –τη
διεθνή εταιρεία μας– είμαστε ιδιαί-
τερα υπερήφανοι για το έργο της α-
νακαίνισης των δύο μεγαλύτερων
παιδιατρικών νοσοκομείων της Ελ-
λάδας. 

»Πιστεύουμε ακράδαντα ότι οι ε-
ταιρείες δεν κάνουν τη διαφορά μό-
νο με τις οικονομικές επιδόσεις τους.
Η ανταπόκριση τους σε κοινωνικά
ζητήματα είναι εξίσου σημαντική.  Η
ανακαίνιση των δύο νοσοκομείων α-

ντανακλά πλήρως αυτή την προσέγ-
γιση. 

»Με σημαντικές επενδύσεις και
σκληρή δουλειά, τα δύο νοσοκομεία
διαθέτουν τις πλέον σύγχρονες υγει-
ονομικές υποδομές και ένα αναβαθ-
μισμένο θεραπευτικό περιβάλλον.
Βεβαίως, το πιο σημαντικό από όλα
είναι η στήριξη που παρέχεται σε
χιλιάδες παιδιά από όλη την Ελλά-
δα. Αυτή είναι και η μεγαλύτερη α-
νταμοιβή για εμάς!»

Ο Υπουργός Υγείας, κ. Θάνος

Πλεύρης, και η Αναπληρώτρια
Υπουργός Υγείας, κα Μίνα Γκά-
γκα εξήραν τη σημασία του έργου
για τον ευαίσθητο τομέα της υγεί-
ας των παιδιών και τη στήριξη
του Εθνικού Συστήματος Υγείας. 

Από την πλευρά του, ο Κοινός
Διοικητής των Διασυνδεόμενων
Παιδιατρικών Νοσοκομείων, κ.
Εμμανουήλ Παπασάββας, ευ-
χαρίστησε τον ΟΠΑΠ για τη ση-
μαντική υποστήριξη στο έργο
των γιατρών και του νοσηλευτι-
κού προσωπικού των δύο νοσο-
κομείων.

Στο πλαίσιο της εκδήλωσης, ο
Εκτελεστικός Πρόεδρος του Ο-
ΠΑΠ, κ. Kamil Ziegler, ο Υ-
πουργός Υγείας, κ. Θάνος Πλεύ-
ρης, και ο Κοινός Διοικητής των
Διασυνδεόμενων Παιδιατρικών
Νοσοκομείων, κ. Εμμανουήλ
Παπασάββας, υπέγραψαν το
πρωτόκολλο για την επίσημη πα-
ράδοση του έργου στο Ελληνικό
Δημόσιο και την ελληνική κοινω-
νία. Επιπλέον, οι παρευρισκόμε-
νοι ξεναγήθηκαν στην Παιδιατρι-
κή Νοσηλευτική Μονάδα της Πτέ-
ρυγας Β’, στο 2ο όροφο του νοσο-
κομείου «Παναγιώτης και Αγλαΐα
Κυριακού», που αποτελεί χρονικά
το τελευταίο έργο ανακαίνισης. 

Μεγάλη ανάσα στη δημόσια
υγεία από τον ΟΠΑΠ 
• Παρέδωσε πλήρως ανακαινισμένα τα δύο
μεγάλα παιδιατρικά νοσοκομεία της χώρας

Μίνα Γκάγκα, Θάνος Πλεύρης, Γιαν Κάρας, Karel Komarek, Κυριάκος Μητσοτάκης,
Καμίλ Ζίγκλερ, Εμμανουήλ Παπασάββας

Κυριάκος Μητσοτάκης, Karel Komarek

Οδυσσέας Χριστοφόρου, Γιαν Κάρας, Karel Komarek, Καμίλ Ζίγκλερ



Το έκαψαν με τα πιττόγυρα
για την εκλογή του Αλέξη…

ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος 
ο κοριός

γΑλΑΖΙΑ ΕΥΡΩΒΟΥλΗ
Έχουν παρθεί 
οι αποφάσεις… 
Μπορεί μέχρι τις ευρωεκλογές να μένουν
δύο χρόνια ακόμη, αλλά όπως είναι πολύ
λογικό από τη στιγμή που μεσολαβούν κι ε-
θνικές εκλογές να υπάρχει έντονη κινητικότητα και στο ευρωψηφοδέλτιο του
κυβερνώντος κόμματος, το οποίο εκτός συγκλονιστικού απροόπτου θα ανα-
νεωθεί σε πολύ μεγάλο βαθμό. Ο μόνος που μπορεί να αισθάνεται σιγουριά ό-
τι θα συνεχίσει επικεφαλής της «γαλάζιας ομάδας» και θα παραμείνει στας
Ευρώπας είναι ο Βαγγέλης Μεϊμαράκης. Ο πρώην αρχηγός της Ν.Δ. στην
αρχή θεωρούσε ως εξορία το ευρωκοινοβούλιο, αλλά όπως λένε οι συνερ-
γάτες του πλέον του αρέσει και δεν ενδιαφέρεται να επιστρέψει. Από εκεί και
πέρα ο Βαγγέλης Μεϊμαράκης είναι πολύ πιθανό μετά τις εθνικές εκλογές να
είναι επικεφαλής σε μία άλλη ευρωομάδα. Βέβαια η ομάδα έχει επτά ευρω-
βουλευτές μετά την διαγραφή του Γιώργου Κύρτσου. Και από αυτούς κάποιοι
ήδη σκέφτονται την επιστροφή στην ελληνική Βουλή. Ήδη η Μαρία Σπυρά-
κη ετοιμάζει την υποψηφιότητα της στην Θεσσαλονίκη, ενώ η Άννα Μισέλ Α-
σημακοπούλου προσανατολίζεται για υποψηφιότητα στον Βόρειο Τομέα της
Β’ Αθήνας. Ο Μανώλης Κεφαλογιάννης γνωρίζει ότι δεν θα είναι εκ νέου υ-
ποψήφιος στις ευρωεκλογές του 2024, οπότε καλείται να αποφασίσει εάν θα
θέσει υποψηφιότητα στο Ηράκλειο ή σε κάποια άλλη περιφέρεια. Εκτός και ε-
άν παραμείνει ευρωβουλευτής μέχρι το 2024 κι εν συνεχεία θα βρεθεί εκτός
πολιτικής. Στο ίδιο δίλλημα βρίσκεται και η Ελίζα Βόζενμπεργκ, η οποία κι
αυτή δεν θα είναι υποψήφια το 2024. Ενώ και ο Θόδωρος Ζαγοράκης ήδη
έχει λάβει μηνύματα ότι δεν θα είναι εκ νέου στο ευρωψηφοδέλτιο. Όμως
δεν έχει εκφράσει επιθυμία να είναι υποψήφιος στις εθνικές εκλογές. Οπότε
μετά τις επόμενες εθνικές εκλογές πέραν των Μεϊμαράκη και Κυμπουρό-
πουλου, εάν οι υπόλοιποι καταφέρουν να εκλεγούν, τότε την τελευταία χρονιά
της πενταετίας 2019-2024 μπορεί να ορκιστούν ευρωβουλευτές κάποιους α-
πό τους επιλαχόντες, όπως η δημοσιογράφος Βίκυ Φέσσα, η Νίκη Τζαβέλα,
ο Μιχάλης Αγγελόπουλος και ο σεισμολόγος Άκης Τσελέντης, μέχρι και ο
Γιώργος Ξηραδάκης που ξημεροβραδιάζεται στον Γιώργο Αυτιά.

Ποιος πλήρωσε
τα σουβλάκια 
και τις πίτσες

Ως βραδιά θριάμβου αντιμετώ-
πισαν την εκλογική διαδικα-
σία της προηγούμενης Κυρια-

κής στον ΣΥΡΙΖΑ. Μάλιστα δεν
ήταν λίγοι αυτοί που είχαν όρε-
ξη για γλέντια. Πάντως οι πιο

σοβαροί τους συγκράτησαν. Ό-
μως στον ημιώροφο της Κου-

μουνδού-
ρου, εκεί
που ήταν
εγκατε-

στημένο το
στρατηγείο
αποφάσι-

σαν να κά-
νουν μία μι-
κρή γιορτή με πίτσες, σουβλά-
κια και μπύρες. Μάλιστα όπως

μου ψιθύρισαν το στρατηγείο το
επισκέφτηκαν αρκετά στελέχη
δίπλα στον πρόεδρο, οι οποίοι

τσίμπησαν και ήπιαν. Δεν γράφω
ονόματα. Απλά θα κάνω μία μικρή
ερωτησούλα. Τα εδέσματα και τα
ποτά ποιος τα πλήρωσε; Ήταν με
ρεφενέ από τα στελέχη του στρα-

τηγείου, ή το κόμμα; 
Επίσης τα μεγαλοστελέχη που πέ-

ρασαν από τον ημιώροφο προ-
σφέρθηκαν να κεράσουν κάτι, ή

ποίησαν τη νήσσα;

Τον θεωρούν 
γερό χαρτί

Ήδη έχουν αρχίσει να ακού-
γονται ονόματα για υποψη-
φιότητες στις βουλευτικές
εκλογές. Ένα από αυτά εί-
ναι του ταξιάρχου ε.α. της
ΕΛ.ΑΣ. Θανάση Κατερινό-
πουλου, του αν-

θρώπου που πρώ-
τος φωτογράφισε
την Ρούλα Πισπι-
ρίγκου, ως υπεύ-
θυνη για το θάνα-
το των παιδιών της στην
Πάτρα. Το ίδιο είχε κάνει
και με τον Μπάμπη Ανα-
γνωστόπουλο (σκότωσε
την Καρολάιν στα Γλυκά
Νερά) που καταδικάστηκε

σε ισόβια την Δευτέρα. Έχει
συνεχή παρουσία στις τηλε-

οπτικές εκπομπές και στο
ΠΑΣΟΚ θεωρούν ότι θα α-

ποτελέσει γερό χαρτί. Εξάλ-
λου ο Κατερινόπουλος πρό-
σφατα είχε πει «εγώ μία ζωή

ΠΑΣΟΚ είμαι».   

Περιμένουν
γαλόνια

Τώρα που ο Τσίπρας είναι
πανίσχυρος στον ΣΥΡΙΖΑ

μπορούν να ελπίζουν σε α-
ναβάθμιση και κάποιοι νέοι

σχετικά βουλευτές που έ-
χουν κερδίσει τη συμπάθεια
του αρχηγού. Αυτοί που πε-
ριμένουν κάποια γαλόνια
στην κομματική πυραμίδα

είναι οι
Γιάννης Σα-
ρακιώτης,
Μίλτος Χα-
τζηγιαννά-
κης, Χάρης Μαμουλάκης

και Άγγελος Τόλκας. 
Ως επικεφαλείς αυτής της
παρέας θεωρούνται οι Κώ-
στας Ζαχαριάδης και ο δι-

ευθυντής της Κ.Ο. Θανάσης
Θεοχαρόπουλος.

Πιέζει τον Μανιάτη 
ο Ανδρουλάκης
Ο Γιάννης Μανιάτης πρόσφατα ενημέρωσε το Νίκο Αν-
δρουλάκη ότι δεν καίγεται να είναι εκ νέου υποψήφιος
διεκδικώντας μία θέση στην Βουλή. Όμως ο πρόεδρος του
ΠΑΣΟΚ τον πρεσάρει στενά για να τον πείσει να αλλάξει
απόφαση. Κάπως έτσι εξηγείται η ονομαστική αναφορά
στον πρώην υπουργό σε σχόλιο του κόμματος για τα εγκαί-
νια του FSRU Αλεξανδρούπολης. Σύμφωνα με αυτό «η επί-
σημη έναρξη υλοποίησης του πλωτού τερματικού σταθμού Υ-
γροποιημένου Φυσικού Αερίου στην Αλεξανδρούπολη επι-
σφραγίζει τον διορατικό και πατριωτικό σχεδιασμό του ΠΑΣΟΚ-
Κινήματος Αλλαγής για την πατρίδα μας, καθώς εννιά χρόνια
πριν ο Γιάννης Μανιάτης από την θέση του Υπουργού Ενέργειας
έθεσε τις βάσεις και εξασφάλισε την χρηματοδότηση του εν λό-
γω έργου». Και όπως μαθαίνω ο Νίκος Ανδρουλάκης έχει
προτείνει στον κ. Μανιάτη μέχρι κι εκλόγιμη θέση στο Ε-
πικρατείας. Μάλλον την δεύτερη σκέφτομαι εγώ.   
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M
ε δωρεές και χορηγίες κυ-
ρίως σε ιατρικό και πα-
ραϊατρικό υλικό, υποτρο-
φίες, κοινωνικές δράσεις,
εκτεταμένες ενημερωτι-

κές εκστρατείες οι εταιρείες διαμορφώ-
σαν μια νέα πραγματικότητα στρατηγι-
κής για την αντιμετώπιση της σκληρής
καθημερινότητας των πολίτων που δεν
έφτανε η πανδημία, ήρθαν να επιδεινώ-
σουν πρώτα από το καλοκαίρι οι καθη-
μερινές ανατιμήσεις στις διεθνείς τιμές
των καυσίμων. 

Η τρελή κούρσα των καθημερινών
ρεκόρ στις διεθνείς τιμές οδήγησαν σε
μια ακρίβεια άνευ προηγουμένου και ο
πόλεμος στην Ουκρανία ήρθε και παγίω-
σε τις αυξημένες τιμές των αγαθών στα
ράφια των σούπερ μάρκετ. Οι εταιρείες
επέλεξαν να δείξουν στην κοινωνία και
τους πελάτες τους έμπρακτα πως έχουν
δίκιο να τους εμπιστεύονται, ενισχύο-
ντας το σύστημα υγείας, το περιβάλλον,
τις υποδομές, τη βιώσιμη ανάπτυξη, αλ-
λά και το δίχτυ κοινωνικής προστασίας
στους πιο αδυνάμους συμπολίτες μας. 

Οι δράσεις κοινωνικής ευθύνης γίνο-
νται ολοένα και σημαντικότερες διεθνώς
τόσο για την κοινωνία όσο και για την ε-
πιχείρηση, και έχουν κοινωνική, οικονο-
μική και πολιτική διάσταση: Εξασφαλί-
ζουν τη συνεισφορά στην κοινωνία, ση-
ματοδοτούν τη σταθερότητα και μακρο-
βιότητα των επιχειρήσεων και μειώνο-
ντας το ρίσκο αυξάνουν την αξία τους,
αλλά και δημιουργούν την απαραίτητη
κοινωνική συναίνεση, κάνοντας πιο εύ-
κολο για την Πολιτεία να αναλάβει πο-
λιτικές για πιο φιλικό επιχειρηματικό πε-
ριβάλλον. Η Πολιτεία με δράσεις κοινω-
νικού πρόσημου για την πανδημία και
την ακρίβεια έχει δαπανήσει μέχρι στιγ-
μής περίπου 50 δισ. ευρώ σε 2 χρόνια.
Τα πρώτα €43 δισ. έχουν δοθεί για να
στηριχθούν οι πολίτες απέναντι στην
πανδημία με δράσεις όπως το «Πρό-
γραμμα Συνεργασία» για να μην χαθούν

θέσεις εργασίας, επιδοτήσεις μισθών και
ενσήμων, πληρωμές εργαζομένων στα
δύο lockdown και στήριξη επιχειρήσεων
και πολιτών. Τα υπόλοιπα 7 δισ. ευρώ
περίπου έχουν δοθεί για τη στήριξη των
νοικοκυριών αλλά και των επιχειρήσεων
απέναντι στην ενεργειακή κρίση που ο-
δηγεί σε οικονομικό μαρασμό. 

Εταιρική κοινωνική ευθύνη
στην εποχή της Covid-19, 
του πολέμου και της κρίσης
Αποτέλεσε έκπληξη για πολλούς η μεγά-
λη ευελιξία που ανταποκρίθηκαν κατά
την επιδημία οι μεγαλύτερες επιχειρή-
σεις αλλάζοντας με ταχύτητα τα επιχει-
ρησιακά τους πλάνα στρατηγικής. Το
προσωπικό προσαρμόστηκε στις διαδι-
κασίες εργασίας από απόσταση και αυτή
η νέα πραγματικότητα ανέδειξε εργαλεία
και τεχνολογίες που βοήθησαν τους υ-
πάλληλους σε κάθε τομέα να δουλέψει
πιο έξυπνα και πιο αποδοτικά. 

Το κράτος συνέχισε να απλώνει ένα
δίχτυ κοινωνικής ασφάλειας επιστρέφο-
ντας με τη μορφή παροχών, αλλά και με-
τρητών, κάποιο μέρος από το αυξημένο
κόστος για την θέρμανση αλλά και τις

μετακινήσεις των νοικοκυριών. Θα συνε-
χίσει να το κάνει και μέσα στο καλοκαίρι
όπως ανακοίνωσαν τα αρμόδια κυβερ-
νητικά στελέχη.

Ο πόλεμος και η ενεργειακή
κρίση έστρεψαν 
τις εταιρείες στον άνθρωπο 
Ανθρώπινες αξίες, όπως η αλληλεγγύη,
αναδύονται σε πρώτο πλάνο. Κάποιες α-
πό τις τάσεις που εκτιμάται ότι θα κυ-
ριαρχήσουν στο μέλλον ήδη έχουν αρχί-
σει να διαφαίνονται. Η πιο σημαντική ί-
σως αφορά την κατά προτεραιότητα
στροφή των κοινωνικών δράσεων προς

τις τοπικές κοινωνίες και τις ανάγκες
τους, με εστίαση στον άνθρωπο, μία α-
νάγκη που αναδείχτηκε περισσότερο μέ-
σω της πανδημίας και έγινε απαραίτητη
από το περασμένο καλοκαίρι που ξεκί-
νησε η ενεργειακή καταιγίδα. Ο πόλεμος
της Ουκρανίας έδωσε σε πολλές εται-
ρείες αλλά και σε δομές οργανισμών το-
πικής αυτοδιοίκησης την ευκαιρία να
συνδράμουν τους Ουκρανούς πολίτες με
τόνους ανθρωπιστικού και φαρμακευτι-
κού υλικού που είναι τόσο αναγκαίο σε
αυτές τις συνθήκες απολυτής φρίκης
που επιφέρει ο πόλεμος. Σε πολλές περι-
πτώσεις μάλιστα η ελληνική βοήθεια α-
πέτρεψε συνθήκες λιμού. 

Ωστόσο, κατά τη διάρκεια των πιο δύ-
σκολων προκλήσεων έρχεται μια συλλο-
γή από φωτεινά μυαλά και ιδέες. Η παν-
δημία τελικά θα νικηθεί μέσω της σύν-
θεσης αυτών των υπέροχων ιδεών. Για
την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη σε αυτή
την κρίσιμη ιστορική περίοδο οι νέες ι-
δέες και η συνεργασία θα διασφαλίσουν
ότι οι εταιρείες θα καταφέρουν να υπο-
στηρίξουν και να δώσουν λύσεις σε κοι-
νωνικά ζητήματα, τόσο τοπικά όσο και
διεθνώς.
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Οι εταιρείες επέλεξαν
να δείξουν  στην 

κοινωνία και τους πελάτες
τους έμπρακτα πως έχουν
δίκιο να τους εμπιστεύο-
νται, ενισχύοντας το 
σύστημα υγείας, το περι-
βάλλον, τις υποδομές







O
πανδημία που έπληξε και τη
χώρα μας τα τελευταία δύο
χρόνια, έφερε μια νέα πραγ-
ματικότητα στην καθημερι-
νότητά μας. 

Ως η μεγαλύτερη εταιρεία διαχείρισης
νερού στην Ελλάδα και έχοντας ως κύ-
ριο μέλημα την πρόσβαση των πολιτών
σε καθαρό και πόσιμο νερό, η ΕΥΔΑΠ
προσαρμόστηκε άμεσα στις εξελίξεις,
διασφαλίζοντας την ασφάλεια και υγεία
των εργαζομένων, αλλά και των πελα-
τών της. 

Με το ξέσπασμα της πανδημίας, η ΕΥ-
ΔΑΠ ήταν έτοιμη να προσφέρει μεγάλο
μέρος των υπηρεσιών της ηλεκτρονικά.
Με πάνω από 4 εκατ. πελάτες και με συ-
νεχείς επενδύσεις στον τομέα της τεχνο-
λογίας, προχώρησε σε βελτιώσεις στη
λειτουργία των ηλεκτρονικών της υπη-
ρεσιών, γεγονός το οποίο έφερε μεγάλη
διευκόλυνση στην εξυπηρέτηση των πε-
λατών καθώς και στην προστασία της
δημόσιας υγείας.

Μέσω της υπηρεσίας eEYDAP (ηλε-
κτρονικό κατάστημα της ΕΥΔΑΠ) οι
πελάτες, με την εγγραφή τους ως χρή-
στες, έχουν τη δυνατότητα να διεκπεραι-
ώνουν με ταχύτητα και ασφάλεια όλα τα
αιτήματά τους χωρίς φυσική παρουσία
σε Περιφερειακά Κέντρα, ενώ ταυτόχρο-
να μπορούν να παρακολουθούν την εξέ-
λιξή τους. Οι εγγεγραμμένοι χρήστες έ-
χουν πλήρη πρόσβαση στη διαχείριση
της παροχής του ακινήτου τους και μπο-
ρούν να προβαίνουν στην πληρωμή του
λογαριασμού, σε διακανονισμό τυχόν ο-
φειλών, σε εξόφληση των δόσεων, αλλά

και σε ενημέρωση των στοιχείων τους σε
περίπτωση μεταβολής αυτών.

Σε περιπτώσεις που η φυσική παρου-
σία είναι απαραίτητη, μέσω της ιστοσελί-
δας της ΕΥΔΑΠ, έχουν τη δυνατότητα να
κλείνουν τα ραντεβού τους σε ημέρα και
ώρα που επιθυμούν, ώστε να αποφεύγε-
ται ο συνωστισμός. 

Μπορούν επίσης να επικοινωνούν μέ-
σω της 24ωρης γραμμής εξυπηρέτησης
1022 ή να επιλέγουν την υπηρεσία
click2call στην επίσημη ιστοσελίδα της
εταιρείας www.eydap.gr, προκειμένου
να έρθει σε επικοινωνία μαζί τους υπάλ-
ληλος της εταιρείας, την ημέρα και ώρα
που οι ίδιοι έχουν επιλέξει. 

Επιπλέον, μέσω της υπηρεσίας eBILL
οι εγγεγραμμένοι χρήστες έχουν την ευ-

καιρία να λαμβάνουν και να εξοφλούν
ηλεκτρονικά τον λογαριασμό τους, κα-
ταργώντας έτσι τον έντυπο λογαριασμό
και μειώνοντας κατ’ επέκταση το περι-
βαλλοντικό τους αποτύπωμα. Στο πλαί-
σιο μάλιστα της καμπάνιας «Μαζί θα
κάνουμε το χαρτί οξυγόνο», για κάθε
5 λογαριασμούς που καταργούνται, φυ-
τεύουμε ένα δέντρο, σε συνεργασία με
τη we4all.

Πέρα των παραπάνω και στο πλαίσιο
εκσυγχρονισμού των υπηρεσιών της και
της ικανοποίησης των αιτημάτων των
πελατών της, η ΕΥΔΑΠ προχώρησε σε έ-
να ακόμη βήμα για την ψηφιακή εξυπη-
ρέτηση του πελάτη, με τη νέα αναβαθμι-
σμένη εφαρμογή EYDAPP για
smartphones και tablets. Τώρα, με την
προσθήκη της λειτουργίας barcode
scanning, οι χρήστες έχουν τη δυνατό-
τητα να σκανάρουν τον αριθμό παρα-
στατικού τους, ώστε να μπορούν άμεσα
να προβαίνουν σε πληρωμή. Διαφορετι-
κά, και εφόσον εγγραφούν ως χρήστες,
τους δίδεται η δυνατότητα πρόσβασης

και παρακολούθησης του λογαριασμού
τους, των παροχών τους ή του ιστορικού
αναφοράς βλαβών.

Ακόμη, οι τρόποι πληρωμής εμπλου-
τίστηκαν με τη ΔΙΑΣ - Διατραπεζικά
Συστήματα. Οι χρήστες έχουν πλέον
την επιλογή να εξοφλήσουν το λογαρια-
σμό τους ή τη δόση του διακανονισμού
τους με Χρεωστική, Πιστωτική ή Προ-
πληρωμένη Κάρτα, χωρίς να απομακρύ-
νονται από το ασφαλές περιβάλλον της
εφαρμογής EYDAPP.

Ταυτόχρονα, και έχοντας πάντα ως
γνώμονα τον άνθρωπο, η ΕΥΔΑΠ απο-
φάσισε να καλύψει με το ποσό των 2 ε-
κατ. ευρώ, δαπάνες που σχετίζονταν με
την αγορά ιατρικού και νοσοκομειακού
εξοπλισμού. Έτσι, προχώρησε σε μια ου-
σιαστική πρωτοβουλία στήριξης και ενί-
σχυσης του Εθνικού Συστήματος Υγείας,
δωρίζοντας στο Γενικό Νοσοκομείο Νο-
σημάτων Θώρακος Αθηνών «Η Σωτη-
ρία» καθώς και στο «Αττικό Νοσοκο-
μείο», δύο πλέον εξελιγμένων αξονικών
τομογράφων, σχεδιασμένων να απευθύ-
νονται σε όλους τους ασθενείς και να
παρέχουν απαράμιλλη διαγνωστική α-
κρίβεια. Επιπλέον, αποφάσισε να δώσει
δωρεάν παροχή νερού στα νοσοκομεία
αναφοράς, ύψους 500.000 ευρώ, κατά
την περίοδο της πανδημίας. 

Τέλος, η ΕΥΔΑΠ συνεχίζει να βρίσκε-
ται σε συνεχή συνεργασία με το υπουρ-
γείο Υποδομών και Μεταφορών για τον
σχεδιασμό δράσεων, στο πλαίσιο των
αρμοδιοτήτων της, για την ανακούφιση
της ελληνικής κοινωνίας από τις επιπτώ-
σεις του κορωνοϊού. 
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Έχοντας ως γνώμονα
τον άνθρωπο, 

η ΕΥΔΑΠ αποφάσισε να
καλύψει με το ποσό των 
2 εκατ. ευρώ, δαπάνες 
που σχετίζονταν με την α-
γορά ιατρικού και νοσοκο-
μειακού εξοπλισμού
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Ο διευθύνων σύμβουλος της ΕΥΔΑΠ,
Χαράλαμπος Σαχίνης
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O
πόλεμος στην Ουκρανία και
η παγκόσμια ενεργειακή
κρίση έφεραν επιτακτικά
στο προσκήνιο το ζήτημα
της ενεργειακής επάρκειας,

όχι μόνο στην Ελλάδα αλλά σε ολόκλη-
ρη την Ευρώπη. Η απεξάρτηση από το
ρωσικό φυσικό αέριο καθιστά αναγκαία
την υλοποίηση μιας σειράς από έργα που
εγγυώνται την ασφάλεια τροφοδοσίας
μέσα από τη διαφοροποίηση των πηγών
και των οδεύσεων εφοδιασμού, τόσο για
τη χώρα μας, όσο και την Ευρωπαϊκή Έ-
νωση συνολικά.

Τέτοια έργα, στρατηγικής μάλιστα ση-
μασίας, είναι ο Διασυνδετήριος Αγω-
γός Ελλάδας – Βουλγαρίας (IGB) και
ο νέος Τερματικός Σταθμός LNG στην
Αλεξανδρούπολη (FSRU) στα οποία
πρωταγωνιστεί η ΔΕΠΑ Εμπορίας, η
δημόσια εταιρεία που έφερε το φυσικό
αέριο στην Ελλάδα και για τριάντα και
πλέον χρόνια εγγυάται την ενεργειακή
ασφάλεια της χώρας μας.

Η υλοποίηση του IGB ολοκληρώνεται
μέσα στον Μάιο, σύμφωνα με τον προ-
γραμματισμό, ενώ η εμπορική του λει-
τουργία θα ξεκινήσει τον επόμενο μήνα.
Εκτός από την κατασκευή, η ΔΕΠΑ εί-
ναι και ο ισχυρότερος user του αγω-
γού (μετά τη Βουλγαρική ΒΕΗ) από την
άποψη της δέσμευσης χωρητικότητας,
εξασφαλίζοντας την οικονομική βιωσι-
μότητά του.

Όσον αφορά το FSRU, οι εργασίες ξε-
κίνησαν πριν μερικές μέρες, παρουσία
των πρωθυπουργών της Ελλάδας, της
Βουλγαρίας και της Βόρειας Μακεδονίας
και αναμένεται να τεθεί σε λειτουργία
τον Νοέμβριο του 2023, διπλασιάζο-
ντας τη δυνατότητα της Ελλάδας να
υποδέχεται και να επαναεριοποιεί υ-
γροποιημένο φυσικό αέριο, σε πάνω από
10 δισεκατομμύρια κυβικά μέτρα τον
χρόνο.

Η συμμετοχή της ΔΕΠΑ στο πρό-
τζεκτ ήταν καθοριστική και για την εί-
σοδο του Διαχειριστή Εθνικού Συστήμα-
τος Φυσικού Αερίου (ΔΕΣΦΑ) αλλά και
των γειτονικών κρατών, όπως η Βουλ-
γαρία που ήδη συμμετέχει (με 20%) μέ-
σω της δημόσιας εταιρείας φ.α.
Boulgartransgaz και της Βόρειας Μακε-
δονίας η οποία διεκδικεί επίσης να γίνει
μέτοχος.

Το νέο τερματικό θα υποδέχεται φυ-
σικό αέριο από κάθε γωνιά του κό-
σμου καλύπτοντας τις αυξημένες ανά-
γκες της Ελλάδας και όχι μόνο. Ο σταθ-
μός θα συνδέεται με τον IGB και θα
είναι σε θέση να τροφοδοτήσει όλα

τα Βαλκάνια με LNG από την Αίγυπτο,
τις ΗΠΑ, το Κατάρ κ.α., συμβάλλοντας έ-
τσι στην απεξάρτησή τους από το ρωσι-
κό φυσικό αέριο. Η ΔΕΠΑ Εμπορίας άλ-
λωστε έχει ήδη συμφωνήσει να προ-
μηθεύει τη Βουλγαρία με αέριο, κα-
λύπτοντας το κενό που δημιούργη-
σε η διακοπή της παροχής από τη
Ρωσία από τα τέλη του περασμένου μή-
να.

Παράλληλα, ο πόλεμος στην Ουκρα-
νία «ξαναζεσταίνει» τον αγωγό
EastMed που θα μεταφέρει το φυσικό
αέριο από τα πλούσια κοιτάσματα της Α-
νατολικής Μεσογείου στις αγορές της
Ευρώπης, το οποίο επίσης «τρέχει» η ε-
ταιρεία. Η τεχνική και οικονομική
βιωσιμότητα του έργου άλλωστε έ-
χει ήδη τεκμηριωθεί από τις μελέτες
που έχει στα χέρια της η ΔΕΠΑ, η ο-
ποία τώρα βρίσκεται σε προχωρημέ-
νες συζητήσεις με εμπορικές εταιρεί-
ες από το Ισραήλ και την Αίγυπτο

προκειμένου να εξάγουν επαρκείς
ποσότητες φυσικού αερίου στην Ευ-
ρώπη μέσω του αγωγού.

Αξίζει επίσης να σημειωθεί ότι όλα τα
παραπάνω έργα θα λειτουργούν σε
συνέργεια μεταξύ τους αλλά και με άλ-
λες υποδομές, όπως ο αγωγός ΤΑΡ που
μεταφέρει αζέρικο αέριο και η υπό κα-
τασκευή υπόγεια αποθήκη στην Καβάλα,
μετατρέποντας τη χώρα μας σε διεθνή
κόμβο φυσικού αερίου, αναβαθμίζο-
ντας τη γεωπολιτική και οικονομική
σημασία της. Είναι η πρώτη φορά
στην ιστορία της που η Ελλάδα απο-
κτά ρόλο κλειδί στην ενεργειακή α-
σφάλεια άλλων χωρών.

Καθοριστικός όμως είναι ο ρόλος
της ΔΕΠΑ Εμπορίας και στην αντιμετώ-
πιση των επιπτώσεων της ενεργεια-
κής κρίσης για τους καταναλωτές. Η
εταιρεία απορρόφησε σημαντικό μέ-
ρος των ανατιμήσεων του φυσικού α-
ερίου προσφέροντας στα νοικοκυριά της

χώρας εκπτώσεις ύψους πολλών δεκά-
δων εκατομμυρίων ευρώ. 

Η ΔΕΠΑ είναι η μόνη εταιρεία στην
Ελλάδα που μπορεί να προσφέρει τέ-
τοιες εκπτώσεις, χάρη στα μακροχρό-
νια συμβόλαια προμήθειας που έχει
συνάψει με ενεργειακούς προμηθευτές
- κολοσσούς, σε σταθερές τιμές, τα ο-
ποία δεν επηρεάστηκαν από τις τρέχου-
σες ανατιμήσεις στις διεθνείς αγορές
φυσικού αερίου. 

Μάλιστα, το προηγούμενο διάστημα
η εταιρεία πέτυχε σημαντικές ανα-
δρομικές μειώσεις σε αυτά τα συμβό-
λαια, επιστρέφοντας στους πελάτες
της, κυρίως βιομηχανίες, περισσότε-
ρα από 130 εκατ. ευρώ.

Τέλος, η ΔΕΠΑ Εμπορίας διαδραμα-
τίζει κομβικό ρόλο στην εθνική προ-
σπάθεια για την ενεργειακή μετάβα-
ση της χώρας, επεκτείνοντας τις δρα-
στηριότητες της στην ανάπτυξη έργων
ΑΠΕ και σε επενδύσεις ανανεώσιμων α-
ερίων, όπως το υδρογόνο και το βιομε-
θάνιο.

Σε αυτό το πλαίσιο, η εταιρεία έχει δη-
μιουργήσει ένα χαρτοφυλάκιο έργων
ΑΠΕ άνω των 250MW και δρομολο-
γεί την δραστηριοποίησή της στην προ-
μήθεια και εμπορία ηλεκτρικής ενέργειας
μεγάλων καταναλωτών.

Στην ίδια κατεύθυνση, η ΔΕΠΑ πρω-
τοστατεί στην ανάπτυξη ενός καινο-
τόμου έργου πράσινου υδρογόνου
στην Ελλάδα, με στρατηγική σημασία για
όλη την Ευρώπη, που καλύπτει ολόκλη-
ρη την αλυσίδα αξίας του υδρογόνου. 

Ο λόγος για το «White Dragon», έ-
να ολοκληρωμένο πρότζεκτ, προϋ-
πολογισμού άνω των 8 δισ. ευρώ,
για την παραγωγή πράσινου υδρο-
γόνου στη Δυτική Μακεδονία, με τη
χρήση ανανεώσιμης ηλεκτρικής ενέργει-
ας σε μεγάλη κλίμακα (GW), το οποίο στη
συνέχεια, θα αποθηκεύεται και, μέσω κυ-
ψελών καυσίμου (Fuel cells), θα λει-
τουργεί ως μία σταθερή μονάδα βάσης
συμπαραγωγής πράσινης ενέργειας και
θερμότητας.

Από τα παραπάνω προκύπτει αβίαστα
το συμπέρασμα ότι η ΔΕΠΑ Εμπορίας α-
ναδεικνύεται σε βασικό «παίκτη» τό-
σο στην ενεργειακή μετάβαση της
χώρας μας, όσο και στην ασφάλεια
εφοδιασμού της ευρύτερης περιο-
χής. Σε τρία μόλις χρόνια στο τιμόνι της
εταιρείας, η διοίκηση Παπαδόπουλου
– Ξιφαρά κατάφερε να μετατρέψει τη
ΔΕΠΑ σε πρωταγωνιστή των ενερ-
γειακών εξελίξεων σε Ελλάδα και ΝΑ
Ευρώπη.


 

O πρόεδρος της ΔΕΠΑ Εμπορίας, Ιωάννης Παπαδόπουλος, 
και ο διευθύνων σύμβουλος της εταιρείας Κωνσταντίνος Ξιφαράς
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Σ
τα 26,2 δισ. ευρώ ανέρχονται
συνολικά τους πόρους της νέ-
ας προγραμματικής περιόδου
2021-2027. Εξ αυτών, τα €16,
6 δισ. αφορούν Τομεακά

Προγράμματα για την Ανταγωνιστικό-
τητα, το Ανθρώπινο Δυναμικό και την
Κοινωνική Συνοχή, τον Ψηφιακό Μετα-
σχηματισμό, το Περιβάλλον και την Κλι-
ματική Αλλαγή, τις Μεταφορές, την Πο-
λιτική Προστασία, την Αλιεία, την Υδατο-
καλλιέργεια και τη Θάλασσα. Ακόμη 1,6
δισ. ευρώ αφορούν το Πρόγραμμα Τα-
μείου Δίκαιης Μετάβασης, ενώ Περι-
φερειακά Προγράμματα θα «προικο-
δοτηθούν» με κονδύλια ύψους 8 δισ. ευ-
ρώ.

Αναπτυξιακές
προτεραιότητες 
Τα νέα προγράμματα αποτυπώνουν τις
κατευθύνσεις της Επιτροπής και τις νέ-
ες αναπτυξιακές προτεραιότητες της χώ-
ρας. Ειδικότερα, οι συγχρηματοδοτού-
μενες δράσεις των νέων προγραμμάτων
αποσκοπούν στο να συμβάλουν αποφα-
σιστικά: 

• Στον παραγωγικό μετασχηματισμό
της οικονομίας μέσω της ψηφιακής και
καινοτομικής αναβάθμισης κύρια των μι-
κρομεσαίων επιχειρήσεων, τις ερευνητι-
κές υποδομές, τη βιομηχανία, την ανα-
βάθμιση των δεξιοτήτων των εργαζομέ-
νων. 

• Στη βελτίωση της πρόσβασης στην
απασχόληση και την ενίσχυση της απα-
σχολησιμότητας του συνόλου του αν-
θρώπινου δυναμικού με ιδιαίτερη έμφα-
ση στους νέους, την προώθηση ίσης
πρόσβασης σε ποιοτική και χωρίς απο-
κλεισμούς εκπαίδευση, την κατάρτιση
και δια βίου μάθηση, στην αντιμετώπιση
της υλικής στέρησης, στην εξασφάλιση
ίσης πρόσβασης σε ποιοτικές υπηρεσίες
υγείας, στην προώθηση της κοινωνικής
ένταξης. 

• Στην αναβάθμιση δημόσιων ψη-
φιακών υπηρεσιών και εφαρμογών προς
τις επιχειρήσεις και τους πολίτες, στην ε-
ξασφάλιση συνδεσιμότητας υπερυψη-
λής ταχύτητας και στην κάλυψη των α-
ναγκών σε ψηφιακές δεξιότητες στο
πλαίσιο της υποστήριξης του ψηφιακού
μετασχηματισμού της χώρας. 

• Στην προώθηση της μετάβασης σε
καθαρές μορφές ενέργειας, των πράσι-
νων και γαλάζιων επενδύσεων, της κυ-
κλικής οικονομίας, του μετριασμού και
της προσαρμογής στην κλιματική αλλα-
γή, της πρόληψης και της διαχείρισης
των κινδύνων, και της βιώσιμης αστικής
κινητικότητας. Αντιπλημμυρική προστα-
σία, πρόληψη-μετριασμός και αντιμετώ-
πιση επιπτώσεων της Κλιματικής Αλλα-
γής, εξοικονόμηση-ενεργειακή αποδοτι-
κότητα, εφαρμογή του Εθνικού Σχεδίου
για την Ενέργεια και το Κλίμα, προώθη-
ση παραγωγής ενέργειας από ΑΠΕ.

• Στη μετάβαση σε μία οικονομία
κλιματικά ουδέτερη, εστιάζοντας στην α-
ναδιάρθρωση του παραγωγικού συστή-

ματος, στην υποστήριξη του ανθρώπινου
δυναμικού και των κοινοτήτων που
πλήττονται από την απολιγνιτοποίηση,
και στην άμβλυνση των αρνητικών συ-
νεπειών στο περιβάλλον από την εξόρυ-
ξη και την παραγωγή ενέργειας από τον
λιγνίτη, την υγεία και την ασφάλεια, κα-
θώς και την πρόληψη της δημιουργίας
νέων παραγόντων ρύπανσης.

• Στην ανάπτυξη-αναβάθμιση των
βιώσιμων αστικών μέσων μεταφοράς,
την προώθηση των συνδυασμένων με-
ταφορών, την αναδιοργάνωση των αστι-
κών οδικών μεταφορών σε Αθήνα και

Θεσσαλονίκη, την ολοκλήρωση των υ-
ποδομών του οδικού και σιδηροδρομι-
κού δικτύου ΔΕΔ-Μ, την ανάπτυξη υπε-
ραστικών και προαστιακών σιδηροδρο-
μικών συνδέσεων, την ενίσχυση της συν-
δεσιμότητας των νησιών και τη βελτίωση
της ασφάλειας μεταφορών.

• Στη δημιουργία ενός σύγχρονου και
αποτελεσματικού μηχανισμού πολιτικής
προστασίας που εστιάζει στην πρόληψη,
την ετοιμότητα ανταπόκρισης και επέμ-
βασης με στόχο την προστασία της ζωής,
της υγείας και της περιουσίας των πολι-
τών, του περιβάλλοντος, της πολιτιστικής

κληρονομιάς, των υποδομών, των πλου-
τοπαραγωγικών πηγών, από φυσικές και
τεχνολογικές καταστροφές που προκα-
λούν ή ενδέχεται να προκαλέσουν κατα-
στάσεις εκτάκτου ανάγκης.

Αξίζει να σημειωθεί ότι κατά το
διάστημα Ιουλίου 2019 - Δεκέμ-
βριος 2021 εγκρίθηκαν και εντά-
χθηκαν στο ΕΣΠΑ νέα έργα 16 δισ.
ευρώ, ενώ υπογράφθηκαν συμβά-
σεις ύψους 13,1 δισ. ευρώ ενισχύο-
ντας την απασχόληση και την οικο-
νομία. Η αύξηση του ποσοστού δα-
πανών κατά 41 ποσοστιαίες μονά-
δες, αντιστοιχεί σε πραγματικές
πληρωμές της τάξεως των 10,1 δισ.
ευρώ.

Η συνδρομή του ΕΣΠΑ 
για την πανδημία
Στην κρίσιμη περίοδο της πανδημίας α-
ξιοποιήθηκαν με ταχύτητα οι πόροι του
ΕΣΠΑ 2014-2020 σε ένα ευρύ πλέγμα
δράσεων υγειονομικής και κοινωνικο-οι-
κονομικής στόχευσης που αφήνουν ήδη
το θετικό τους αποτύπωμα στην αντιμε-
τώπιση της υγειονομικής κρίσης. 

Το συνολικό ύψος των πόρων που κι-
νητοποιήθηκαν για δράσεις έναντι των
συνεπειών της πανδημίας, ξεπερνά τα 9
δισ. ευρώ.
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Του διοικητή της Τράπεζας της Ελλάδος,
Γιάννη Στουρνάρα 

Έ
χουν συμπληρωθεί σχεδόν
δυόμισι χρόνια από τότε που
ξέσπασε η πανδημία COVID-
19, προκαλώντας μεγάλο κοι-
νωνικό και οικονομικό κόστος

σε παγκόσμια κλίμακα. Η αποτίμηση των
συνεπειών στην οικονομία της χώρας
δεν είναι εύκολο να γίνει καθώς η από-
συρση των μέτρων στήριξης εισοδημά-
των και απασχόλησης είναι πολύ πρό-
σφατη και συνέπεσε με την ρωσική ει-
σβολή στην Ουκρανία και τις παρεπόμε-
νες γεωπολιτικές και οικονομικές εξελί-
ξεις. Αμέσως παρακάτω παρουσιάζονται
ορισμένες πλευρές των επιπτώσεων στο
Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν (ΑΕΠ) και
σε ορισμένα άλλα μεγέθη. 

Από την πλευρά της ζήτησης, η ε-
ξάπλωση του κορωνοϊού επηρέασε την
εγχώρια ζήτηση και ιδίως την ιδιωτι-
κή κατανάλωση που μειώθηκε σημα-
ντικά το 2020 (-7,9%) λόγω της επιδεί-
νωσης της εμπιστοσύνης των κατανα-
λωτών, των μέτρων κοινωνικής αποστα-
σιοποίησης για την αποτροπή της δια-
σποράς του κορωνοϊού που οδήγησαν
σε αναγκαστική αποταμίευση, και της συ-
μπίεσης του διαθέσιμου εισοδήματος
των νοικοκυριών ως απόρροια της μείω-
σης της οικονομικής δραστηριότητας. 

Ωστόσο, το 2021 η ιδιωτική κατανά-
λωση ανέκαμψε σημαντικά (+7,8%) α-
νακτώντας τις απώλειες του προηγού-
μενου έτους και φτάνοντας το 99,3%
του επιπέδου του 2019, λόγω της απο-
δέσμευσης της αναβληθείσας κατανά-
λωσης των νοικοκυριών, η οποία υπο-
στηρίχθηκε από τις συσσωρευμένες α-
ποταμιεύσεις τους και την άνοδο του
πραγματικού διαθέσιμου εισοδήματός
τους. Η ισχυρή ανάκαμψη του δείκτη ό-
γκου λιανικών πωλήσεων το 2021
(10,3%) που συνεχίστηκε και τους δύο
πρώτους μήνες του 2022 (9,6%), καθώς
και από τη σημαντική άνοδο των πωλή-
σεων οχημάτων ιδιωτικής χρήσης
(22,2% το 2021 και 10,2% την περίοδο
Ιανουαρίου- Απριλίου 2022) καταδει-
κνύουν την αποδέσμευση της αναβλη-
θείσας ζήτησης των νοικοκυριών το
2021 και στις αρχές του 2022.

Η άνοδος της αβεβαιότητας και η ε-
πιδείνωση του επενδυτικού περιβάλλο-
ντος έδρασε ανασταλτικά στην ανάλη-
ψη νέων επενδυτικών σχεδίων και
επιχειρηματικών κινδύνων στην
διάρκεια της πανδημίας αλλά δεν φαί-
νεται να ματαίωσε οριστικά την

πραγματοποίηση τους. Έτσι, ο ακαθά-
ριστος σχηματισμός παγίου κεφαλαίου
μειώθηκε κατά μόλις 0,3% το 2020 λό-
γω της ανθεκτικότητας που επέδειξαν οι
επενδύσεις κυρίως στον τομέα των κα-
τασκευών. Το 2021, η ανάκαμψη της ε-
πιχειρηματικής εμπιστοσύνης σε όλους
τους κλάδους δραστηριότητας, η έναρξη
των επενδυτικών έργων και η εφαρμογή
των μεταρρυθμίσεων που συνδέονται με
το Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθε-
κτικότητας συνέβαλαν στη σημαντική
αύξηση των επενδύσεων κατά 19,6%.

Από την πλευρά της προσφοράς,
η ακαθάριστη προστιθέμενη αξία της οι-
κονομίας μειώθηκε σημαντικά το 2020
(-9,0%). Οι τομείς δραστηριότητας που
επλήγησαν περισσότερο κατά τη διάρ-
κεια της πανδημίας ήταν οι κλάδοι χον-
δρικού και λιανικού εμπορίου, μεταφο-
ράς και αποθήκευσης, υπηρεσιών παρο-
χής καταλύματος και υπηρεσιών εστία-
σης (-21,0%) και οι τέχνες, η διασκέδαση
και η ψυχαγωγία (-24,5%) λόγω των μέ-
τρων κοινωνικής αποστασιοποίησης. 

H ακαθάριστη προστιθέμενη αξία της
οικονομίας αυξήθηκε σημαντικά κατά
7,5% το 2021, εν μέρει ως αποτέλεσμα
βάσης, αλλά, παράλληλα, και λόγω της
επανεκκίνησης της οικονομικής δραστη-
ριότητας το β΄ τρίμηνο του έτους μετά
την άρση των αυστηρών περιοριστικών
μέτρων και την επέκταση του εμβολια-
στικού προγράμματος. Η άνοδος της α-
καθάριστης προστιθέμενης αξίας αποδί-
δεται σε μεγάλο βαθμό στην ανάκαμψη
του τομέα των υπηρεσιών, κυρίως λόγω
του τουρισμού, καθώς επίσης και στις ι-

διαίτερα θετικές επιδόσεις του βιομηχα-
νικού τομέα. 

Η δυναμική ανάκαμψη του προϊόντος
της οικονομίας το 2021 αποτυπώνεται
και στην ισχυρή άνοδο του κύκλου ερ-
γασιών του συνόλου των επιχειρήσεων
της ελληνικής οικονομίας κατά 21,1%
την ίδια περίοδο (έναντι -13,4% το
2020). Τα τελευταία διαθέσιμα στοιχεία
του κύκλου εργασιών των επιχειρήσεων
για τους δύο πρώτους μήνες του 2022
(+35,4%) καταδεικνύουν συνέχιση της
αναπτυξιακής δυναμικής. Ιδιαίτερα για
τον κλάδο της βιομηχανίας, θα πρέπει να
σημειωθεί ότι όχι μόνο δεν επλήγη από
την πανδημία, αλλά αντιθέτως το προϊόν
της συνέχισε να αυξάνεται και το 2020
(+2,4%), ενώ το 2021 ήταν κατά 12,9%
υψηλότερο και σε σχέση με το 2019. Σε
αυτή την εξέλιξη φαίνεται ότι συνέβα-
λαν, αφενός η μικρή ενσωμάτωση της
ελληνικής μεταποίησης στις διεθνείς α-
λυσίδες αξίας (άρα, η επίπτωση των δυ-
σχερειών ήταν λιγότερο εμφανής) και,
αφετέρου, η εξαγωγική δυναμική ισχυ-
ρών κλάδων της ελληνικής μεταποίησης,
όπως του κλάδου της παραγωγής βασι-
κών φαρμακευτικών προϊόντων και
σκευασμάτων, που αξιοποίησαν προς ό-
φελος τους τη συγκυρία.

Ο τουρισμός ήταν ένας από τους
τομείς που επλήγησαν περισσότερο
από την πανδημία του COVID-19. Η
κατακόρυφη πτώση στη ζήτηση τουριστι-
κών υπηρεσιών, η οποία προκλήθηκε από
τους ταξιδιωτικούς περιορισμούς και τα
μέτρα εγκλεισμού, οδήγησε σε απότομη
μείωση των τουριστικών εισπράξεων και

σε σημαντική απώλεια του ΑΕΠ.  Σημειώ-
νεται ότι, με βάση τον κύκλο εργασιών, οι
ζημιές για τις επιχειρήσεις καταλυμάτων
(υποχρεωμένες σε διπλογραφική τήρη-
ση βιβλίων) έφτασαν το 68%, σε ετήσια
βάση, ενώ για τα ταξιδιωτικά γραφεία,
τις υπηρεσίες κρατήσεων ταξιδιωτικών
πρακτόρων και συναφείς δραστηριότη-
τες, στο 76%. Το 2020 οι ταξιδιωτικές ει-
σπράξεις αντιπροσώπευαν μόλις το 19%
των συνολικών εισπράξεων από υπηρε-
σίες, καλύπτοντας έτσι το εμπορικό έλ-
λειμμα μόνο κατά 23%. Το 2021, ο υψη-
λός αριθμός ταξιδιωτών που επισκέφθη-
καν την Ελλάδα οδήγησε στην ανάκτηση
του 58% περίπου των σχετικών εισπρά-
ξεων σε σύγκριση με το 2019 και συνέ-
βαλε σημαντικά στην ισχυρή ανάκαμψη
του ΑΕΠ.

Οι στατιστικές εξόδου/εισόδου
των επιχειρήσεων δεν φαίνεται να
επηρεάστηκαν ιδιαίτερα από την
πανδημία. Οι επιχειρήσεις που αναγκά-
στηκαν να μπουν να σε καθεστώς ανα-
στολής λειτουργίας, συνέχιζαν να υφί-
σταντο, εισπράττοντας την κρατική βοή-
θεια, ενώ οι νέες ανάγκες που δημιουρ-
γήθηκαν (αύξηση των πωλήσεων μέσω
διαδικτύου, αυξημένη ζήτηση για ταχυ-
μεταφορές) οδήγησαν στην ίδρυση νέ-
ων επιχειρήσεων για να καλυφθεί αυτό
το κενό. Κατά συνέπεια, ο αριθμός των
επιχειρήσεων αυξήθηκε κατά τη διάρκεια
της πανδημίας, αφού σύμφωνα με τα
στοιχεία του Γ.Ε.ΜΗ (Γενικό Εμπορικό
Μητρώο), το καθαρό ισοζύγιο των επι-
χειρήσεων αυξήθηκε κατά 22.388 επι-
χειρήσεις το 2020 και κατά 29.434 το
2021. Αντίστοιχα, τα στοιχεία της ΕΛ-
ΣΤΑΤ δείχνουν μία αύξηση κατά 35,3%
στις εγγραφές νέων επιχειρήσεων το
2021, με σχεδόν το σύνολο των τομέων
οικονομικής δραστηριότητας να κατα-
γράφουν άνοδο.

Σε ότι αφορά στην εξέλιξη του δυ-
νητικού προϊόντος της οικονομίας,
εκτιμάται ότι η πανδημία διέκοψε την α-
νάκαμψή του προκαλώντας προσωρινή
επιβράδυνση. Τα μέτρα κοινωνικού πε-
ριορισμού που οδήγησαν σε μείωση της
αγοραίας ζήτησης, αδυναμίες από την
πλευρά της προσφοράς καθώς και η α-
βεβαιότητα που επιβράδυνε τις επενδύ-
σεις οδήγησαν σε (μόνιμη) μείωση του
επίπεδου του δυνητικού προϊόντος κατά
περίπου 2%. Όμως, η Ελλάδα δεν είναι ι-
διαίτερα ενσωματωμένη στις παγκό-
σμιες αλυσίδες αξίας και άρα τα προ-
βλήματα που δημιούργησε παγκοσμίως
η πανδημία στην πλευρά της προσφοράς
δεν αναμένεται να έχουν κάποια μό-
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νιμη επίπτωση στην ικανότητα της
ελληνικής οικονομίας να παράγει α-
ποτελεσματικά στο μέλλον. Αυτό συ-
νεπάγεται ότι ο ρυθμός μεταβολής του
δυνητικού προϊόντος σε ορίζοντα δεκαε-
τίας δεν θα επηρεαζόταν. Όμως, οι εξε-
λίξεις αναμένεται να είναι ακόμα πιο θε-
τικές με την συμπερίληψη των πόρων
του Ταμείου Ανάκαμψης (RRF) (που δεν
θα υπήρχαν χωρίς την πανδημία), δηλα-
δή από την ευρωπαϊκή πρωτοβουλία για
την αντιμετώπιση των συνεπειών της
πανδημίας. Οι πόροι αυτοί αναμένεται ό-
χι μόνο να αποκαταστήσουν το χαμένο
δυνητικό προϊόν, αλλά θα οδηγήσουν
και σε αύξηση του ρυθμού μεταβολής
του στο 1.9%, από 1.5%, σε ορίζοντα δε-
καετίας. Η αύξηση αυτή οφείλεται κατά
το ήμισυ σε νέες επενδύσεις και κατά το
ήμισυ στις διαθρωτικές μεταρρυθμίσεις
που προβλέπονται στο RRF. Η μεσο-μα-
κροπρόθεσμη ανάκαμψη θα βασιστεί κυ-
ρίως στην αυξανόμενη παραγωγικότητα
και δευτερευόντως στο αυξημένο κεφά-
λαιο της ελληνικής οικονομίας, το οποίο
θα ανακάμπτει όσο θα μειώνονται οι αρ-
νητικές επιπτώσεις της χρηματοπιστωτι-
κής κρίσης και της πανδημίας, αντισταθ-
μίζοντας τις επιπτώσεις της γήρανσης
του πληθυσμού.

Σε ότι αφορά στις επιπτώσεις της
πανδημίας στην εξέλιξη των τιμών,
επισημαίνεται ότι το 2020, όταν και ξεκί-
νησε η πανδημία, τα έντονα περιοριστικά
μέτρα και οι εγκλεισμοί οδήγησαν σε
πτώση της ζήτησης και κατ’ επέκταση σε
ύφεση την οικονομία και σε αποπλη-
θωρισμό. Ο αρνητικός πληθωρισμός το
2020 (-1,3%) αποτυπώθηκε κατά κύριο
λόγο στις συνιστώσες της ενέργειας (-
9,8%) και των υπηρεσιών (-1,4%). Οι δε
υπηρεσίες κατέγραψαν ετήσιο ρυθμό με
αρνητικό πρόσημο κυρίως λόγω των υ-
πηρεσιών που σχετίζονται με τον τουρι-
σμό. Το 2021 υπήρξε μικρή ανάκαμψη
καθώς ο εναρμονισμένος πληθωρισμός
επανήλθε σε θετικό έδαφος (0,6%) λόγω
των ενεργειακών αγαθών (12,4%) και
των ειδών διατροφής (1,2%). Κύριο χα-
ρακτηριστικό αυτού του έτους ήταν η ε-
πανεκκίνηση της οικονομίας από τον
Μάιο και μετά. Τα προβλήματα όμως των
διεθνών εφοδιαστικών αλυσίδων, η α-
δυναμία της προσφοράς να ικανοποιή-
σει την ανεκπλήρωτη ζήτηση και η μερι-
κή ανάκαμψη του τουρισμού, διατήρη-
σαν τον πυρήνα του πληθωρισμού σε
αρνητικό έδαφος για δεύτερο συνεχό-
μενο έτος. Παρ’ όλα αυτά κατά το δεύτε-
ρο ήμισυ του 2021 ξεκίνησε μια δυναμι-
κή ανοδική πορεία των τιμών, κυρίως
λόγω της ενέργειας, αλλά και των ανατι-
μήσεων στα είδη διατροφής.

Το 2022 αποτελεί το τρίτο έτος της
πανδημίας με σαφώς χαλαρότερους πε-
ριορισμούς αλλά περισσότερο περιπε-
πλεγμένο λόγω των νέων δεδομένων
στα γεωπολιτικά θέματα. Η ανοδική πο-
ρεία του πληθωρισμού συνεχίζεται. Ο ε-
ναρμονισμένος πληθωρισμός συνεχώς
καταρρίπτει κάθε προηγούμενο μέγιστο.

Ο υψηλός πληθωρισμός διαφαίνε-
ται να αποκτά μονιμότερα χαρακτη-
ριστικά καθώς το υψηλό ενεργειακό και
διατροφικό κόστος διαχέεται στις συνι-
στώσες του πυρήνα του πληθωρισμού,
δηλαδή στις υπηρεσίες και στα μη ενερ-
γειακά βιομηχανικά αγαθά.

Σε ότι αφορά στις επιπτώσεις της
πανδημίας στην αγορά εργασίας,
φαίνεται ότι τα μεγέθη της απασχόλησης
και της ανεργίας επηρεάστηκαν σε πο-
λύ μικρότερο βαθμό σε σύγκριση με
την πτώση της οικονομικής δραστη-
ριότητας το 2020. Πιο συγκεκριμένα, η
συνολική απασχόληση μειώθηκε το
2020 μόλις κατά 0,9% ενώ το ΑΕΠ μει-
ώθηκε κατά 9,0%. Το ισοζύγιο ροών μι-
σθωτής απασχόλησης στον ιδιωτικό το-
μέα ήταν θετικό, παρά τις μειωμένες
προσλήψεις στον τουριστικό κλάδο. Πα-
ράλληλα, το ποσοστό ανεργίας συνέχι-
σε την πτωτική του πορεία, αν και με χα-
μηλότερο ρυθμό, και μειώθηκε στο
16,3% το 2020 από 17,3% το 2019. 

Τρεις ήταν κυρίως οι αιτίες για τις πε-
ριορισμένες επιπτώσεις στην αγορά ερ-
γασίας: (α) τα μέτρα στήριξης της κυβέρ-
νησης που ελήφθησαν αμέσως με το ξέ-
σπασμα της πανδημίας για την προστα-
σία τόσο της απασχόλησης όσο και του
εισοδήματος των απασχολουμένων ή-
ταν ιδιαίτερα αποτελεσματικά, καθώς
περιόρισαν σημαντικά τις απολύσεις α-
κόμη και σε κλάδους που επλήγησαν ι-
διαίτερα από την πανδημία, όπως ο του-
ρισμός, (β) οι διαρθρωτικές μεταρρυθμί-
σεις που υλοποιήθηκαν την προηγούμε-
νη δεκαετία είχαν ως αποτέλεσμα να γί-
νει η αγορά εργασίας περισσότερο ευέ-
λικτη, με αποτέλεσμα να ανταποκριθεί
αποτελεσματικότερα στις νέες δυσμενείς
συνθήκες, και (γ) η στατιστική αντιμετώ-
πιση των εργαζομένων σε αναστολή από
την Eurostat και την ΕΛΣΤΑΤ, καθώς θε-
ωρούνταν ως απασχολούμενοι εφόσον
η διάρκεια της αναστολής ήταν μικρότε-
ρη των τριών μηνών και εξακολουθούν
να λαμβάνουν εισόδημα από την εργα-
σία τους. Αντίστοιχα, η πτώση στο εισό-
δημα μισθωτής εργασίας ήταν αρκετά
χαμηλότερη συγκριτικά με την ύφεση
στην οικονομική δραστηριότητα, καθώς
μειώθηκε μόνο κατά 2,5% το 2020, ενώ

το εισόδημα μισθωτής εργασίας ανά μι-
σθωτό μειώθηκε μόλις κατά 0,7%.

Τα αρχικά μέτρα που ανακοίνωσε η
Κυβέρνηση περιλάμβαναν τη δυνατότη-
τα χορήγησης άδειας ειδικού σκοπού σε
γονείς εργαζομένους του δημόσιου και
ιδιωτικού τομέα, τη δυνατότητα εξ απο-
στάσεως εργασίας (τηλεργασίας), την
καταβολή αποζημίωσης ειδικού σκοπού
με πλήρη ασφαλιστική κάλυψη σε μι-
σθωτούς, αυτοαπασχολούμενους, ελεύ-
θερους επαγγελματίες και ειδικές κατη-
γορίες εργαζομένων, τη δυνατότητα υ-
παγωγής εργαζομένων σε καθεστώς
προσωρινής αναστολής σύμβασης εργα-
σίας σε επιχειρήσεις που έχει ανασταλεί
η δραστηριότητά τους, την ακυρότητα
των καταγγελιών σύμβασης εργασίας
για όσο χρονικό διάστημα διαρκούν τα
έκτακτα μέτρα σε επιχειρήσεις που βρί-
σκονται σε αναστολή της επιχειρηματι-
κής τους δραστηριότητας και την ανα-
στολή καταβολής φορολογικών υποχρε-
ώσεων και των δόσεων ρυθμίσεων φο-
ρολογικών οφειλών. Παράλληλα, θεσπί-
στηκε το πρόγραμμα «ΣΥΝ-ΕΡΓΑΣΙΑ», ό-
που η Κυβέρνηση αναλαμβάνει την υπο-
χρέωση αναπλήρωσης κατά ποσοστό
60% του εισοδήματος των εργαζομένων
με πλήρη απασχόληση, ο χρόνος εβδο-
μαδιαίας εργασίας των οποίων μειώνε-
ται μονομερώς από τον εργοδότη έως
50%. Από την πλευρά της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, δημιουργήθηκε το προσωρινό
μέσο SURE (Support to mitigate
Unemployment Risks in an Emergency),
όπου διατέθηκαν 2,7 δισεκ. ευρώ για την
προστασία της απασχόλησης. Τέλος, ο
ΟΑΕΔ παρουσίασε ένα νέο ανοιχτό πρό-

γραμμα 100.000 νέων επιδοτούμενων
θέσεων εργασίας (που αργότερα αυξή-
θηκαν στις 150.000 θέσεις εργασίας) με
την επιδότηση του συνόλου των ασφα-
λιστικών εισφορών (εργοδοτών- εργα-
ζομένων), για 6 μήνες, σε επιχειρήσεις
του ιδιωτικού τομέα της χώρας, ανεξαρ-
τήτως κλάδου και επιχειρηματικής δρα-
στηριότητας.

Με την άρση των μέτρων περιορισμού
και την επαναφορά της φυσιολογικής λει-
τουργίας των επιχειρήσεων, επανήλθε και
η επαναφορά της αγοράς εργασίας στην
προ πανδημίας κατάσταση. Από τον Μάιο
του 2021, η συνολική απασχόληση κατα-
γράφει σημαντική βελτίωση, με αποτέλε-
σμα να αυξηθεί κατά 1,4% για το 2021.
Αντίστοιχα, το ισοζύγιο ροών μισθωτής
απασχόλησης στον ιδιωτικό τομέα επα-
νήλθε στα προ πανδημίας θετικά επίπε-
δα. Το ποσοστό ανεργίας υποχώρησε στο
14,7% το 2021, σημειώνοντας την καλύ-
τερη ετήσια επίδοση των τελευταίων 10
ετών. Τα αρχικά δεδομένα για το 2022 εί-
ναι ακόμα πιο ενθαρρυντικά και  αναμέ-
νεται να επιταχυνθεί ο ρυθμός αύξησης
της συνολικής απασχόλησης για το 2022
και να υποχωρήσει περαιτέρω το ποσο-
στό ανεργίας. Τέλος, ύστερα από μια μα-
κρά περίοδο υποχώρησης του εργατικού
δυναμικού, φαίνεται μία αντιστροφή της
τάσης, καθώς πολλοί οικονομικά μη ε-
νεργοί επανέρχονται στην αγορά εργα-
σίας, καθώς οι υγειονομικοί φόβοι και η
ανάγκη φύλαξης των εξαρτημένων με-
λών (παιδιά, ηλικιωμένοι), που αποθάρ-
ρυναν αρκετούς από την αναζήτηση ερ-
γασίας, έπαψαν να υφίσταντο. 

Συμπερασματικά, επισημαίνεται ό-
τι η ελληνική οικονομία επέδειξε λει-
τουργική προσαρμοστικότητα και α-
ντοχή. Η οικονομική δραστηριότητα α-
νέκαμψε ταχύτατα το 2021 κατά 8,3%,
μετά τη σημαντική ύφεση που κατεγρά-
φη το 2020 (-9,0%), έχοντας φτάσει σε
όρους ΑΕΠ στο 98,6% του επιπέδου του
2019, καθώς τα δημοσιονομικά μέτρα
στήριξης, η επαρκής εμβολιαστική κάλυ-
ψη του πληθυσμού, η ανάκαμψη της ε-
μπιστοσύνης, η προσαρμογή των κατανα-
λωτών και των επιχειρήσεων στις έκτα-
κτες συνθήκες, αλλά και η σημαντική α-
νάκαμψη του τουριστικού τομέα, συνέβα-
λαν στην επανεκκίνηση της οικονομίας.

Μεσο-μακροπόθεσμες επιπτώσεις, ι-
διαίτερα στις επιχειρήσεις των υπηρεσιών,
δεν μπορούν να αποκλειστούν αλλά δεν
υπάρχουν ακόμα επαρκείς ενδείξεις. Ε-
κτιμάται ότι η αξιοποίηση των κονδυλίων
του RRF, σε συνδυασμό με τη συνέχιση
του μεταρρυθμιστικού προγράμματος, εί-
ναι αποφασιστικής σημασίας για την α-
ποκατάσταση προσωρινών ή χρόνιων
στρεβλώσεων της οικονομίας. Τέλος,  εν-
δεχόμενες δημοσιονομικές και χρηματο-
πιστωτικές συνέπειες της πανδημίας θα
πρέπει να αποτελέσουν αντικείμενο ευ-
ρύτερης άσκησης, με τη χρήση μακροοι-
κονομικών υποδειγμάτων και την συγκρι-
τική αξιοποίηση των αποτελεσμάτων
τους σε περιβάλλον Ευρωζώνης.

Η αξιοποίηση των κον-
δυλίων του RRF, σε

συνδυασμό με τη συνέχιση
του μεταρρυθμιστικού προ-
γράμματος, είναι αποφασι-
στικής σημασίας για την α-
ποκατάσταση προσωρινών
ή χρόνιων στρεβλώσεων
της οικονομίας





Του Άδωνι Γεωργιάδη,
υπουργού Ανάπτυξης 
και Επενδύσεων

Ο
πλανήτης βιώνει μία άνευ
προηγουμένου τα τελευταία
40-50 χρόνια πληθωριστι-
κή κρίση με αιχμή τις αυξή-
σεις στην ενέργεια, ως συ-

νέπεια κυρίως της παράνομης και αδι-
καιολόγητης εισβολής της Ρωσίας στην
Ουκρανία. 

Στο επίκεντρο αυτής της πληθωριστι-
κής κρίσης είναι η Ευρώπη –αυτός,  άλ-
λωστε, είναι κι ένας από τους στόχους
του Ρώσου προέδρου όταν αποφάσιζε
την εισβολή– με τον πληθωρισμό στην
Ελλάδα να κινείται σταθερά σε χαμηλό-
τερα επίπεδα από τον μέσο όρο της ευ-
ρωζώνης. 

Στο τέλος της ημέρας, βέβαια, αυτό
μικρή σημασία έχει για τον κόσμο, που
περνά δύσκολα, όπως λίγο ενδιαφέρει
ότι ο πληθωρισμός είναι εισαγόμενος. 

Έχουμε πλήρη συνείδηση ως Κυβέρ-
νηση του μεγέθους της πίεσης που υφί-
στανται τα νοικοκυριά και είμαστε, από
την πρώτη στιγμή, πάνω από το πρόβλη-
μα εξαντλώντας τις δυνατότητες της οι-
κονομίας για να τα στηρίξουμε, θέτο-
ντας, ευλόγως, σε πρώτη προτεραιότητα
τους πιο ευάλωτους, αυτούς που έχουν
τις μεγαλύτερη ανάγκη. 

Οι κινήσεις μας 
κινούνται σε 
δύο βασικούς άξονες:

• Την ουσιαστική εισοδηματική στή-
ριξη, με σειρά μέτρων όπως την επιδό-
τηση των λογαριασμών ηλεκτρικής ε-
νέργειας, φυσικού αερίου και καυσίμων
και τη στοχευμένη στήριξη συγκεκριμέ-
νων κοινωνικών ομάδων. 

Το πρόβλημα, όμως, είναι τόσο έντο-
νο που υπερβαίνει κατά πολύ τις δυνα-
τότητες ενός κράτους. Γι’ αυτό και δια
του Πρωθυπουργού. η Κυβέρνηση έλαβε
πρωτοβουλίες σε επίπεδο Ευρωπαϊκής
Ένωσης ώστε να υπάρξει πανευρωπαϊ-
κή λύση.

• Τον αυστηρό έλεγχο της αγοράς
ώστε, πέραν της αύξησης των διεθνών
τιμών των πρώτων υλών, να μην δει κά-
ποιος την κρίση ως ευκαιρία για να αυ-
ξήσει τα κέρδη του σε βάρος του κοινω-
νικού συνόλου.

Προς αυτήν την κατεύθυνση το σύνο-
λο των ελεγκτών της Διϋπηρεσιακής
Μονάδας Ελέγχου της Αγοράς (ΔΙΜΕΑ)
είναι καθημερινά στους δρόμους διενερ-

γώντας χιλιάδες ελέγχους και έχουμε ε-
πιβάλλει σε αλυσίδα σούπερ μάρκετ το
μεγαλύτερο πρόστιμο, ύψους 647 χιλιά-
δων ευρώ, που έχει επιβληθεί στα χρονι-
κά, επειδή ακριβώς πώλησε προϊόντα με
μεγαλύτερο περιθώριο κέρδους κατά
παράβαση της νομοθεσίας. 

Συνολικά, μόνο για ανάλογες παρα-
βάσεις έχουμε επιβάλλει τον τελευταίο
καιρό πρόστιμα συνολικού ύψους 1,5 ε-
κατ. ευρώ, τα περισσότερα που έχουν ε-
πιβληθεί τις τελευταίες δεκαετίες.

Το νέο, αυστηρότερο νομοθετικό
πλαίσιο και η εντατικοποίηση των ελέγ-

χων φέρνουν ήδη απτά αποτελέσματα.
Πρόσφατα, όπως κάθε πολίτης είχε

την ευκαιρία να διαπιστώσει, η μείωση
της τιμής του πετρελαίου φάνηκε στο
πρατήριο σχεδόν σε 24 ώρες. Αυτό συ-
νέβη για πρώτη φορά.

Παράλληλα, προχωράμε και σε μια
νέα νομοθετική διάταξη, κατά τα πρότυ-
πα της διατάξεως για τον Covid, δίνο-
ντας τη δυνατότητα στη Γενική Γραμμα-
τέα Εμπορίου και Προστασίας του Κατα-
ναλωτή να δημοσιοποιεί τις επωνυμίες
των επιχειρήσεων στις οποίες επιβάλ-
λουμε πρόστιμα για λόγους αισχροκέρ-
δειας.

Θέλω να διαβεβαιώσω τους Έλληνες
πολίτες ότι είναι βούληση του Πρωθυ-
πουργού, του συνόλου της Κυβερνήσε-
ως και φυσικά και δική μου ως αρμοδίου
Υπουργού Εμπορίου, να μην φεισθούμε
κανενός όπλου και κανενός εργαλείου
που μας παρέχει ο νομικός μας πολιτι-
σμός για να στηρίξουμε τους συμπολί-
τες μας ώστε να περάσουμε όλοι μαζί
αυτήν την πολύ μεγάλη κρίση.

Εύκολες ή μαγικές λύσεις δεν υπάρ-
χουν. Εξαντλούμε τα όρια των δυνατο-
τήτων μας και αν κριθεί σκόπιμο να λά-
βουμε κι άλλα μέτρα, ακόμη αυστηρότε-
ρα, στο μέλλον, θα είμαστε εδώ για να
τα λάβουμε, διότι τώρα, δεν είναι εποχή
για να δουλεύουμε υπό ομαλές συνθή-
κες. 

Τώρα έχουμε πόλεμο στη γειτονιά
μας, στην Ευρώπη και τα μέτρα που θα
λαμβάνουμε θα πρέπει να είναι ανάλο-
γα αυτής της κρίσιμης εποχής.
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 «Ως κυβέρνηση έχου-
με πλήρη συνείδηση

του μεγέθους της πίεσης
που υφίστανται τα νοικο-
κυριά και είμαστε, από την
πρώτη στιγμή, πάνω από
το πρόβλημα εξαντλώντας
τις δυνατότητες 
της οικονομίας για 
να τα στηρίξουμε»
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H
ΜΥΤΙLINEOS αποτελεί έναν
από τους πιο στιβαρούς πυ-
λώνες της ελληνικής οικονο-
μίας και είναι σήμερα κομβι-
κός παράγοντας στην ανα-

πτυξιακή πορεία της χώρας, παρά το δυ-
σμενές διεθνές περιβάλλον, δημιουργώ-
ντας προοπτικές ανάπτυξης σε κάθε το-
μέα δραστηριοποίησης της. Μοχλό ανά-
πτυξης για τη MYTILINEOS συνιστά μία
σειρά σημαντικών επενδύσεων που είτε
έχουν ολοκληρωθεί και αναμένεται να
αποδώσουν μέσα στη χρονιά, είτε είναι
σε πλήρη εξέλιξη. Παράλληλα, οι συνέρ-
γειες μεταξύ των τομέων επιχειρηματι-
κής δραστηριότητας αποτελούν σημείο
κλειδί για την εταιρεία. Η αποτελεσματι-
κότητα της στρατηγικής αντικατοπτρίζε-
ται στα οικονομικά μεγέθη της εταιρεί-
ας, επιβεβαιώνοντας την πρόβλεψη του
προέδρου και διευθύνοντος συμβούλου,
Ευάγγελου Μυτιληναίου, που είχε κά-
νει λόγο για διπλασιασμό των μεγεθών
της εταιρείας. Το πρώτο τρίμηνο του
2022 δείχνει, ότι πετυχαίνει τους στό-
χους της, με όλους τομείς δραστηριότη-
τας να αποδίδουν τα μέγιστα. Συγκεκρι-
μένα, ο κύκλος εργασιών της εταιρείας
διαμορφώθηκε σε 1.042 εκατ. ευρώ και
τα κέρδη προ φόρων, τόκων και αποσβέ-
σεων (EBITDA) ανήλθαν στα 130 εκατ.
ευρώ, επωφελούμενα τόσο από τις στα-
θερά ισχυρές επιδόσεις του Τομέα Με-
ταλλουργίας και του Τομέα Ηλεκτρικής
Ενέργειας & Φυσικού Αερίου όσο και τη
σημαντικά βελτιωμένη επίδοση του Το-
μέα Ανάπτυξης Ανανεώσιμων Πηγών &
Αποθήκευσης Ενέργειας.

Δυναμική ανάπτυξη 
των τομέων επιχειρηματικής
δραστηριότητας 
Αναφορικά με τους τομείς επιχειρηματι-
κής δραστηριότητας, ο Τομέας Ηλεκτρι-
κής Ενέργειας & Φυσικού Αερίου απο-

τελεί την αιχμή του δόρατος. 
Η νέα μονάδα ηλεκτροπαραγωγής

(CCGT) ισχύος 826MW έχει τεθεί ήδη σε
δοκιμαστική λειτουργία και αναμένεται
να ενταχθεί στο σύστημα σε πλήρη ε-
μπορική λειτουργία εντός του τρίτου τρι-
μήνου, συνεισφέροντας στην κάλυψη
των ενεργειακών αναγκών της χώρας. 

Η νέα μονάδα, η οποία θα είναι ο πιο
φθηνός και αποδοτικός χρήστης φυσι-
κού αερίου στην ελληνική αγορά, θα ενι-
σχύσει περαιτέρω τον στόλο θερμικών
μονάδων της MYTILINEOS, του πιο α-
ποδοτικού στη χώρα. 

Σε αναπτυξιακή τροχιά συνεχίζει και
ο Τομέας Μεταλλουργίας, καταγράφο-
ντας κύκλο εργασιών 214 εκατ. ευρώ.

Η MYTILINEOS έχει λάβει εγκαίρως
τα κατάλληλα μέτρα για την αντιμετώπι-
ση των διαφόρων παραμέτρων κόστους
και ιδιαίτερα του ενεργειακού κόστους,
ενώ εκμεταλλευόμενη τις υψηλές χρη-
ματιστηριακές τιμές LME κατοχυρώνει
αυξημένη κερδοφορία για το επόμενο
διάστημα. Ταυτόχρονα, η εταιρεία παρα-
μένει σταθερά προσηλωμένη στην πε-

ραιτέρω ενίσχυση της ανταγωνιστικής
της θέσης μέσω διαδοχικών και ιδιαίτερα
επιτυχημένων προγραμμάτων αύξησης
της παραγωγικότητας και βελτιστοποίη-
σης κόστους την τελευταία δεκαετία. 

Η εταιρεία επεκτείνεται στρατηγικά
στα έργα ΑΠΕ και αποθήκευσης ενέργει-
ας, έχοντας αναπτύξει σημαντική δρα-
στηριότητα. Ο Τομέας Ανάπτυξης Ανα-
νεώσιμων Πηγών & Αποθήκευσης Ενέρ-
γειας πραγματοποίησε δυναμικό ξεκίνη-

μα με κύκλο εργασιών στα €120 εκατ.
και αυξημένο κατά 27% σε σχέση με το
αντίστοιχο τρίμηνο του προηγούμενου
έτους.

Σημειώνεται ότι η συνολική ισχύς του
BOT χαρτοφυλακίου για έργα που βρί-
σκονται σε διάφορα στάδια ανάπτυξης
ανήλθε σε ~ 5GW.

Με σημαντικά έργα, με κύκλο εργα-
σιών €66 εκατ. ευρώ και διαμορφώνο-
ντας αναπτυξιακές προοπτικές κινείται
και ο Τομέας Έργων Βιώσιμης Ανάπτυ-
ξης. Με αναβαθμισμένη κατεύθυνση, ε-
πικεντρώνεται στη δυναμική ανάπτυξη
έργων που προάγουν την ενεργειακή με-
τάβαση και τη βιωσιμότητα, ενώ με την
έναρξη των εργασιών στα ήδη υπογε-
γραμμένα έργα και την περαιτέρω ενί-
σχυση του ανεκτέλεστου υπολοίπου, η
απόδοση του Τομέα αναμένεται να ενι-
σχυθεί σημαντικά.

Πιο συγκεκριμένα, Τομέας Έργων
Βιώσιμης Ανάπτυξης, κατά τη διάρκεια
του α’ τριμήνου του 2022 ήρθε σε συμ-
φωνία για τη «Μελέτη, Προμήθεια & Κα-
τασκευή» τριών σταθμών παραγωγής ε-
νέργειας ανοιχτού κύκλου (OGGT) στο
Ηνωμένο Βασίλειο, συμβατικού τιμήμα-
τος 330 εκατ. ευρώ, ενισχύοντας την πα-
ρουσία του σε αυτή την αγορά, ενώ πα-
ράλληλα ανέλαβε την κατασκευή του με-
γαλύτερου data center στην Ελλάδα, το
οποίο θα τροφοδοτείται αποκλειστικά α-
πό «πράσινη» ενέργεια.

Η MYTILINEOS έχει αποδείξει ότι εί-
ναι ανθεκτική και μπορεί να αξιοποιεί τα
συγκριτικά της πλεονεκτήματα για να α-
νταποκρίνεται αποτελεσματικά στις κρί-
σεις και τις προκλήσεις. Το διαφοροποι-
ημένο πορτφόλιο δραστηριοτήτων, η ε-
ξωστρέφεια και η έντονη διεθνοποίηση
της, αποδεικνύονται κλειδιά για τη συ-
γκυρία, που της επιτρέπουν να αναπτύσ-
σεται αλλά και να δημιουργεί αξία για
την ελληνική οικονομία.




Το διαφοροποιημένο
πορτφόλιο δραστη-

ριοτήτων, η εξωστρέφεια
και η έντονη διεθνοποίηση
της, αποδεικνύονται κλει-
διά για τη συγκυρία, επι-
τρέπουν στην MYTILINEOS
να αναπτύσσεται αλλά και
να δημιουργεί αξία για την
ελληνική οικονομία
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Του υπουργού Υγείας, 
Θάνου Πλεύρη

H
κυβέρνηση της Νέας Δημο-
κρατίας κλήθηκε από την
πρώτη στιγμή της διακυβέρ-
νησής της να διαχειριστεί
σειρά από κρίσεις. Στην πρώ-

τη φάση απέτρεψε το οργανωμένο σχέ-
διο της Τουρκίας για εισβολή πληθυ-
σμών από τον Έβρο και παράλληλα ξεκί-
νησε την προετοιμασία του Εθνικού Συ-
στήματος Υγείας για την αντιμετώπιση
της πανδημίας. 

Μέσα σε λίγο χρονικό διάστημα υ-
περδιπλασιάστηκαν οι κλίνες ΜΕΘ από
τις μόλις 550 που άφησε η κυβέρνηση
του ΣΥΡΙΖΑ σε 1.300 συμπεριλαμβανο-
μένων και των κλινών που λάβαμε από
τις ιδιωτικές κλινικές και εισήλθαν στο
ΕΣΥ άνω των 16.000 γιατροί νοσηλευ-
τές και λοιπό υγειονομικό προσωπικό.
Συγχρόνως οργανώθηκε το πιο άρτιο
εμβολιαστικό πρόγραμμα στην Ευρώπη
και με σκληρές αποφάσεις σήμερα έχει
εμβολιαστεί σχεδόν το 75% του πληθυ-
σμού, το 84% του ενήλικου πληθυσμού
και άνω του 90% στις ευάλωτες ηλικίες
άνω των 60 ετών.

Η επόμενη ημέρα επιτάσσει τη θε-
σμοθέτηση μόνιμων μέτρων για τη
στήριξη του ΕΣΥ και τη διασφάλιση
της υγείας των πολιτών. Ήδη ψηφί-
στηκε το σχέδιο νόμου για τον προσω-
πικό ιατρό, όπου διασφαλίζουμε δωρεάν
προσωπικό ιατρό για όλους τους πολί-
τες. Παράλληλα ενδυναμώνουμε τα Κέ-
ντρα Υγείας και εμπεδώνουμε τη συνερ-
γασία με τον ιδιωτικό τομέα χωρίς επι-
βάρυνση του πολίτη. Με απλά λόγια βά-
ζουμε τις βάσεις για τη λειτουργία Πρω-
τοβάθμιας Φροντίδας Υγείας. Συγχρό-
νως προωθούμε τις προληπτικές εξετά-
σεις και δημιουργούμε τον ηλεκτρονικό
φάκελο του ασθενούς. 

Μέσα από το Ταμείο Ανάκαμψης δια-
σφαλίσαμε 1,5 δισ. ευρώ για την Υγεία.
Από αυτά, €350 εκατ. θα δοθούν για την
κτηριακή αναβάθμιση και υλικοτεχνική
ενίσχυση των δομών του ΕΣΥ και €250
εκατ. για της δομές της ΠΦΥ, €220 εκατ.
για την ψηφιοποίηση των υπηρεσιών Υ-
γείας και €270 εκατ. για τις προληπτικές
εξετάσεις, €250 εκατ. για την φαρμα-
κευτική πολιτική και επιπλέον σχεδόν
€150 εκατ. για λοιπές δράσεις. Με αυ-
τόν τον τρόπο ενισχύουμε ουσιαστικά το
ΕΣΥ.

Εκτός από τους πόρους προχωρούμε
μόνο για το 2022 σε σχεδόν 6.000 μόνι-
μες προσλήψεις, εκ των οποίων 4.000
νοσηλευτές, 700 ιατροί και 910 λοιπό
προσωπικό. Παράλληλα, λοιπόν, με την
πανδημία δουλεύουμε για την ενίσχυση
του ΕΣΥ και την ενδυνάμωση της Πρω-
τοβάθμιας Φροντίδας Υγείας. Αυτά όλα
γίνονται σε ένα ρευστό διεθνές περιβάλ-
λον. Ενώ υπήρχε μία αισιοδοξία ότι η ύ-
φεση της πανδημίας θα ενδυναμώσει
συνολικά την ανάπτυξη, ο πόλεμος στην
Ουκρανία με την παράνομη εισβολή της
Ρωσίας ανατρέπει τα δεδομένα. Η κυ-
βέρνηση πήρε, ωστόσο, άμεσα τα μέτρα
να μην μείνει κανένας συμπολίτης μας
μόνος του και με τις γενναίες ανακοινώ-
σεις απορροφά το σύνολο της αύξησης
του ενεργειακού κόστους. 

Σε όλο αυτό το διάστημα ο Πρωθυ-
πουργός Κυριάκος Μητσοτάκης λει-
τούργησε με γνώμονα τη στήριξη της
κοινωνίας και του κάθε πολίτη χωριστά.
Με γενναία πακέτα στήριξης σταθήκαμε
δίπλα στους πολίτες στην πανδημία και
τώρα στην ενεργειακή κρίση.

Το μεταρρυθμιστικό μας πρόγραμμα
συνεχίζεται και κοιτώντας τους πολίτες
στα μάτια μπορούμε να τους διαβεβαι-
ώσουμε ό,τι πράττουμε ότι μπορούμε για
την στήριξή τους και την εξυπηρέτηση
του δημοσίου οφέλους και της Πατρί-
δας. Ειδικά για την Υγεία το «Γιατρός
για Όλους» διασφαλίζει την υγεία για
όλους.




Σε λίγο χρονικό διά-
στημα υπερδιπλασιά-

στηκαν οι κλίνες ΜΕΘ από
τις μόλις 550 που άφησε 
η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ
και εισήλθαν στο ΕΣΥ άνω
των 16.000 γιατροί 
νοσηλευτές και λοιπό 
υγειονομικό προσωπικό



  

Του υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών
Υποθέσεων, Κωστή Χατζηδάκη 

Σ
υμπληρώθηκαν 17 μήνες από
τότε που ο Πρωθυπουργός Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης με όρισε
υπουργό Εργασίας και Κοινω-
νικών Υποθέσεων. Μία περίο-

δος  μεγάλης προσπάθειας και μεταρ-
ρυθμίσεων. Οι εργαζόμενοι, οι άνεργοι,
οι συνταξιούχοι, τα άτομα με αναπηρία,
οι ευάλωτοι συμπολίτες μας είναι στο ε-
πίκεντρο της πολιτικής μας.

Στο κείμενο που ακολουθεί καταγρά-
φονται οι βασικές πτυχές του έργου μας.
Έχουμε, άλλωστε, υποχρέωση όλοι όσοι
έχουμε δημόσια θέση να κάνουμε σε τα-
κτά χρονικά διαστήματα τον απολογισμό
του έργου μας και οι πολίτες κρίνουν τε-
λικά. 

Σε κάθε περίπτωση, πιστεύω πάντοτε
στην πολιτική με αποτέλεσμα. Αυτό επε-
δίωξα ως υπουργός Εργασίας και Κοι-
νωνικών Υποθέσεων μέχρι τώρα. Έτσι θα
συνεχίσουμε. Όχι με λόγια, με έργα. Με
κοινωνική πολιτική στην πράξη!

1] ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ 
Με πρωτοβουλίες/δράσεις όπως ο ηλε-
κτρονικός «Πύργος Ελέγχου» στον
ΕΦΚΑ, η εγκατάσταση 3.000 καινούρ-
γιων υπολογιστών στον Φορέα, η «ε-
πιστράτευση» πιστοποιημένων στην
έκδοση συντάξεων δικηγόρων και
λογιστών, αλλά και η απλοποίηση της
απονομής συντάξεων (ν. 4798/2021)
με τη θεσμοθέτηση των fast track συ-
ντάξεων και των συντάξεις εμπιστο-
σύνης επετεύχθη ρεκόρ όλων των επο-
χών στην έκδοση κύριων συντάξεων,
φτάνοντας το 2021 τις 224.000 αποφά-
σεις απονομών! Ταυτόχρονα μηδενίστη-
καν οι εκκρεμείς συντάξεις στο ΝΑΤ, ε-
νώ μηδενίστηκαν και οι εκκρεμότητες
στο Μετοχικό Ταμείο Πολιτικών Υπαλλή-
λων (ΜΤΠΥ).

Μέσα στο 2021, εξάλλου, έκλεισε ου-
σιαστικά το θέμα των αναδρομικών –οι
εκκρεμότητες έχουν διευθετηθεί σε πο-
σοστό 97,5% με 98%– με την καταβολή
αναδρομικών και μόνιμων αυξήσεων σε
πάνω από 200.000 δικαιούχους συντα-
ξιούχους. 

2] ΨΗΦΙΑΚΟΣ
ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΕΦΚΑ
Με μεγάλα έργα ψηφιακού μετασχηματι-
σμού του ΕΦΚΑ που ήδη «τρέχουν» (βλ.
υπηρεσία MyEfkaLIVE όπου οι ασφα-
λισμένοι εξυπηρετούνται με βιντεοκλή-
ση, υπηρεσία «Μάθε πού ανήκεις» για
τον εντοπισμό της αρμόδιας Τοπικής Δι-
εύθυνσης στην οποία υπάγεται ο ασφα-
λισμένος) και με άλλα που δρομολογού-
νται ( «Ψηφιακό Δωμάτιο Επικοινω-
νίας» μεταξύ του ΕΦΚΑ και των εν ανα-
μονή συνταξιούχων για την επιτάχυνση
της απονομής της σύνταξής) βελτιώθη-
κε αισθητά η εξυπηρέτηση του πολίτη.
Κορωνίδα των δράσεων του υπουργεί-
ου Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων

αποτελεί η δημιουργία του Ενιαίου Α-
ριθμού Εξυπηρέτησης του Πολίτη
1555 για όλους τους φορείς του υπουρ-
γείου, ο οποίος λειτουργεί δωρεάν, 24
ώρες το 24ωρο, 7 ημέρες την εβδομάδα.
Είναι χαρακτηριστικό ότι στους 10 μήνες
λειτουργίας του έχουν εξυπηρετηθεί πε-
ρίπου 2.000.000 κλήσεις.

3] ΜΕΙΩΣΗ ΤΗΣ ΑΝΕΡΓΙΑΣ 
Με την εφαρμογή μίας συνολικής οικο-
νομικής πολιτικής που είχε ως άξονες: α)
Τη μείωση των ασφαλιστικών ει-
σφορών κατά 3,9% + 0,5% από 1ης Ι-
ουνίου 2022, β) τη θεσμοθέτηση του
«πρώτου ενσήμου» με το οποίο στηρί-
ζεται η πρόσληψη νέων έως 29 ετών
χωρίς προϋπηρεσία με €1.200 σε 6 μή-
νες, γ) την αύξηση του κατώτατου μι-
σθού κατά σχεδόν 10% μέσα στο 2022,
δ) τον τριπλασιασμό του ρυθμού με
τον οποίο έτρεξαν τα προγράμματα
του ΟΑΕΔ/ΔΥΠΑ για τους ανέργους με
τη δημιουργία 50.000 νέων θέσεων ερ-
γασίας το 2020 και το 2021, η ΑΝΕΡ-
ΓΙΑ ΜΕΙΩΘΗΚΕ τον περασμένο Φε-
βρουάριο στο 12,8% από το 17,2%
που βρισκόταν τον Ιούλιο του 2019. Ση-
μειώνεται ότι ο αριθμός των απασχο-
λούμενων έχει ξεπεράσει το ψυχολογικό
όριο των 4 εκατομμυρίων.

4] ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ 
ΤΩΝ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ
Μέσω της σχετικής νομοθέτησης ο κό-
σμος της εργασίας προστατεύεται πλέ-

ον ουσιαστικά, με μέτρα όπως: 
• Η Ψηφιακή Κάρτα Εργασίας της

οποίας η εφαρμογή ξεκινάει από την 1η
Ιουλίου, αρχικά σε τράπεζες και σούπερ-
μάρκετ και εν ευθέτω χρόνο στην υπό-
λοιπη αγορά. Εκτιμάται ότι θα αποτελέσει
την ουσιαστικότερη εγγύηση για τον σε-
βασμό του ωραρίου των εργαζομένων
και την πληρωμή των υπερωριών τους.

• Η αναβάθμιση του ΣΕΠΕ σε Α-
νεξάρτητη Αρχή Επιθεώρησης Εργα-
σίας, που θα διεξάγει ελέγχους στην α-
γορά εργασίας με ανεξαρτησία.

• Η υιοθέτηση μέτρων κατά της
βίας και της παρενόχλησης στην ερ-
γασία.

• Η θέσπιση νέων δικαιωμάτων
για τους ταχυμεταφορείς (delivery,
courier).

• Η εισαγωγή νέου πλαισίου για
την τηλεργασία (βλ. «δικαίωμα στην α-
ποσύνδεση», αποζημίωση των τηλε-ερ-
γαζόμενων).

5] ΣΤΗΡΙΞΗ ΤΟΥ ΕΡΓΑΖΟΜΕ-
ΝΟΥ ΕΝ ΜΕΣΩ ΠΑΝΔΗΜΙΑΣ 
Τη διετία της όξυνσης της υγειονομικής
κρίσης 2020-2021 η αρωγή της Πολι-
τείας σε εργαζόμενους και ανέργους –
περίπου 3.000.000 δικαιούχοι– άγγιξε
τα 9,5 δισ. ευρώ, με το μέτρο των ανα-
στολών συμβάσεων να λειτουργεί διττά
και ως προς τη στήριξη του εισοδήματος
των εργαζόμενων, αλλά και ως προς τη
διάσωση εκατοντάδων χιλιάδων θέσε-
ων εργασίας.

6] ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ 
ΤΟΥ ΟΑΕΔ 
Με τη μεταρρύθμιση «Δουλειές Ξα-
νά» ο ΟΑΕΔ που πλέον θα λέγεται Δη-
μόσια Υπηρεσία Απασχόλησης (ΔΥΠΑ)
εκσυγχρονίζεται ουσιαστικά, εντάσσο-
ντας στη φαρέτρα νέες πολιτικές για
τους ανέργους, όπως:

• Το επίδομα εργασίας, 50% του
επιδόματος ανεργίας, για τους επιδο-
τούμενους ανέργους που βρίσκουν δου-
λειά.

• Το μπόνους €300 για τους μα-
κροχρόνια ανέργους (πάνω από 5 χρό-
νια) που καταρτίζουν ψηφιακό ατομικό
σχέδιο δράσης επανένταξής τους στην
αγορά εργασίας.

• Η εισαγωγή εισοδηματικών κρι-
τηρίων (σ.σ. είναι όμοια με αυτά για το
επίδομα θέρμανσης) προκειμένου τα ω-
φελήματα να πηγαίνουν στους πραγμα-
τικούς ανέργους και όχι σε καταχραστές.

• Η διετής διαγραφή από το μη-
τρώο της ΔΥΠΑ ενός ανέργου που έ-
χει αρνηθεί τρεις φορές να επανδρώ-
σει κατάλληλη βάσει του προφίλ του (π.χ.
προηγούμενος μισθός, τόπος κατοικίας
κλπ.) προσφερόμενη θέση εργασίας.

• Η σύνδεση των αμοιβών των
παρόχων και των καταρτιζομένων
με τα αποτελέσματα της κατάρτισης
και το άνοιγμα για πρώτη φορά των πυ-
λών των δημοσίων πανεπιστημίων για
τους ανέργους και τους εργαζόμενους.

• Ο εκσυγχρονισμός της Στεγα-
στικής Πολιτικής της ΔΥΠΑ. Εν προ-
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κειμένω εξετάζονται νέες δράσεις όπως
λ.χ. να μπορεί η ΔΥΠΑ να αγοράζει ή να
εκμισθώνει οικόπεδα για ανάπτυξη μέ-
σω ΣΔΙΤ και να εφαρμόζει ποικιλία επι-
μέρους δράσεων όπως η παραχώρηση
με χαμηλό ενοίκιο ώστε σε μερικά χρόνια
με κατάλληλες ρυθμίσεις ο εργαζόμενος
να μπορεί να αγοράσει το ακίνητο (rent-
to-own), η επιδότηση ενοικίου/ επιτοκί-
ου, η επιδότηση για αγορά πρώτης κα-
τοικίας ή ανακαίνιση υπαρχόντων κτι-
ρίων προκειμένου να διατεθούν σε ερ-
γαζόμενους. 

7] «ΑΤΟΜΙΚΟΙ
ΚΟΥΜΠΑΡΑΔΕΣ» ΣΤΙΣ
ΕΠΙΚΟΥΡΙΚΕΣ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ
Με την «Ασφαλιστική Μεταρρύθμι-
ση για τη Νέα Γενιά» εισήχθη ο θεσμός
των «ατομικών κουμπαράδων» στις
επικουρικές συντάξεις των νεοεισερ-
χόμενων στην αγορά εργασίας, καθώς
και όσων νέων μέχρι 35 ετών το επιλέ-
ξουν. Ακολουθώντας το σύστημα των
περισσότερων προηγμένων ευρωπαϊ-
κών χωρών (Δανία, Σουηδία, Ολλανδία,
κ.λπ.), το καινούργιο σύστημα δημιουρ-
γεί τις προϋποθέσεις για υψηλότε-
ρες συντάξεις για τους νέους από
43% έως 68% σε σχέση με αυτή που
λαμβάνουν σήμερα, περιορίζοντας πα-
ράλληλα τους κινδύνους που προκαλεί
το δημογραφικό πρόβλημα στο εγχώριο
ασφαλιστικό σύστημα. 

8] ΚΟΝΤΑ ΣΤΑ ΑΤΟΜΑ 
ΜΕ ΑΝΑΠΗΡΙΑ
Σημαντικές πρωτοβουλίες έχουν γίνει
πράξη προκειμένου να διευκολυνθεί η
καθημερινότητα ατόμων με αναπηρία.
Ενδεικτικά αναφέρονται: 

• Κατάργηση της υποχρέωσης ε-
πανεξέτασης ατόμων με μη ανα-
στρέψιμες παθήσεις (π.χ. ακρωτηρια-
σμένοι) προκειμένου ως δικαιούχοι να
λαμβάνουν τα προβλεπόμενα επιδόμα-
τα και παροχές.

•Εκκίνηση πλατφόρμας για τους Προ-
σωπικούς Βοηθούς για 1.000 άτομα με
αναπηρίαηλικίας 16 έως 65 ετών.

• Εκκίνηση της μεταστέγασης και α-
ναβάθμισης των ΚΕΠΑσε Αθήνα και Θεσ-
σαλονίκη σε πιο σύγχρονες εγκαταστάσεις.

• Δημιουργία των προϋποθέσεων
για εφαρμογή εντός του 2022 της Κάρ-
τας Αναπηρίας που θα ωφελήσει του-
λάχιστον 180.000 ΑμεΑ.

• Ολοκλήρωση των διαδικασιών για
την πρόσληψη στο Δημόσιο περίπου
2.000 ανέργων ειδικών κατηγοριών,
μεταξύ των οποίων ΑμεΑ και οι συγγε-
νείς τους, τρίτεκνοι, πολύτεκνοι κ.ά.

9] ΣΤΗΡΙΞΗ 
ΣΤΙΣ ΕΥΑΛΩΤΕΣ ΟΜΑΔΕΣ 
Οι ευάλωτες ομάδες έτυχαν της κυβερ-
νητικής στήριξης καταρχάς με αύξηση
το 2021 των κονδυλίων κοινωνικής
προστασίας κατά 22% (+34% το Επί-
δομα Στέγασης, +14% το Επίδομα Παι-
διού, +12% τα Αναπηρικά Επιδόματα),

αλλά και έκτακτες οικονομικές ενι-
σχύσεις όπως:

• €250 ευρώ τον Δεκέμβριο ‘21
σε 634.000 χαμηλοσυνταξιούχους και
στους δικαιούχους του αναπηρικού επι-
δόματος του ΟΠΕΚΑ. Προσαύξηση στο
διπλάσιο για τον ίδιο μήνα της μηνιαίας
εισοδηματικής ενίσχυσης για τους δικαι-
ούχους του Ελάχιστου Εγγυημένου Ει-
σοδήματος, που στηρίζει 250.000 νοικο-
κυριά που ζουν σε συνθήκες ακραίας
φτώχειας. Προσαύξηση κατά €250 τον
Δεκέμβριο ‘21 της μηνιαίας σύνταξης και
του επιδόματος κοινωνικής αλληλεγγύης
των ανασφάλιστων υπερηλίκων. 

• «Επίδομα ακρίβειας» €200 τον
Απρίλιο ’22 σε 677.000 χαμηλοσυ-
νταξιούχους και δικαιούχους αναπηρι-
κού επιδόματος του ΟΠΕΚΑ. Διπλή δό-
ση του Ελάχιστου Εγγυημένου Εισο-
δήματος στους δικαιούχους του. Εφά-
παξ οικονομική ενίσχυση για των οι-
κογενειών που λαμβάνουν το επίδο-
μα παιδιού, με μιάμιση επιπλέον μηνι-
αία δόση επιδόματος παιδιού. Καταβολή
της αναλογίας του επιδόματος εορτών
Πάσχα 2022 στους εργαζόμενους των ο-
ποίων η σύμβαση εργασίας τέθηκε σε α-
ναστολή κατά τον Ιανουάριο 2022, στο
πλαίσιο των μέτρων για την πανδημία.

10] ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ 
ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΩΝ ΠΑΙΔΙΩΝ
Με θεσμικές παρεμβάσεις όπως η υπο-
χρέωση λευκού ποινικού μητρώου για ό-
ποιον εργάζεται σε δομές παιδικής προ-
στασίας, η δημιουργία του Εθνικού Συ-
στήματος Καταγραφής και Παρακο-
λούθησης Αναφορών, το πρόγραμμα
«ΚΥΨΕΛΗ» που αναμορφώνει τη λει-
τουργία των βρεφονηπιακών σταθμών
και εισάγει μηχανισμό πρώιμης ανί-
χνευσης αναπτυξιακών δυσκολιών ή
αναπηριών, η ενσωμάτωση στο ελληνι-
κό δίκαιο της Ευρωπαϊκής Εγγύησης
για το Παιδί (Child Guarantee), προ-
κειμένου να έχουν όλα τα παιδιά πρόσβα-
ση σε βασικά αγαθά, αλλά και ίσες ευκαι-
ρίες στην ασφαλή οικογενειακή ένταξη
και την εκπαίδευση, η κυβέρνησης στηρί-
ζει αδιάκοπα και έμπρακτα κάθε παιδί. 

11] «ΣΥΜΦΙΛΙΩΣΗ»
ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗΣ ΚΑΙ
ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ ΖΩΗΣ
Η «συμφιλίωση» της οικογενειακής
με την επαγγελματική ζωή γίνεται
πράξη στη χώρα μας μέσω στοχευμένων
πολιτών που εφαρμόστηκαν την τελευ-
ταία τριετία και οι οποίες αφορούν πο-
λυποίκιλες παρεμβάσεις όπως για παρά-
δειγμα η άδεια πατρότητας 14 ημερών, η
γονική άδεια και για τους δυο γονείς με 2

μήνες επιδοτούμενους από τον ΟΑ-
ΕΔ/ΔΥΠΑ, η προστασία του πατέρα από
απόλυση για 6 μήνες από τη γέννηση κά-
θε παιδιού και η διευθέτηση του χρόνου
εργασίας. Παράλληλη μέριμνα υπάρχει
και για τη γενικότερη υποστήριξη των οι-
κογενειών που οι γονείς εργάζονται, με
πρωτοβουλίες όπως: 

• Το πρόγραμμα «Νταντάδες της
Γειτονιάς» που «τρέχει» πιλοτικά σε 32
δήμους και αφορά στη φύλαξη βρεφών
μέσω της οικονομικής ενίσχυσης των γο-
νέων σε περιοχές με χαμηλή πυκνότητα
σε βρεφονηπιακούς σταθμούς.

• Η δημιουργία 50.000 νέων θέ-
σεων σε βρεφονηπιακούς σταθμούς
και Κέντρων Δημιουργικής Απασχό-
λησης παιδιών 12-15 ετών, για 9.000
παιδιά/έτος καθώς και η δημιουργία
120 μονάδων μέριμνας για βρέφη
και νήπια εντός μεγάλων επιχειρή-
σεων που θα καλύπτουν τις ανάγκες
2.500 παιδιών. Αξίζει να σημειωθεί ότι
το 2021 εντάχθηκαν σε βρεφονηπιακούς
σταθμούς 13.500 περισσότερα παιδιά
σε σχέση με το 2019.

12] ΜΕΤΡΑ ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗΣ
ΤΗΣ ΕΜΦΥΛΗΣ ΚΑΙ 
ΕΝΔΟΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗΣ ΒΙΑΣ
Στο πλαίσιο ενός εθνικού σχεδίου δρά-
σης για την Ισότητα των Φύλων
2021-2025 και πέρα από την εντατικο-
ποίηση της ενημέρωσης για θέματα έμ-
φυλης και ενδοοικογενειακής βίας, η πο-
λιτεία ενίσχυσε τη λειτουργία του Δικτύ-
ου Δομών μέσα από συνεργασίες με συ-
ναρμόδιους φορείς σε εθνικό και τοπικό
επίπεδο. Ειδικότερα συνεχίστηκε η χρη-
ματοδότηση του Δικτύου Δομών για κα-
κοποιημένες γυναίκες με 43 Συμβου-
λευτικά Κέντρα, 19 Ξενώνες Φιλο-
ξενίας και την 24ωρη γραμμή SOS
15900, όπως και η παροχή έκτακτων
καταλυμάτων για γυναίκες θύματα βίας
που είχαν ανάγκη άμεσης απομάκρυνσης
από το κακοποιητικό περιβάλλον.

13] ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ
ΕΥΡΩΠΑΪΚΩΝ ΚΟΝΔΥΛΙΩΝ
Με την αξιοποίηση πόρων ύψους €4,9
δισ. από Ταμείο Ανάκαμψης και το νέο Ε-
ΣΠΑ το υπουργείο Εργασίας και Κοινωνι-
κών Υποθέσεων έχει εκπονήσει «Προ-
γράμματα για τους πολλούς» οι δρά-
σεις των οποίων απευθύνονται σε 3,9 ε-
κατομμύρια ασφαλισμένους και 2,5 εκα-
τομμύρια συνταξιούχους. Ενδεικτικά ανα-
φέρεται η Ψηφιακή Κάρτα Εργασίας
ενώ γενικότερα, μέσω των «Προγραμμά-
των για όλους» θα χρηματοδοτηθούν
δράσεις δημιουργίας νέων θέσεων ερ-
γασίας, επανακατάρτισης ανέργων,
στήριξης απόρων και δικαιούχων του Ε-
λάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος, αλ-
λά και σύγχρονες πολιτικές κοινωνι-
κής προστασίας είτε αυτές αφορούν Α-
μεΑ (βλ. Προσωπικός Βοηθός), είτε μονά-
δες παιδικής μέριμνας σε επιχειρήσεις ή
και την ενσωμάτωση της διαφορετικότη-
τας στην εργασία (diversity awareness).

   

Ρεκόρ όλων 
των εποχών 

στην έκδοση κύριων 
συντάξεων το 2021, 
με 224.000 
αποφάσεις απονομών

Μειώσαμε την 
ανεργία από

17,2% τον Ιούλιο
2019 σε 12,8% τον
περασμένο Φε-
βρουάριο αυξάνο-
ντας παράλληλα
τον κατώτατο μι-
σθό κατά σχεδόν
10% μέσα στο 2022
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Του κ. Δημήτρη Σκάλκου (*)

O
ι ευρωπαϊκές οικονομίες α-
ντιμετωπίζουν την διπλή
πρόκληση της ψηφιακής με-
τάβασης και του πράσινου
μετασχηματισμού. 

Η επιτυχής προσαρμογή σε αυτές θα
οδηγήσει στη δυναμική και διατηρήσιμη
ανάκαμψη της οικονομίας. 

Και αντίστροφα, η αποτυχία της οικο-
νομίας μας να προσαρμοστεί στις δια-
μορφούμενες νέες συνθήκες αναπόφευ-
κτα θα οδηγήσει σε περαιτέρω απόκλι-
ση των ελληνικών περιφερειών από τις
περισσότερο αναπτυγμένες ευρωπαϊκές
περιφέρειες. 

Εδώ αναδεικνύεται ο ρόλος των δη-
μοσίων επενδύσεων και ειδικότερα των
πόρων της Πολιτικής Συνοχής. 

Οι κοινοτικοί πόροι, καλύπτοντας ση-
μαντικό μέρος του επενδυτικού κενού
και μοχλεύοντας πολλαπλάσιους ιδιωτι-
κούς πόρους, στο βαθμό που αξιοποιη-
θούν αποτελεσματικά και σε συνδυασμό
με τους πόρους του Ταμείου Ανάκαμψης
και Ανθεκτικότητας (Σχέδιο Ελλάδα 2.0),
μπορούν να αποτελέσουν ένα αναπτυ-
ξιακό εφαλτήριο για την οικονομία.

Η Ελλάδα ξεκίνησε έγκαιρα την απαι-
τούμενη προετοιμασία για την νέα προ-
γραμματική περίοδο 2021-2027 και έγι-
νε το πρώτο κράτος-μέλος της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης του οποίου η Επιτροπή ενέ-
κρινε το στρατηγικό κείμενο του ΕΣΠΑ. 

Το νέο Εταιρικό Σύμφωνο για την Πε-
ριφερειακή Ανάπτυξη (όπως πλέον ονο-
μάζεται) επιχειρεί να συμβάλλει στον πα-
ραγωγικό μετασχηματισμό της οικονο-
μίας στην κατεύθυνση της βιώσιμης α-
νταγωνιστικότητας και την ενδυνάμωση
της κοινωνικής συνοχής. 

Σε αυτή την κατεύθυνση το νέο ΕΣΠΑ,
με αυξημένους χρηματοδοτικούς πό-

ρους, συνδέεται με το Εθνικό Πρόγραμ-
μα Μεταρρυθμίσεων και δομείται στη
βάση των προτεραιοτήτων του Σχεδίου
για την ανάπτυξη της Ελληνικής οικονο-
μίας (Έκθεση Επιτροπής Πισσαρίδη). 

Παράλληλα το νέο ΕΣΠΑ υποστηρίζει
φιλόδοξες πολιτικές και στρατηγικά σχέ-
δια όπως, μεταξύ άλλων, η νέα εθνική
στρατηγική για την «έξυπνη εξειδίκευ-
ση» με στόχο την ανάπτυξη καινοτόμων
και εξωστρεφών αλυσίδων αξίας, το ε-

θνικό και τα περιφερειακά σχέδια μετα-
φορών, το Εθνικό Σχέδιο για την Ενέρ-
γεια και το Κλίμα (ΕΣΕΚ), το εθνικό σχέ-
διο για την Πολιτική Προστασία.

Σε αυτό το πλαίσιο, προσθέτουμε τρία
νέα τομεακά Προγράμματα, για τον ψη-
φιακό μετασχηματισμό, την πολιτική
προστασία  και τη δίκαιη μετάβαση των
περιοχών που εξαρτώνται από τον λιγνί-
τη. Παράλληλα, προωθούμε την «συμπε-
ριληπτική ανάπτυξη» (inclusive growth)

διασφαλίζοντας τη συμμετοχή όλων στο
παραγόμενο «μέρισμα ευημερίας», με
προτεραιότητα τις ενεργητικές πολιτικές
απασχόλησης και με έμφαση στην επαγ-
γελματική κατάρτιση και την συνεχιζό-
μενη εκπαίδευση, την κοινωνική ένταξη
και την προστασία των ευάλωτων κοι-
νωνικών ομάδων, την «εγγύηση για το
παιδί».

Είναι βέβαια αυτονόητο πως ο φιλό-
δοξος σχεδιασμός και οι ικανοί πόροι
των νέων συγχρηματοδοτούμενων προ-
γραμμάτων δεν επαρκούν αν ταυτόχρο-
να δεν συνοδευτούν από τα κατάλληλα
θεσμικά, οργανωτικά και διαχειριστικά
μέσα για τη βελτίωση της αποτελεσμα-
τικότητας των παρεμβάσεων τους. 

Ο νέος νόμος του ΕΣΠΑ (4914/2022)
που ψηφίστηκε πρόσφατα, εισάγει ορ-
γανωτικές αλλαγές στην αρχιτεκτονική
των προγραμμάτων (νέα οργανογράμ-
ματα), προβλέπει νέα διαχειριστικά ερ-
γαλεία και πληροφοριακά συστήματα για
την παρακολούθηση των έργων, απλο-
ποιεί τις διαδικασίες για την επιτάχυνση
της υλοποίησης και τη διευκόλυνση των
επενδυτών και των ωφελουμένων, ενι-
σχύει τη θεσμική ικανότητα των δικαιού-
χων των έργων (μέσω στοχευμένης τε-
χνικής υποστήριξης), ενισχύει τον ρόλο
των περιφερειακών αρχών και της τοπι-
κής αυτοδιοίκησης. 

Συμπερασματικά, τα νέα προγράμμα-
τα του ΕΣΠΑ 2021-2027 σχεδιάζονται
στη βάση των πραγματικών αναγκών και
των νέων προκλήσεων της ελληνικής οι-
κονομίας και κοινωνίας και η πλήρης ε-
νεργοποίησή τους εντός των επομένων
μηνών θα συμβάλλει αποφασιστικά στον
μεγάλο στόχο της βιώσιμης ανάπτυξης
για όλους.

(*) Ο κ. Δ. Σκάλκος είναι γενικός
γραμματέας Δημοσίων Επενδύσεων
και ΕΣΠΑ στο υπουργείο Ανάπτυξης
και Επενδύσεων




Τα νέα προγράμματα
του ΕΣΠΑ 2021-2027

σχεδιάζονται στη βάση
των πραγματικών ανα-
γκών και των νέων προ-
κλήσεων της ελληνικής οι-
κονομίας και κοινωνίας



ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ  
21/22 ΜΑΪΟΥ 2022
www.iapopsi.gr





O
ι μικρομεσαίες επιχειρήσεις,
ιδιαίτερα όσες δραστηριο-
ποιούνται στην τοπική οικο-
νομία, αποτελούν τη βασική
μέριμνα στην πιστωτική ε-

πέκταση της Παγκρήτιας Τράπεζας.
Διαθέτοντας άριστη γνώση των επι-

χειρηματικών αναγκών, η τράπεζα παρέ-
χει ρευστότητα εξετάζοντας με προσοχή
τα δανειακά αιτήματα και τα επενδυτικά
σχέδια των επιχειρήσεων, ενώ συγχρό-
νως λειτουργεί και συμβουλευτικά προς
όσες χρειάζονται τις αντίστοιχες υπηρε-
σίες.

Στο πλαίσιο αυτό προάγει μια σειρά
από αναπτυξιακές δράσεις και συμμετέ-
χει σε όλες τις προσπάθειες αξιοποίησης
των ευκαιριών που παρέχονται σε εθνικό
και ευρωπαϊκό επίπεδο.

Σήμερα οι επιχειρήσεις έχουν σημα-
ντικές ευκαιρίες και επιλογές χρηματο-
δότησης που πηγάζουν τόσο από κρατι-
κές ενισχύσεις ύψους 57 δισ. ευρώ που
διατίθενται μέσω του Εθνικού Σχεδίου
Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας Ελλάδα
2.0, όσο και από τις δράσεις των προ-
γραμμάτων ΕΣΠΑ, ενισχύσεις που ανα-
μένεται να μεταβάλουν σε σημαντικό
βαθμό τα χαρακτηριστικά του παραγω-
γικού μοντέλου της χώρας μας.

Στόχος όλων των παραπάνω είναι η
μετάβαση της οικονομίας σε ένα περι-
βάλλον περισσότερο εξωστρεφές και α-
νταγωνιστικό και σε ένα διαφορετικό μο-
ντέλο με άξονες την καινοτομία και τη
βιώσιμη ανάπτυξη. Η Παγκρήτια Τράπε-

ζα θα δώσει έμφαση στις πράσινες και
τις ψηφιακές επενδύσεις, αλλά και
στην τουριστική δραστηριότητα, η ο-
ποία βρίσκεται στο επίκεντρο του Ταμεί-
ου Ανάκαμψης, σε ότι αφορά τις μεγά-
λες κυρίως επιχειρήσεις και εξακολου-
θεί να αποτελεί τη βασική πηγή ανάπτυ-
ξης για τη χώρα.

Παράλληλα, καταβάλει κάθε δυνατή
προσπάθεια ώστε να απορροφηθούν τα
κεφάλαια του Next Generation EU μέ-
σα από βιώσιμα επενδυτικά σχέδια, αλλά
και με τη χρηματοδότηση επενδύσεων
και την προσέλκυση πόρων από τον ι-
διωτικό τομέα.

Η πρόκληση πλέον για την οικονομία
δεν είναι τόσο η εξεύρεση κεφαλαίων,
αλλά η εκκίνηση επενδυτικών ενεργει-
ών, ικανών να απορροφήσουν το μέγε-
θος των πόρων που, για πρώτη φορά, έ-
χουν στη διάθεσή τους προς αξιοποίηση
οι τράπεζες, οι επιχειρήσεις και ευρύτερα
η οικονομία.

Με τη συγκεκριμένη γεωγραφική κα-
τανομή υπάρχουν σήμερα στο πελατο-

λόγιο της Τράπεζας πολλές επιχειρήσεις
που μπορούν να υλοποιήσουν τέτοιου
είδους δράσεις με εξαιρετικά αποτελε-
σματικό τρόπο ώστε να αναβαθμίσουν
το παραγωγικό τους μοντέλο και να ενι-
σχύσουν την ανταγωνιστικότητά τους.

Προς αυτή την κατεύθυνση, το Εθνικό
Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας
περιλαμβάνει σειρά επενδύσεων και με-
ταρρυθμίσεων που στόχο έχουν να ισχυ-
ροποιήσουν αυτό καθαυτό το επιχειρη-
ματικό περιβάλλον.

Ειδικότερα για τις μικρομεσαίες επι-
χειρήσεις το Σχέδιο περιλαμβάνει μια
σειρά σημαντικών δράσεων, όπως η ενί-
σχυση μέσω επιδοτήσεων, που αποσκο-
πούν στην ισχυροποίηση της παραγωγι-
κότητας και της ανταγωνιστικότητάς
τους σε διεθνές επίπεδο. Άλλωστε η οι-
κονομία του νησιού πάντα προήγαγε από
τη φύση της δραστηριότητες εξαγωγι-
κού χαρακτήρα.

Το γεγονός αυτό σε συνδυασμό με τα
μεγάλα έργα υποδομής που συντελού-
νται στην Κρήτη, μπορούν να αλλάξουν

πλήρως το οικονομικό μοντέλο της πε-
ριοχής.

Στο ίδιο πλαίσιο προβλέπονται επεν-
δύσεις για την αναβάθμιση του εξοπλι-
σμού και των υποδομών, αλλά και για τη
βελτίωση της αποδοτικότητας των μι-
κρομεσαίων επιχειρήσεων.

Όλα τα παραπάνω συνδυάζονται με
φορολογικά κίνητρα για την ενίσχυση
των πράσινων επενδύσεων, όπως επεν-
δύσεις σε εξοπλισμό σχετικό με την προ-
σαρμογή στην κλιματική αλλαγή, την α-
νακύκλωση και την επαναχρησιμοποίη-
ση υλικών.

Οι ελληνικές επιχειρήσεις οφείλουν
να οδηγηθούν σε ένα βιώσιμο δρόμο α-
νάπτυξης. Συνεπικουρώντας την προ-
σπάθειά τους αυτή, η Παγκρήτια Τράπε-
ζα βρίσκεται δίπλα τους προσφέροντας
εξειδικευμένες λύσεις προσαρμοσμένες
στις ανάγκες τους αλλά και συμβουλευ-
τική καθοδήγηση για την εκμετάλλευση
των παρεχόμενων χρηματοδοτικών ερ-
γαλείων, μέσα από απλές και ευέλικτες
διαδικασίες.




Η Παγκρήτια Τράπεζα θα δώσει έμφαση στις
πράσινες και τις ψηφιακές επενδύσεις, αλλά και

στην τουριστική δραστηριότητα, η οποία βρίσκεται
στο επίκεντρο του Ταμείου Ανάκαμψης, 
καταβάλλοντας παράλληλα κάθε δυνατή προσπά-
θεια να απορροφηθούν τα κεφάλαια του Next 
Generation EU μέσα από βιώσιμα επενδυτικά σχέδια



Του κ. Γιώργου Καρανίκα, 
προέδρου της Ελληνικής
Συνομοσπονδίας Εμπορίου και
Επιχειρηματικότητας (ΕΣΕΕ)

Τ
ο φετινό Πάσχα είναι το τρίτο
στη σειρά που ο εμπορικός κό-
σμος της χώρας ανεβαίνει τον
δικό του Γολγοθά. Αντί μάλι-
στα για την ανάσταση της αγο-

ράς, που προ ολίγων μηνών το διαφαι-
νόμενο τέλος της πανδημίας μάς επέ-
τρεπε να σκεφτόμαστε, σήμερα η συ-
ντριπτική πλειονότητα των εμπορικών ε-
πιχειρήσεων δίνει και πάλι αγώνα επι-
βίωσης σε ένα «πολεμικό» σκηνικό για
την οικονομία, την επιχειρηματικότητα
και τα νοικοκυριά. 

Η εκτόξευση του πληθωρισμού στο
8,9% τον Μάρτιο ολοκλήρωσε ένα ε-
φιαλτικό α’ τρίμηνο, κατά τη διάρκεια
του οποίου έμποροι και καταναλωτές α-
πλώς αναζήτησαν σανίδα σωτηρίας α-
πέναντι στις καταιγιστικές εξελίξεις στο
μέτωπο της ενεργειακής κρίσης και των
ανατιμήσεων σε βασικά είδη διατροφής. 

Τον Απρίλιο, σύμφωνα με τις εκτιμή-
σεις των οικονομικών αναλυτών οι πλη-
θωριστικές πιέσεις θα παραμείνουν υ-
ψηλές. Δεν αποκλείεται μάλιστα να έ-
χουμε και νέα αρνητικά ρεκόρ στις αυ-
ξήσεις του κόστους ενέργειας και των
καυσίμων, που θα συμπαρασύρουν ακό-
μα πιο χαμηλά το τζίρο και τη ψυχολο-
γία στην πραγματική οικονομία. 

Δυστυχώς, δεν είναι μόνο από τη
δραματική μείωση της εγχώριας κατα-
νάλωσης που πλήττονται ιδιαίτερα με-
γάλες αγορές προϊόντων, όπως τα υπο-
δήματα και τα ρούχα, αλλά και από το
σοβαρό πλήγμα στην αγοραστική δύνα-
μη των πολιτών ολόκληρης της Ευρω-
παϊκής Ένωσης. 

Ανάμεσά τους εκατομμύρια είναι αυ-
τοί που είχαν προγραμματίσει για το κα-
λοκαίρι τις διακοπές τους στην Ελλάδα.
Εύλογος είναι τώρα ο προβληματισμός
ότι ακόμη και αν δεν υπάρξει σημαντική
μείωση στον αριθμό των τουριστικών α-
φίξεων, θα περιοριστούν όσες τουριστι-
κές δαπάνες δεν αφορούν εισιτήρια, δια-
μονή και φαγητό. 

Αυτό πρώτιστα θα πλήξει τις εμπορι-
κές επιχειρήσεις που ανήκουν ευρύτερα
στο οικοσύστημα του τουρισμού, (κατα-
στήματα με είδη λαϊκής τέχνης, κοσμη-
ματοπωλεία, μίνι μάρκετ κ.ά.) των οποί-
ων η επιβίωση εξαρτάται σε μεγάλο βαθ-
μό από το τουριστικό εισόδημα που δα-
πανάται στη χώρα μας.

Είναι προφανές πως υπό αυτές τις
συνθήκες τα μέτρα που έχει έως τώρα
λάβει η κυβέρνηση για την επιδότηση
των υπέρογκων αυξήσεων του ηλεκτρι-
κού ρεύματος στις επιχειρήσεις και τα
νοικοκυριά δεν είναι ικανά από μόνα
τους να στηρίξουν μεσοπρόθεσμα τη
βιωσιμότητα των επιχειρήσεων. 

Η αβεβαιότητα εντείνεται από το γε-
γονός ότι η Ε.Ε. δεν κατάφερε άμεσα να
υιοθετήσεις ένα κοινό ευρωπαϊκό μηχα-

νισμό ανάσχεσης της ενεργειακής κρί-
σης και γι αυτό μετέθεσε τις όποιες απο-
φάσεις της για τα τέλη Μαΐου. 

Τα προβλήματα όμως για τις επιχει-
ρήσεις και τους πολίτες είναι επείγοντα
και οι αντοχές τους ήδη εξαντλημένες
μετά την διετή υγειονομική κρίση. Είναι
χαρακτηριστικό ότι στα τέλη του 2021,
όπως ανέδειξε η Ετήσια Έκθεση Ελληνι-

κού Εμπορίου του ΙΝΕΜΥ-ΕΣΕΕ, ο μέσος
κύκλος εργασιών των μικρότερων εμπο-
ρικών επιχειρήσεων έχει επιστρέψει στα
επίπεδα του 2016, χάνοντας την όποια
μεγέθυνση είχε επιτευχθεί έως το 2019.

Μάλιστα, προτού καν ξεσπάσει ο πό-
λεμος στην Ουκρανία, μία στις δύο «α-
πειλούμενες επιχειρήσεις» κινδύνευε με
οριστική παύση της εμπορικής της δρα-

στηριότητας. Για τους λόγους αυτούς θα
απαιτηθεί η στήριξη της Πολιτείας με πιο
γενναία μέτρα, για όσο διάστημα διαρ-
κέσουν η ενεργειακή κρίση και οι συνέ-
πειες στον πληθωρισμό, ένεκα της πολε-
μικής σύρραξης στην Ουκρανία. 

Επειδή ο λογαριασμός «δεν βγαίνει»
για νοικοκυριά για επιχειρήσεις, ζητάμε
πάγωμα της ρήτρας αναπροσαρμογής ε-
νέργειας στους λογαριασμούς ηλεκτρι-
κού ρεύματος και μείωση των ειδικών
φόρων κατανάλωσης. 

Επιπλέον, η δυσμενής συγκυρία φέρ-
νει πολλές επιχειρήσεις σε θέση αδυνα-
μίας να εκπληρώσουν τις υποχρεώσεις
τους προς την πολιτεία. Γι’ αυτό χρειάζε-
ται επέκταση της επιδότησης των δόσε-
ων των δανείων μέσου του Προγράμμα-
τος «Γέφυρα 2», μέτρο που είχε δώσει
ουσιαστική βοήθεια στις ΜμΕ. 

Τέλος, ενόψει της αύξησης του κατώ-
τατου μισθού που και ο εμπορικός κό-
σμος επιθυμεί μιας και προσδοκά ότι ένα
μέρος της θα επιστρέψει στην κατανά-
λωση, θα πρέπει, ως αντισταθμιστικό μέ-
τρο να ενισχυθούν και οι εργοδότες που
θα κληθούν να την καταβάλλουν. 

Ζητούμε ελάφρυνσης ή/και επιδότη-
ση του μη μισθολογικού κόστους των
ΜμΕ για τη διατήρηση των θέσεων ερ-
γασίας εν μέσω των πρωτόγνωρων συν-
θηκών που βιώνουμε.
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Μεταξύ άλλων
χρειάζεται επέκταση

της επιδότησης των
δόσεων των δανείων
μέσου του Προγράμματος
«Γέφυρα 2», μέτρο που
είχε δώσει ουσιαστική
βοήθεια στις ΜμΕ
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Toυ κ. Γιάννη Χατζηθεοδοσίου,
προέδρου του Επαγγελματικού
Επιμελητηρίου Αθηνών

Δ
ιανύουμε τη δυσκολότερη
περίοδο από τη μεταπολί-
τευση κι έπειτα, με το ράλι
των ανατιμήσεων να απειλεί
με εξαθλίωση τα νοικοκυριά

και με εξαφάνιση τις μικρομεσαίες επι-
χειρήσεις.

Κάθε μήνα ο πληθωρισμός «σπάει» το
ένα ρεκόρ μετά το άλλο. Επιβεβαιώνο-
ντας, δυστυχώς, τις προβλέψεις μας,
πριν από λίγες μόλις ημέρες η Ελληνική
Στατιστική Αρχή (ΕΛΣΤΑΤ) ανακοίνωσε
την εκτίναξη του πληθωρισμού στο
8,9%, σε σύγκριση με το αντίστοιχο περ-
σινό διάστημα.

Τα στοιχεία είναι αποκαλυπτικά της α-
σφυκτικής πίεσης που δέχονται επιχει-
ρήσεις και νοικοκυριά από την καλπά-
ζουσα ακρίβεια.

Σε ό,τι αφορά το «καλάθι της νοικο-
κυράς», σε διάστημα ενός έτους, η τιμή
στο ψωμί αυξήθηκε κατά 7,6%, στα κρέ-
ατα κατά 6,4%, σε γαλακτοκομικά και
αυγά κατά 8,4%, σε έλαια και λίπη κατά
19,9%, στα φρούτα κατά 7,8% και στα
λαχανικά κατά 13,6%.

Στην ενέργεια το κύμα των ανατιμή-
σεων συνεχίζει να είναι σφοδρό, με τον
ηλεκτρισμό να καταγράφεται, στο ίδιο
διάστημα, ακριβότερος κατά 79,3%, το
φυσικό αέριο κατά 68,3%, το πετρέλαιο
θέρμανσης κατά 58,5%, αλλά και τα
καύσιμα κατά 29%.

Είναι φανερό ότι οι επιπτώσεις του
πολέμου στην Ουκρανία ξεκίνησαν τώ-
ρα να φαίνονται, ωστόσο δεν πρέπει να
ξεχνάμε ότι η ακρίβεια κατατρώει τα ει-
σοδήματα νοικοκυριών και επιχειρήσε-
ων ήδη από το φθινόπωρο του προη-
γούμενου έτους, πολύ πριν ξεκινήσει η
πολεμική σύρραξη.

Είναι, δε, ξεκάθαρο ότι έπεται συνέ-
χεια και μάλιστα δύσκολη. Οι εκτιμήσεις
μας στο Ε.Ε.Α. είναι ότι σε λίγο καιρό ο
πληθωρισμός θα αγγίξει διψήφιο ποσο-
στό.

Η κατάσταση στην κοινωνία και την
αγορά γίνεται ολοένα και πιο ζοφερή, με
τις αντοχές να έχουν εξαντληθεί, μετά
μάλιστα από 10 χρόνια μνημονίων αλλά
και τις σοβαρές οικονομικές και κοινω-
νικές συνέπειες της πανδημίας του κο-
ρωνοϊού. 

Η αγοραστική δύναμη των κατανα-
λωτών έχει πλέον συρρικνωθεί. Αυτό έ-
χει φυσικά ως αποτέλεσμα τη σημαντι-
κή μείωση των τζίρων των επιχειρήσε-

ων –σε ορισμένους κλάδους έως και
50%– τη στιγμή που το κόστος λειτουρ-
γίας έχει εκτοξευθεί, κυρίως λόγω της ε-
νεργειακής κρίσης, ενώ πολλοί μικρομε-
σαίοι αντιμετωπίζουν σοβαρά προβλή-
ματα υπερχρέωσης και αδυναμίας απο-
πληρωμής υποχρεώσεων.

Τα στοιχεία πρόσφατων ερευνών της
ΓΣΕΕ και της ΓΣΕΒΕΕ είναι άκρως ανη-
συχητικά. Σύμφωνα με έρευνα της ΓΣΕΕ,
έξι στους δέκα εργαζομένους έχουν μει-
ώσει την κατανάλωση βασικών ειδών
διατροφής, επτά στους δέκα έχουν πε-
ριορίσει τις δαπάνες για θέρμανση και ο-

κτώ στους δέκα τις δαπάνες για ψυχα-
γωγία. Παράλληλα, η ετήσια έρευνα της
ΓΣΕΒΕΕ δείχνει ότι για περισσότερα α-
πό τέσσερα στα δέκα νοικοκυριά το μη-
νιαίο εισόδημα δεν επαρκεί για όλο το
μήνα, αλλά για 19 ημέρες.

Η κυβέρνηση προχώρησε στη λήψη
μέτρων όπως οι επιδοτήσεις σε ρεύμα,
φυσικό αέριο και καύσιμα, και η έκτακτη
ενίσχυση σε ευάλωτες κοινωνικές ομά-
δες, όμως είναι σαφές ότι συνιστούν μία
μικρή μόνο ανακούφιση και δεν αρκούν
για να καλύψουν την ευρύτατη απώλεια
εισοδημάτων.

Οι συνθήκες είναι εξαιρετικά δύσκο-
λες και απαιτούν επιπλέον παρεμβάσεις
από την πλευρά της Πολιτείας, για να
διασφαλιστεί τόσο η βιωσιμότητα των
μικρομεσαίων επιχειρήσεων –που ακρο-
βατούν– όσο και η κοινωνική συνοχή.

Ως Επαγγελματικό Επιμελητήριο Α-
θηνών έχουμε ζητήσει την άμεση μείω-
ση του ΦΠΑ σε βασικά αγαθά από το
13% στο 6%, ενώ έχουμε ακόμη προτεί-
νει τη μείωση του ΕΦΚ στα καύσιμα, σε
συνδυασμό και με άλλα μέτρα στήριξης,
όπως η αύξηση του αριθμού των δόσε-
ων αποπληρωμής των πανδημικών ο-
φειλών από 72 σε 120, καθώς και η αύ-
ξηση του κατώτατου μισθού με ταυτό-
χρονη μείωση του μη μισθολογικού κό-
στους.

Απαιτούνται στοχευμένες κινήσεις α-
πό όλους μας και βέβαια έμπρακτη στή-
ριξη από την Πολιτεία, αν δεν θέλουμε
να δούμε μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις
να κλείνουν η μία μετά την άλλη.




Σύμφωνα με έρευνα
της ΓΣΕΕ, έξι στους

δέκα εργαζομένους έχουν
μειώσει την κατανάλωση
βασικών ειδών διατροφής,
επτά στους δέκα έχουν 
περιορίσει τις δαπάνες για
θέρμανση και οκτώ στους
δέκα τις δαπάνες 
για ψυχαγωγία
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Αβάντα της Ντόρας σε Ανδρουλάκη,
έφερε πιο κοντά ΓΑΠ-Βενιζέλο
Ένα από τα στοιχήματα του Νίκου Ανδρουλάκη στο νέο ΠΑΣΟΚ είναι να καταλαγιάσει τα
πάθη και τα μίση μεταξύ των εν ζωή πρώην αρχηγών, δηλαδή του Κώστα Σημίτη, του Γιώργου
Παπανδρέου και του Ευάγγελου Βενιζέλου. Τελικά την δουλειά του αρχηγού του ΠΑΣΟΚ
την έκανε η Ντόρα Μπακογιάννη, η οποία ήταν η οικοδεσπότης του Συμβουλίου της Ευρώ-
πης, οι συνεδριάσεις του οποίου διεξήχθησαν στην Κρήτη και συγκεκριμένα στα Χανιά. Ως
γνωστόν στο Συμβούλιο της Ευρώπης μετέχει με αναβαθμισμένο ρόλο και ο Γιώργος Πα-
πανδρέου (πρόεδρος της επιτροπής Δημοκρατίας). Η Πολιτική Επιτροπή του Συμβουλίου
της Ευρώπης συζήτησε θέματα
που αφορούν την ασφάλεια και
την σταθερότητα στην Ανατολική
Μεσόγειο και τον πόλεμο στην
Ουκρανία. Η κ. Μπακογιάννη, ως
αντιπρόεδρος της Πολιτικής Επι-
τροπής κάλεσε και τους κ.κ. Βενι-
ζέλο και Αβραμόπουλο. Τον δεύ-
τερο ως πρώην Επίτροπο και τον
κ. Βενιζέλο ως άνθρωπο που επί
χρόνια μετείχε των εργασιών του
Συμβουλίου της Ευρώπης κι χαί-
ρει εκτίμησης στα μέλη του. Το εντυπωσιακό ήταν ότι στο δείπνο που ακολούθησε η Ντόρα
Μπακογιάννη φρόντισε να βάλει τον Γιώργο Παπανδρέου στο ίδιο τραπέζι με το ζεύγος Βε-
νιζέλου. Μάλιστα ο πρώην πρωθυπουργός με τον πρώην αντιπρόεδρο του κάθισαν απέναντι.
Στο ίδιο τραπέζι σε ρόλο… διαιτητή ο βουλευτής της Νέας Δημοκρατίας Δημήτρης Καιρίδης
(ήταν από τους αγαπημένους φοιτητές του Βενιζέλου) και ο δήμαρχος Χανίων Παναγιώτης
Σημαντηράκης, ο οποίος είναι ΠΑΣΟΚ από τα γεννοφάσκια του. Το κλίμα ήταν παγωμένο, αλ-
λά και οι δύο επέδειξαν πολιτικό πολιτισμό. Μάλιστα αντάλλαξαν απόψεις και υποσχέθηκαν
να τα ξαναπούν στο Συνέδριο. Δικαίως διάφοροι έλεγαν ότι η Ντόρα Μπακογιάννη διευκό-
λυνε το Νίκο Ανδρουλάκη φέρνοντας τους Παπανδρέου-Βενιζέλου πιο κοντά. «Ένας πονο-
κέφαλος λιγότερος για τον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ», έλεγαν χαρακτηριστικά.  

Όλοι δηλώνουν
ικανοποιημένοι… 
Ικανοποιημένοι είναι και στις υπόλοιπες συνιστώσες (πλην
του ΠΑΣΟΚ) του ΠΑΣΟΚ – Κινήματος Αλλαγής, από την αλ-
λαγή του ονόματος και την επαναφορά του πράσινου ήλιου,
αφού η κόκκινη γραμμή τους προεκλογικά ήταν να υπάρχει
το όνομα «Κίνημα Αλλαγής», ανεξάρτητα από το πρώτο
συνθετικό. Αυτό στο οποίο
διαφωνούσαν ήταν μία ονο-
μασία του τύπου «ΠΑΣΟΚ –
Δημοκρατική Παράταξη»,
σημειώνοντας ότι παρέπε-
μπε στην Ένωση Κέντρου, ή
κάτι όπως το σκέτο «ΠΑ-
ΣΟΚ», που στην πραγματικότητα θα ακύρωνε τη δική τους
ύπαρξη μέσα στο κόμμα. Η συνέχιση της αρμονικής συνύ-
παρξης, εξάλλου, προκύπτει και από τις παρουσίες στελε-
χών του ΠΑΣΟΚ στην παρουσίαση του κειμένου συμβολής
της Πρωτοβουλίας για τη Σοσιαλδημοκρατική Ανανέωση
(Ανανεωτική Αριστερά, Κινήσεις Πολιτών για τη Σοσιαλδη-
μοκρατία και τα προερχόμενα από το Ποτάμι στελέχη που
παρέμειναν στο κόμμα) στη Θεσσαλονίκη. Εκεί βρέθηκαν
μεταξύ άλλων ο Χάρης Καστανίδης, ο Γιάννης Μαγκριώτης
και ο Χρήστος Παπαστεργίου.

Υποψήφιοι από 
την Τοπική Αυτοδιοίκηση 
Όταν εξελέγη δήμαρχος Βριλησσίων ο Ξένος Μανιατο-
γιάννης από τον ΣΥΡΙΖΑ έσπευσαν να πανηγυρίσουν σαν
τρελοί, ότι ο δήμος δεν βάφτηκε μπλε. Μάλιστα οι περισ-
σότεροι έλεγαν ότι ο Μανιατογιάννης είναι ροζ. Τώρα έγινε
γνωστό ότι ο δήμαρχος
Βριλησσίων δέχεται α-
σφυκτικό πρέσινγκ από
το ΠΑΣΟΚ να είναι υπο-
ψήφιος στις επόμενες ε-
θνικές εκλογές στον Βό-
ρειο Τομέας της Β’ Αθή-
νας. Και μίας και μιλάμε
για σελάχι προερχόμενα
από τον Τοπική Αυτοδι-
οίκηση ήδη κλείδωσε η
υποψηφιότητα της Ρω-
ξάνης Μπέη στην Α’ Α-
θήνας. Η 31ετών δικηγόρος είναι η κόρη του αείμνηστου
πρώην δημάρχου της Αθήνας και αργότερα βουλευτού του
ΠΑΣΟΚ, Δημήτρη Μπέη. Η Ρωξάνη ήταν υποψήφια στις αυ-
τοδιοικητικές εκλογές του 2019 με το ψηφοδέλτιο του
Παύλου Γερουλάνου. 

Συμπληρώνεται το παζλ της ηγετικής ομάδας του ΠΑΣΟΚ
Από χθες είναι σε εξέλιξη το Συνέδριο του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ και αύριο θα εκλεγεί η νέα Κεντρική Επι-
τροπή που θα σημάνει και την κυριαρχία του νέου αρχηγού. Κι εν συνεχεία θα ολοκληρωθεί το παζλ της
νέα ηγετικής ομάδα της Χαριλάου Τρικούπη, καθώς μετά θα εκλεγούν και ο γραμματέας, αλλά και το νέο
Πολιτικό Συμβούλιο. Πάντως πέραν το ποιοι θα εκλεγούν το σίγουρο είναι ότι ήδη τα πρόσωπα της ε-
πόμενης ημέρας είναι λίγο-πολύ γνωστά. Ήδη και οι πέτρες γνωρίζουν ότι ο Ανδρέας Σπυρόπουλος
προορίζεται για Γραμματέας του κόμματος. Ως άνθρωπος των ειδικών αποστολών θεωρείται ο Στέφανος
Ξεκαλάκης, «εξ απορρήτων» του Νίκου Ανδρουλάκη. Καθοριστικός είναι ο ρόλος του Οδυσσέα
Κωνσταντινόπουλου, που μετέχει στον πρωινό καφέ. Άμεση επαφή με τον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ έχει
ο Κώστας Σκανδαλίδης, φυσικά οι Μιχάλης Κατρίνης, Ευαγγελία Λιακούλη, όπως και ο διευθυ-
ντής της ΚΟ Θανάσης Γκλαβίνας. Την απόλυτη ευθύνη της επικοινωνίας έχει αναλάβει πλέον η Στε-
φανία Μουρελάτου, εκ των πλέον εμπίστων προσώπων του προέδρου του κόμματος. Ο Νίκος Σα-
λαγιάννης παραμένει υπεύθυνος οικονομικών του κόμματος, καθώς απολαμβάνει της πλήρους εμπι-
στοσύνης του Νίκου Ανδρουλάκη. Τέλος σε ειδικό ρόλο είναι ο πρώην υπουργός Οικονομικών επί
Κώστα Σημίτη, ο Νίκος Χριστοδουλάκης, τον οποίος ο πρόεδρος πρωτίστως τον σέβεται. 

Δεν μίλησε ο αντιπρόεδρος στο συνέδριο
Από τους περισσότερους πέρασε στα ψιλά, αλλά εγώ το έψαξα. Στο 14ο

Τακτικό Συνέδριο της Νέας Δημοκρατίας δεν μίλησε ο ένας εκ των αντι-
προέδρων του κόμματος, ο Κωστής Χατζηδάκης, ο οποίος ήταν παρών
στις δύο ομιλίες του Κυριάκου Μητσοτάκη. Όμως ο υπουργός Εργα-
σίας δεν ανέβηκε στο βήμα για να μιλήσει. Όταν ρώτησα το γιατί οι συ-
νεργάτες του μου απάντησαν πως το Σάββατο είχε φορτωμένο πρόγραμμα
και γι’ αυτό προτίμησε να αφήσει χώρο για τους άλλους υπουργούς. Ε-
ξάλλου το Σάββατο να τονιστεί ότι δεν έδωσε το παρών στο Συνέδριο. 



Τα όσα είπε ο Τζανακό-
πουλος για το ταξίδι του
Μητσοτάκη το χρησιμο-
ποιούν σε ειδικά νοσηλευ-
τικά ιδρύματα ως θερα-
πεία κατά της κατάθλιψης

Του Μιχάλη Κωτσάκου

«Ό
λα τα θαύματα
διαρκούν τρεις
ημέρες, το μεγά-
λο τέσσερις».
Αυτή η παροι-

μία ταιριάζει γάντι για το πώς
νιώθουν στον ΣΥΡΙΖΑ, που εί-
δαν ο θόρυβος που έστησαν την
προηγούμενη Κυριακή για την α-
θρόα προσέλευση πολιτών στις
εσωκομματικές εκλογές να καταρ-
ρέει μέσα σε λιγότερες από τρεις
ημέρες, λόγω της επίσκεψης του
πρωθυπουργού στις ΗΠΑ. Εκτός
εάν ισχύει αυτό που έχει πει ο
Γάλλος συγγραφέας Αντουάν ντε
Σαιν-Εξπερύ (1900-1940) «τα
πραγματικά θαύματα κάνουν λίγο
θόρυβο». Προφανώς το περιβόη-
το θαύμα του ΣΥΡΙΖΑ άρχισε να
ξεθωριάζει. Από τα πανηγύρια
της Κυριακής και τους 172.000
συμμετέχοντες πέσαμε στους
152.000 της Δευτέρας με τα ορι-
στικά αποτελέσματα για το ποσο-
στό που έλαβε ο Αλέξης Τσί-
πρας και θα το ζήλευε και ο Κιμ
Γιονγκ Ουν στην Βόρεια Κορέα.
Άρχισαν σιγά-σιγά να βλέπουν το
φως της δημοσιότητα οι αμέτρη-
τες ουρές τις πολύ απογευματινές
ώρες στα εκλογικά τμήματα, όπου
Ινδοί, Αφγανοί, Πακιστανοί και
πολλοί Αφρικανοί περίμεναν υ-
πομονετικά για να ψηφίσουν τον
μεγάλο ηγέτη. Άραγε τους σκέ-

φτηκε κάποιος να τους τρατάρει
τουλάχιστον ένα γλυκό, ένα σνακ,
κάτι να πιουν; 

Ακόμη δεν έχουν κυκλοφορή-
σει στο διαδίκτυο τουρίστες να
προσέρχονται να ψηφίσουν στην
κάλπη του ΣΥΡΙΖΑ. Όπως είναι
γνωστό οι Ρώσοι που θα μπο-
ρούσαν να προστρέξουν δεν έρ-
χονται φέτος στην Ελλάδα, λόγω
του πολέμου. Και πραγματικά ο
ΣΥΡΙΖΑ έχασε ψήφους, καθώς
αυτή την εποχή στη χώρα υπάρ-
χουν τουρίστες από την Δύση, οι
οποίοι και θεωρούν αναξιόπιστο
τον Αλέξη Τσίπρα. Ας μην ξε-
χνάμε ότι ο πρόεδρος του ΣΥΡΙ-
ΖΑ εξήγαγε την λέξη «kolotouba»
σε όλη την οικουμένη. 

Το εντυπωσιακό για το πώς
σκέφτονται στην Κουμουνδούρου
είναι ότι προσπάθησαν να μας
πείσουν με τα «SYRIZA
MATHEMATICS» ότι οι 172.000
(που την επόμενη ημέρα έγιναν
152.000) είναι περισσότεροι από
τους 400.000 που προσήλθαν
στη Ν.Δ. και τους 270.00 που
προσήλθαν στο ΚΙΝΑΛ τον προη-
γούμενο Δεκέμβριο και τους
179.000 στις 8 Μαΐου. Με βάση
την προπαγάνδα της Κουμουν-
δούρου, ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης έλαβε μόλις 70.000 ψήφους,
ενώ ο Νίκος Ανδρουλάκης
95.000, σε αντίθεση με τον Τσί-
πρα που έφτασε τις 150.000. Βλέ-
πετε ο Έλληνας Κιμ Γιουνγκ Ουν
είχε και απώλειες. Ήδη αυτούς
τους 2.000 τους έχει επικηρύξει ο
Καρτερός, χρησιμοποιώντας τον
αμερικανικό τρόπο του φαρ ουέ-
στ το «Wanted, Dead or Alive». 

Φυσικά κάποιος θα πρέπει να
υπενθυμίσει στους προπαγανδι-
στές της Κουμουνδούρου ότι ο

Κυριάκος Μητσοτάκης στις ε-
κλογές της Ν.Δ. είχε τρεις αντιπά-
λους (τον Βαγγέλη Μεϊμαράκη,
τον Απόστολο Τζιτζικώστα και
τον Άδωνι Γεωργιάδη). Ο δε Νί-
κος Ανδρουλάκης είχε πέντε α-
ντιπάλους (Γιώργος Παπανδρέ-
ου, Ανδρέας Λοβέρδος, Παύ-
λος Χρηστίδης, Παύλος Γερου-
λάνος, Χάρης Καστανίδης).
Κριτική στην εσωκομματική δια-
δικασία που ακολούθησε ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ άσκησε ο Νάσος Αθανασίου,
επικρίνοντας το γεγονός πως δεν
υπήρξαν άλλοι υποψήφιοι για την
προεδρία, πέραν του Αλέξη Τσί-
πρα. Ο βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ
στην Ανατολική Αττική, επί της
ουσίας μίλησε για φιάσκο προε-
δρική εκλογή με ένα υποψήφιο. Ο
Νάσος Αθανασίου (που έχει κά-
νει τεράστια καριέρα στην δημο-
σιογραφία) πρόσθεσε, πως για να
εκφραστεί η διαφορετική άποψη
θα έπρεπε ο ίδιος ο κ. Τσίπρας να
είχε υποχρεώσει 4-5 άτομα να θέ-
σουν υποψηφιότητα. «Κανένας δεν
ήθελε, κανένας δεν μπορούσε, κανέ-
νας, κανένας, κανένας; Όμως, επανα-
λαμβάνω, ακόμα και με κλήρωση, να
πει δεν είναι δυνατόν να γίνεται προ-
εδρική εκλογή με έναν υποψήφιο, έ-
πρεπε να επιλεγούν έστω με κλήρωση
3-5 για υποψήφιοι».

Χαμένοι στο διάστημα
Ο σερ Τέρενς Ντέιβιντ Τζων
Πράτσετ, γνωστός ως Τέρι Πρά-
τσετ (28 Απριλίου 1948 – 12
Μαρτίου 2015) ήταν Άγγλος συγ-
γραφέας χιουμοριστικών μυθι-
στορημάτων φαντασίας, γνωστός

κυρίως για τη σειρά του «Δισκό-
κοσμος», η οποία έχει μεταφρα-
στεί σε 27 γλώσσες. Ο Πράτσετ
είχε πει το εξής: «Ξέρεις, τα αν-
θρώπινα πλάσμα έχουν πολύ ενδια-
φέρον. Σε ένα σύμπαν γεμάτο θαύ-
ματα, κατόρθωσαν να ανακαλύψουν
την πλήξη».

Στον ΣΥΡΙΖΑ βέβαια- για να
λέμε και του στραβού το δίκιο-
δεν πλήττουν ποτέ. Κάτι θα
βρουν να πουν αδιαφορώντας ε-
άν ρεζιλευτούν. Όπως για παρά-
δειγμα ο γραμματέας του κόμμα-
τος Δημήτρης Τζανακόπουλος,
που χάρη στην δήλωση του το
πρωί της Τρίτης κατάφερε να γί-
νει το πιο σύντομο ανέκδοτο της
χρονιάς. Ο Τζανακόπουλος,
λοιπόν, βγήκε στην τηλεόραση κι
εκτίμησε ότι το ταξίδι του κ. Μη-
τσοτάκη έχει στεφθεί από απο-
τυχία, ενώ καλά - καλά δεν είχε
ξεκινήσει ακόμα. Και… «Ύστερα
ήρθαν οι μέλισσες» για να κλέ-
ψουμε τον τίτλο από το υπέροχο
βιβλίο του Γιάννη Ξανθούλη,
που εκδόθηκε το 2017. 

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης α-
πεύθυνε μία εμπνευσμένη ομιλία
στο Κογκρέσο, κάτι που ανάγκα-
σε τους Τούρκους να μετρήσουν
πόσες φορές χειροκροτήθηκε. Η
Hurriyet ανέφερε χαρακτηριστι-
κά ότι «το Κογκρέσο χειροκρότησε
το Μητσοτάκη 37 φορές συνολικά
(11 φορές όρθιοι)». Και ότι «πήρε
ώθηση από τους Αμερικανούς». Ό-
πως επίσης ότι «τα μέλη του Κο-
γκρέσου χειροκρότησαν 5 φορές ό-
ταν ο Μητσοτάκης μίλησε για την
Κύπρο». Η πληροφορία ότι σε ει-

δικά θεραπευτικά κέντρα χρησι-
μοποιούν μία επαναστατική μέ-
θοδο, δηλαδή έχοντας φτιάξει βί-
ντεο με την δήλωση Τζανακό-
πουλου για αποτυχία του ταξιδι-
ού και την ομιλία του Μητσοτά-
κη, κατά της κατάθλιψης με δρα-
στικά θετικά αποτελέσματα κρί-
νεται ως ανεπιβεβαίωτη. Αλλά
για να μην αδικήσουμε τον Τζα-
νακόπουλο και ο προκάτοχος
του, ο Πάνος Σκουρλέτης τα ί-
δια πάνω-κάτω είπε. Απλά έβαλε
και την γνωστή σκουρλέτικη σάλ-
τσα εκφράζοντας την αγωνία του,
τη θλίψη και την απογοήτευσή
του γιατί ο Πρωθυπουργός «δεν
βρήκε το σθένος να αναφερθεί στην
Τουρκία». Προφανώς όσοι τον ά-
κουσαν κατάλαβαν ότι ο Μητσο-
τάκης δεν μίλησε για την Τουρ-
κία, αλλά για το Τατζικιστάν, την
Ερυθραία, τα Νησιά Βαουάτου, ή
για την Αρούμπα. 

Εύλογα δημιουργείται η απο-
ρία σε όλους για το εάν ο Δείκτης
Νοημοσύνης των στελεχών του
ΣΥΡΙΖΑ κινείται σε χαμηλά επί-
πεδα; Όχι ο Δείκτης Νοημοσύ-
νης τους μία χαρά είναι, απλά με
αυτό τον τρόπο θεωρούν πως έ-
τσι θα καλύψουν τον Τσίπρα.
Διότι πρέπει να υπενθυμίσουμε
ότι όταν ο Τσίπρας είχε συναντη-
θεί με τον Ντόναλντ Τραμπ χα-
σκογελούσε και δεν είπε κουβέ-
ντα για την συμπαραγωγή που ε-
τοίμαζαν ΗΠΑ και Τουρκία για τα
F-35. Δεν τόλμησε ο Τσίπρας,
δεν τόλμησε κι ο Μητσοτάκης.
Αυτή τη ρότα ακολουθούν.

Τέλος σε ό,τι αφορά τη νέα Κε-
ντρική Πολιτική Επιτροπή ο Τσί-
πρας κάνει το απόλυτο κουμά-
ντο. Έχοντας δίπλα του τη νέα γε-
νιά και όλα τα ρετάλια του παλαι-
ού ΠΑΣΟΚ. Από κάτι γερασμένα
γεροντοπαλίκαρα που το παίζουν
τζόβενα μέχρι και κάποιους γυ-
ρολόγους του εκσυγχρονισμού.
Όλοι έχουν ένα κοινό: Είναι από-
λυτα πιστοί στον Τσίπρα. Ή έτσι
τουλάχιστον νομίζει αυτός. Πά-
ντως πλέον ο κ. Τσίπρας μπορεί
να χάνει άφοβα. Ουδείς θα του
δείξει την πόρτα της εξόδου.
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Τώρα μπορεί
να… χάνει
άφοβα 
ο Αλέξης
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Την δική τους σημασία έ-
χουν για το ΠΑΣΟΚ-ΚΙ-
ΝΑΛ οι ομιλίες των πρώ-
ην αρχηγών Κώστα Σημί-
τη, Γιώργου Παπανδρέου
και Ευάγγελου Βενιζέλου

Του Μιχάλη Κωτσάκου

M
ε σύνθημα «Η
κοινωνία στο προ-
σκήνιο» εξελίσ-
σεται το Συνέ-
δριο του ΠΑ-

ΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ, σε μία προσπάθεια
του Νίκου Ανδρουλάκη να ανα-
δείξει το κόμμα του ως τρίτο πόλο
του πολιτικού συστήματος. 

Στην ομιλία του ο κ. Ανδρου-
λάκης επιχείρησε να δώσει το
πολιτικό στίγμα, ενώ έθεσε και το
κόμμα σε εκλογική ετοιμότητα,
καθώς όλοι στην Χαριλάου Τρι-
κούπη εκτιμούν πως οι επόμενες
εθνικές εκλογές δεν θα διεξα-
χθούν τον Μάιο του 2023, αλλά
το πιθανότερο τον Οκτώβριο. 

Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ-ΚΙ-
ΝΑΛ έχοντας στην πρώτη σειρά
τους πρώην προέδρους του ΠΑ-
ΣΟΚ, Κώστα Σημίτη, Γιώργο
Παπανδρέου και Ευάγγελο Βε-
νιζέλο χρησιμοποίησε ως λέξη
κλειδί την «σοσιαλδημοκρατία»,
αναλύοντας ποιες είναι οι προτε-
ραιότητες του ΠΑΣΟΚ στον προε-
κλογικό αγώνα. Αυτό είναι το ιδε-
ολογικό πρόσημο του κόμματος,
ενώ φρόντισε να χαράξει τα πολι-
τικά σύνορα έναντι της Νέας Δη-
μοκρατίας και ΣΥΡΙΖΑ. Ταυτό-
χρονα περιέγραψε τα όρια της
«σοσιαλδημοκρατικής πρότα-
σης», μία παράμετρος, η οποία
σύμφωνα με τους επιτελείς της
Χαριλάου Τρικούπη αποτελεί την
κόκκινη γραμμή του ΠΑΣΟΚ για
τις μετεκλογικές συνεργασίες, εάν
φυσικά υπάρξουν. Τόσο ο κ. Αν-
δρουλάκης, όσο και οι συνεργά-
τες εξακολουθούν να μιλούν για
προγραμματικές συνεργασίες και
μόνο. Χαρακτηριστική ήταν η
φράση του «δεν είμαστε κόμμα μπά-
μπουσκα, είναι ψήφος για μια σο-
σιαλδημοκρατική διακυβέρνηση».
Μία σαφέστατη αιχμή κατά του
ΣΥΡΙΖΑ, καθώς λόγω τν τάσεων
που υπάρχουν εκεί δεν είναι λί-
γοι που ισχυρίζονται πως υπάρ-
χουν κόμματα μέσα στο κόμμα.

Όλοι στο ΠΑΣΟΚ βέβαια γνω-
ρίζουν ότι ο νέος αρχηγός έχει το
τράτο για να αναδείξει τις ικανό-
τητες τους, καθώς οποιοδήποτε
αποτέλεσμα στις επόμενες εθνι-
κές εκλογές αποκλείεται να οδη-
γήσει το κόμμα σε νέα εσωστρέ-
φεια. Εκτός εάν οι δημοσκοπή-
σεις διαψευστούν και το ΠΑΣΟΚ-
ΚΙΝΑΛ έχει χειρότερο αποτέλε-
σμα από αυτό του Ιουλίου του
2019. Τότε όλα είναι ανοιχτά. Ε-
άν όμως το αποτέλεσμα των ε-
κλογών κινηθεί πέριξ του 15%,

ή και ακόμη πιο ψηλά, τότε έχο-
ντας την Κεντρική Επιτροπή υπό
πλήρη έλεγχο ο κ. Ανδρουλά-
κης δεν θα ανησυχεί για τυχόν
αμφισβήτηση. 

Οι χαιρετισμοί
Χθες μετά την ομιλία του Νίκου
Ανδρουλάκη απευθύνθηκε στο
σώμα του Συνεδρίου και ο Κώ-
στας Σημίτης, ενώ υπήρξαν χαι-
ρετισμοί του Ιράτσε Γκαρθία
Πέρεθ (Επικεφαλής Ευρωομάδας
Δημοκρατών και Σοσιαλιστών),
του Σεργκέι Στάνισεφ ( Προέ-
δρου Ευρωπαϊκού Σοσιαλιστικού
Κόμματος). Μέσω μαγνητοσκο-
πημένων μηνυμάτων απέστειλαν
χαιρετισμούς ο πρωθυπουργός
της Πορτογαλίας Αντόνιο Κόστα,
ο Ενρίκο Λέττα (πρώην Πρωθυ-
πουργού Ιταλίας και ΓΓ του Δημο-
κρατικού κόμματος), η Κριστίνα
Ναρμπόνα (Πρόεδρος PSOE), ο
Λαρς Κλίνγκμπαιλ (Συμπροέ-
δρος του κυβερνώντος κόμματος
της Γερμανίας του SPD) και η Τά-
νια Φαγιόν (Προέδρος των Σλο-
βένων Σοσιαλιστών). Τη Νέα Δη-
μοκρατία εκπροσώπησε ο γραμ-
ματέας του κόμματος Παύλος
Μαρινάκης, ενώ τον ΣΥΡΙΖΑ ο
εκπρόσωπος Τύπου Νάσος Η-
λιόπουλος. 

Πρόεδρος στο Συνέδριο ανέ-
λαβε ο Πέτρος Ευθυμίου, απο-
δεχόμενος την πρόταση του Νί-
κου Ανδρουλάκη. Ο Πέτρος
Ευθυμίου είναι εκ των ιδρυτι-
κών στελεχών του ΠΑΣΟΚ ιδρυ-
τικό στέλεχος του ΠΑΣΟΚ, μέλος
της πρώτης Κεντρικής Επιτροπής
τον Σεπτέμβρη του 1974, ενώ για

χρόνια ήταν βουλευτής, ευρω-
βουλευτής, ενώ έχει θητεύσει και
στο υπουργείο Παιδείας.

Μπρα ντε φερ 
των πρώην
Σήμερα είναι προγραμματισμένες
μία σειρά ομιλιών των πρωτο-
κλασάτων στελεχών του Κινήμα-
τος, όπως επίσης και αρκετών
παλαιότερων που φαίνεται ότι ε-
πανήλθαν. Αναμφίβολα με μεγά-
λο ενδιαφέρον αναμένεται το ι-
διότυπο μπρα ντε φερ δύο πρώ-
ην αρχηγών, του Γιώργου Πα-
πανδρέου και του Ευάγγελου
Βενιζέλου, οι οποίοι είναι προ-
γραμματισμένο να απευθυνθούν
στην ολομέλεια ο ένας μετά τον
άλλο. Η ομιλία του Γιώργου Πα-
πανδρέου έχει καθοριστεί για τις
13.00 και του Ευάγγελου Βενι-
ζέλου για τις 13.30. Να σημειω-
θεί ότι προ ολίγων ημερών στα
Χανιά, όπου και οι δύο μετείχαν
στις εργασίες του Συμβουλίου της
Ευρώπης κάθισαν στο ίδιο τρα-
πέζι (ο ένας απέναντι από τον άλ-
λο) μαζί με τη Ντόρα Μπακο-

γιάννη, τον Δημήτρη Καιρίδη
και τον δήμαρχο Χανίων.

Σύμφωνα με τα όσα λένε πη-
γές προσκείμενες στον πρόεδρο
του ΠΑΣΟΚ, δεν αναμένουν εκ-
πλήξεις, καθώς ο Γιώργος Πα-
πανδρέου πάντα παραμένει θε-
σμικός, όπως έχει αποδείξει και
στο παρελθόν σε ανάλογες κομ-
ματικές διαδικασίες. Αντίθετα ο
Ευάγγελος Βενιζέλος είναι α-
πρόβλεπτος και είναι ικανός να
θέσει άλλη ατζέντα από αυτή του
κ. Ανδρουλάκη. Πάντως στη συ-
νάντηση που είχαν (Ανδρουλά-
κης-Βενιζέλος) ο πρώην πρόε-
δρος του ΠΑΣΟΚ δεν έδειξε διά-
θεση να θέσει ζητήματα ως προς
την στρατηγική του κόμματος και
πιθανές δικές του διαφωνίες. 

Επίσης με ενδιαφέρον αναμέ-
νεται και η παρέμβαση των Κώ-
στα Σκανδαλίδη, Ανδρέα Λο-
βέρδου, αλλά και του Νίκου
Χριστοδουλάκη, ο οποίος είναι
επιφορτισμένος να συντάξει το
κυβερνητικό πρόγραμμα του κόμ-
ματος. Επίσης στους σύνεδρους
θα μιλήσει και ο πρώην ευρω-

βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ, ο Κώ-
στας Χρυσόγονος, ο οποίος την
8η Μαΐου εγγράφηκε μέλος του
ΠΑΣΟΚ. Σε θεματικές συζητήσεις
θα μετάσχουν ο Φίλιππος Σαχι-
νίδης και η Άννα Διαμαντο-
πούλου. Αύριο Κυριακή οι Σύ-
νεδροι θα εκλέξουν τη νέα Κε-
ντρική Πολιτική Επιτροπή, η ο-
ποία στην πρώτη της συνεδρία-
ση, η οποία ακόμη δεν έχει κα-
θοριστεί θα εκλέξει το νέο γραμ-
ματέα, ο οποίος θα είναι ο Αν-
δρέας Σπυρόπουλος, εκ των
στενών συνεργατών του κ. Αν-
δρουλάκη. Μάλιστα όπως ισχυ-
ρίζονται από την Χαριλάου Τρι-
κούπη «δεν θα έχει αντίπαλο», κα-
θώς αποκλείουν μία αντάρτικη υ-
ποψηφιότητα. Κι όπως λένε πα-
ράγοντες του κόμματος «από τις ο-
μιλίες όχι μόνο των πρώην αρχηγών
και των κορυφαίων θα αναδειχθεί α-
φενός μεν η ανανέωση του ΠΑΣΟΚ,
αλλά και η επανασυσπείρωση ιστο-
ρικών στελεχών».  

Για την επίσκεψη
Μητσοτάκη
Σε ό,τι αφορά την επίσκεψη του
πρωθυπουργού στις ΗΠΑ, αλλά
και την ομιλία του Κυριάκου
Μητσοτάκη στο Κογκρέσο ο Νί-
κος Ανδρουλάκης σε ραδιοφω-
νική του συνέντευξη την χαρα-
κτήρισε «ισορροπημένη» και απέ-
φυγε όπως ο ΣΥΡΙΖΑ την οποια-
δήποτε αιχμή. Αυτό όμως που α-
νέδειξε ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ
«είναι εάν το Κογκρέσο θα κάνει πί-
σω στους εκβιασμούς του Ερντο-
γάν. Θα κριθεί στο επόμενο διάστη-
μα αν οι ΗΠΑ είναι πλέον πιο κοντά
μας». Αναφορικά με την απόκτη-
ση F-35 από την Ελλάδα είπε ότι
«θα πουν οι ειδικοί αν τα χρειαζό-
μαστε», συμπληρώνοντας ωστόσο
πως «πρέπει να συζητάμε βάσει των
αναγκών μας και να μην εξαγγέλλου-
με αγορές όπλων κάθε φορά που πά-
με στις ΗΠΑ».

Στην ίδια συνέντευξη ο κ. Αν-
δρουλάκης απέστειλε κι ένα ξε-
κάθαρο μήνυμα στον Αλέξη Τσί-
πρα για το ότι δεν ανοίγει τα χαρ-
τιά του: «Ούτε ο κ. Τσίπρας είχε ε-
νημερώσει τον ελληνικό λαό ότι θα
συγκυβερνούσε με τον ακροδεξιό
Πάνο Καμμένο. Όταν βάζεις διλήμ-
ματα, πρέπει να θυμάσαι και την ι-
στορία σου. Μαθήματα πολιτικής υ-
πευθυνότητας από τον κ. Τσίπρα δεν
δέχομαι». 

Έχει τράτο πρέπει να
φέρει αποτελέσματα

• Τον δικό του
ζωτικό χώρο στο
πολιτικό σύστημα
επιχείρησε να
αναδείξει 
ο Νίκος
Ανδρουλάκης 
στο Συνέδριο
του ΠΑΣΟΚ



Του Χαρίλαου 
Τουμπιώτη 

Βάλτα να πάνε,
πήγανε απόψε
στο ΟΑΚΑ. Κο-
ντά στα 50 χι-

λιάρικα κόσμο θα γράψει το
κοντέρ. Γύρω στους 22.000

νοματαίοι Παναθηναϊκοί και
άλλοι τόσοι ΠΑΟΚτσήδες. Που
δεν θα κατέβουν τόσοι από την
Θεσσαλονίκη, αλλά όπως είπε
κι ο Κόλκας, δεν θα δώσουν ε-
ξετάσεις σε κανέναν οι ΠΑΟ-
Κτσήδες, που όργωσαν την Ευ-
ρώπη φέτος και ξοδεύτηκαν.
Γιβραλτάρ, Δανίες, Μασσαλίες
και Δουβλίνα. Και πόσοι ήταν
αυτοί που ταξίδεψαν; Άντε κα-
μία διακοσαριά. Άλλο θέλω να
σου πω εγώ.

Άντε, σου λέω ότι κατεβαίνουν
λιγότεροι από την Θεσσαλονίκη.
καμία 15.000 χιλιάδες. Δεν έχει
σημασία, δυο πάνω, δυο κάτω. Α-
κρίβεια, πετρέλαια ακριβά, βενζί-
νες και πληθωρισμός, το σκέφτε-
ται ο άλλος να δώσει λεφτά. Και
καλά κάνει. Την τσέπη του θα κοι-
τάξει, όχι τον ΠΑΟΚ.

Άλλο ρωτάω: Η ΠΑΕ έβγαλε μία
ανακοίνωση και καλά έκανε. Ότι
τότε θα φύγουν τα λεωφορεία, τό-
τε θα γίνει η συγκέντρωση στα
Μάλγαρα, τότε στις Αφίδνες. Καλά
είναι όλα αυτά. Τα προβλεπόμενα
είναι, τα κοινότυπα. Άλλο θέλω να
σου πω. Τα τηρηθούν τα προβλε-
πόμενα; Ποιος το λέει αυτό; Ποιος
μπορεί να το εγγυηθεί; Πάει ο άλ-
λος και χώνεται μέσα στο λεωφο-
ρείο και δεν έχει εισιτήριο. Σου λέ-
ει, τόσες χιλιάδες νοματαίοι θα εί-
μαστε, σιγά, μην γίνει έλεγχος. Θα
τελειώσει ο τελικός κι ακόμα θα
μας κοιτάνε τις ταυτότητες και τα
διαβατήρια. Θα καθυστερήσει το
κονβόι. Μέχρι να γίνουν οι τσα-
μπουκάδες, θα πούνε τα άλλα τα
συντρόφια, αφήστε το παιδί, ρε α-
λήτες, πότε θα ξεκινήσει το κονβόι;

Και γιατί στο λέω αυτό; Γιατί τα
ίδια έγιναν και το 2014, όταν έπαι-
ξαν στον τελικό πάλι ο Παναθη-
ναϊκός με τον ΠΑΟΚ. Ώρες ολό-
κληρές φάγανε στα Μάλγαρα, μέ-
χρι να τους κατεβάσουνε από τα
πούλμαν. Και δεν τους κατέβασαν
όλους. Και μετά, αφού τους φέρ-
νουνε στην Αθήνα, τους βάζουνε
στο ΟΑΚΑ πέντε ώρες πριν ξεκινή-
σει το ματς με ντάλα τον ήλιο.
Νταλάκιασαν. Τα’ παιξαν. Άνθρω-
ποι είναι, ρε. Δεν είναι ζόμπι ν’ α-
ντέχουνε.

Τώρα, θα πεις, επειδή έβγαλε
μία ανακοίνωση ο Μάκης, πάει να
πει ότι έτσι θα κυλήσουνε τα πράγ-
ματα; Ο Μάκης Γκαγκάτσης δεν

Μπας και
δόθηκαν
εισιτήρια και
στους
«αδερφούς»
Σέρβους της
Παρτιζάν ,
όπως στο
Βόλο;
Επειδή ο Βόλος δεν
είναι και πολύ μακριά
από τον τελικό ΠΑΟΚ
– ΑΕΚ 2-1. Να σου
θυμίσω ότι ένας
ανάμεσα στους
συλληφθέντες ήταν
Σέρβος. Κάτι μούτρα
από την Παρτιζάν τα
«αδέρφια» των
οργανωμένων της
Θύρας 4. Δεν πιστεύω
να έγινε καμία
κουτσουκέλα και να
στείλανε τίποτα
προσκλήσεις και
στους Σέρβους
παλληκαράδες που
πλακωνόντουσαν με
τους ΑΕΚτζήδες στην
αερογέφυρα του
«Πανθεσσαλικού».
Τώρα, θα πεις,
απαγορεύεται; Όχι,
ρε. Όλα νόμιμα
μπορούν να γίνουν.
Όλοι θα υποστούν
τον έλεγχο κανονικά
με το εισιτήριο στο
χέρι και
ταυτοπροσωπία, σου
λέει. Αλλά και τι να
κάνουν τα καλόπαιδα
της Παρτιζάν στο
Βελιγράδι; Να
κάτσουν να βλέπουν
τον Ολυμπιακό το
Final -4 και να
πλακώνονται μ’
αυτούς του Ερυθρού
Αστέρα που θα
τιφάρουνε το θρύλο
για τα «αδέρφια»
τους, τους
Ολυμπιακούς; Κάτσε,
σου λένε, να πάμε
στην Αθήνα μια
βόλτα.

μπορεί να τους κουλαντρίσει ό-
λους αυτούς. Σάμπως θα τον α-
κούσει κανένας; Σάμπως ελέγχει
κανέναν; Ό,τι γουστάρουνε κάνου-
νε. Φρεσκοδολοφονημένος ο Άλ-
κης και κρεμάγανε πανό  στην Τού-
μπα «αδέρφια κρατάτε γερά». Θα
πήγαινε ποτέ ο Μάκης να το ξεκρε-
μάσει; Τι ώρα; Φωνάζανε με τον Ά-
ρη για τον Άλκη «τον σκότωσαν
τον π@@στη γιατί ήταν αρειανός».
Έκανε τίποτα ο Μάκης; Είπαν τίπο-
τα από τα μεγάφωνα, σταματήστε
αυτό το πράγμα, να σκυλεύετε την
μνήμη του νεκρού; Όχι, βέβαια. Και
τώρα που το θυμήθηκα, τι έγινε μ’
αυτούς τους παλικαράδες που ε-
ντοπίστηκαν από τις κάμερες για το
πανό; Τους μπουτζουριάσανε; Γιατί
δεν μάθαμε τίποτα. 

Πάμε παρακάτω. Κι εγώ, δεν
σου λέω ότι θα έρθουνε 22.000
νοματαίοι. Άντε, να έρθουνε
15.000. Ποιος θα τους ελέγξει αυ-
τούς με ταυτοπροσωπίες και τα
ρέστα; Άντε, στα Μάλγαρα, έχουν
χρόνο. Έτσι κι αργήσει το κονβόι,

Συστάσεις έκανε ο Μ. Γκαγκάτσης για τους ΠΑΟΚτζήδες 
στον τελικό. Θα τον ακούσουν οι οργανωμένοι 

που συνήθως τον αγνοούν; Θα γίνουν έλεγχοι στο δρόμο 
και στο γήπεδο ή περάστε κόσμε»;

Επικίνδυνο 
το κονβόι

Προβληματικοί
οι έλεγχοι…



θα τους πούνε έξω από το ΟΑΚΑ,
μπείτε στην σειρά και δείξτε μου
τις ταυτότητες και το εισιτήριο; Θα
πρέπει να ξεκινήσει η διαδικασία
καμία δεκαριά ώρες πριν. Όπως
τότε με την πανδημία που υποτί-
θεται ότι θα κάνανε ελέγχους έναν
– έναν, για πιστοποιητικά και άλλα
τέτοια. Ποτέ δεν έγινε.

Να σου διευκρινίσω κάτι για
τους οργανωμένους και τις εκδρο-
μές. Υπάρχουν πούλμαν που έχουν
μέσα μόνο πυροβολημένους. Άπαξ
και γίνει τίποτα στην εθνική οδό ,
που λεηλατούν μαγαζιά και δεν
πληρώνουνε, φταίνε όλοι; Όχι, βέ-
βαια. Είναι ο άλλος ΠΑΟΚτσής και
θέλει να κατέβει στην Αθήνα, να
κάνει την βόλτα του και να δει και
τον τελικό. Και τους παίρνει όλους
η μπάλα. Όχλος, σου λέει. Οι οπα-
δοί του ΠΑΟΚ έκαναν αυτό κι αυ-
τό. Άδικο είναι αυτό το πράγμα.
Δεν μπορούν να ευθύνονται όλοι
επειδή μερικοί καμένοι κλέβουνε.
Και τι γίνεται μετά; Η Αστυνομία
τους αντιμετωπίζει όλους το ίδιο.
Δεν μπορεί να ξέρει ποιος τα’ σπα-
σε στο βενζινάδικο στην εθνικό ο-
δό και τους παίρνει όλους η μπά-
λα. Και ποιές είναι οι οδηγίες του
Μάκη και οι απειλές μαζί ότι άπαξ
και κάνετε τίποτα που να εκθέτει
τον ΠΑΟΚ σας κόβουμε τα εισιτή-
ρια; Μηδέν εις το πηλίκον.

Έτσι είναι. Την ευκαιρία της ζω-
ής του έχασε ο Μάκης Γκαγκάτσης
με την εκδρομή. Να πατήσει πόδι,
να δείξει πυγμή. Ότι άπαξ και προ-
καλέστε, ξεχάστε την Τούμπα του
χρόνου. Πολλά μπράβο θα του λέ-
γανε του Μάκη οι κανονικοί ΠΑΟ-
Κτσήδες, αν το έκανε αυτό. Να
μπορούνε οι άνθρωποι του χρόνου
να βλέπουν την ομάδα τους, χω-
ρίς την πλέμπα. Όνειρα θερινής
νυκτός είναι αυτά.

Που πας μακριά, όμως. Εδώ κά-
νανε φασαρία με την Μαρσέιγ, τι-
μωρήθηκε ο ΠΑΟΚ να έχει κενή
την Θύρα 4 και 4α στο επόμενο
παιχνίδι στο Conference League,
του ξηγήθηκαν και πρόστιμο
70.000 ευρώ και ο Μάκης είπε κι
ευχαριστώ. Πλάκα κάνουμε τώρα;

Να στο τελειώσω, με κάτι σο-

βαρό. Ρίξε μια ματιά στα social
media και κόψε κίνηση. Εκεί γρά-
φονται όλα. Πάει ο άλλος και γρά-
φει ότι δεν υπάρχει καμία ιδιαίτερη
αντιπαλότητα μεταξύ του ΠΑΟΚ
και του Παναθηναϊκού. Που δεν
πρέπει να υπάρχει για κανέναν, βέ-
βαια, αλλά αυτό είναι άλλη ιστο-
ρία. Και πλακώνουνε τα σχόλια α-
πό κάτω, που σε πονεί και που σε
σφάζει. Που ο Βλάνταν Ίβιτς έφυ-
γε φασκιωμένος με διχτάκι από
την «Λεωφόρο» σ’ εκείνο το ματς
που του πετάξανε κουτάκι μπίρα
από την κερκίδα κι έκανε τον πε-
θαμένο, που ο Κύζας στην Τούμπα
τον είχε σφάξει τον Παναθηναϊκό
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σ’ έναν ημιτελικό, που πρόσφατά
ο Σλοβένος Βίντσιτς κράτησε 100
λεπτά το ματς για να ισοφαρίσει ο
Βιεϊρίνια με πέναλτι, που ο Τρεϊμά-
νις δεν έδωσε πέναλτι στον Αϊτόρ
από τον Τσιγγάρα στην Τούμπα και
άλλα τέτοια.

Μέχρι και 20 χρόνια πίσω πή-
γανε, ρε, που είχε παίξει ο Πανα-
θηναϊκός το Final-4 μπάσκετ στην
Θεσσαλονίκη. Τότε, που οι είχαν
βγει παγανιά οι ΠΑΟΚτσήδες στην
παραλιακή και όποιο αυτοκίνητο
είχε αθηναϊκές πινακίδες το σπά-
γανε κι ας είχε κόσμο μέσα και μι-
κρά παιδιά.

Και στο λέω αυτό, μη χαλαρώ-

σει κανένας ότι και καλά
δεν υπάρχει αντιπαλότη-
τα. Μία φωτοβολίδα στο Ο-
ΑΚΑ κι αρχίζει το πανηγύρι.
Δεν θα είναι στο χορτάρι ούτε
ο Γιάννης Αλαφούζος με τον Ι-
βάν Σαββίδη θα σουλατσάρουνε
μέσα στο γήπεδο σαν ερωτευμέ-
νοι πιγκουίνοι, που λέει και το τρα-
γούδι , όπως τότε το ’14 για να μην
γίνει καμία φασαρία.

Ύστερα, είναι και το άλλο, που
λένε ότι δεν υπάρχει αντιπαλότη-
τα. Βγαίνει το Σαββιδοτεχνείο και
σου λέει, ότι εν όψει του τελικού,
γίνεται φασαρία για αποπροσανα-
τολισμό των παικτών του ΠΑΟΚ α-
πό τα γνωστά κέντρα και έχουν
στόχο τον Κούρτιτς. Μάλιστα. Κα-
τεβατά ολόκληρα. Ότι ο Κούρτιτς
είναι χολωμένος με τον ΠΑΟΚ,
γράφτηκε. Κι ότι τον ζαχαρώνει ο
Παναθηναϊκός! Όταν του βρίζανε
το παιδί και την γυναίκα στο ματς
με τον Άρη ή τον Ολυμπιακό, τι έ-
πρεπε να είναι ο Κούρτιτς; Χαρού-
μενος; Ο ίδιος έκανε δηλώσεις, ότι
για μένα, πείτε ό,τι θέλετε, αλλά ό-
χι για την οικογένειά μου. Κι έχει
δίκαιο ο Σλοβένος. Κι αυτό οι τα-
χυδακτυλουργοί της επικοινωνίας
το βαφτίσανε σαν προσπάθεια α-
ποσταθεροποίησης του ΠΑΟΚ.
Μάλλον τον ίδιο τον Κούρτιτς εν-
νοούσανε.

Και μιλάμε τώρα για τον Κούρ-
τιτς που είναι 33 ετών και έξι μη-
νών και τα τίναξε τα πέταλα τελευ-
ταία. Έσκασε κι είναι λογικό δηλα-
δή, ξεζουμίστηκε, που είπε κι ο
προφέσορας Λουτσέσκου. Και παί-
ζει δανεικός σον ΠΑΟΚ, βέβαια,
για δυο χρόνια. Κάτι που ποτέ δεν
έγραψε το Σαββιδοτεχνείο, ότι εί-
ναι δανεικός λες κι είναι ντροπή.
Δέκα χρόνια στην Ιταλία, πέντε
φορές δανεικός ήτανε ο Γιασμίν.
Και μιας και το’ φερε η κουβέντα,
θα τον κρατήσει τον Σλοβένο ο
Ρουμάνος; Δεν υπάρχει κανένα
νέο. Ίσως γιατί θα πάει στον Πα-
ναθηναϊκός. Δεν υπάρχει μεγαλύ-
τερο ανέκδοτο απ αυτό.

Όμως, κύριε, δημιούργησε κλί-
μα στον κόσμο του ΠΑΟΚ, στα αρ-
ρωστάκια, δηλαδή, ότι οι βάζελοι
πάνε να μας πάρουνε το παικταρά
μας. Φοβερά πράγματα. Για εξω-
φυλλαρούχα, μπορεί.

Όταν, όμως, σκόπιμα βούιξε η
Θεσσαλονίκη ότι ο ΠΑΟΚ ενδια-
φέρεται για τον Βιγιαφάνες, το
Σαββιδοτεχνείο δεν το θεώρησε
προσπάθεια αποπροσανατολισμού
του Παναθηναϊκού και του παίκτη.
Τότε ήταν «ρεπορτάζ», με τον
Κούρτιτς είναι αποπροσανατολι-
σμός. Για να ξέρουμε τι λέμε, δη-
λαδή.
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Ο Ιβάν
έδιωξε τον
Πάμπλο που
το κέρδισε
και θα
κρατήσει τον
Λουτσέσκου
που το
έχασε;
Ο Λουτσέσκου παίζει
το μέλλον του στον
ΠΑΟΚ στο κύπελλο.
Αυτό έμαθα εγώ.
Άπαξ και σε πήρε η
κάτω βόλτα κι
αρχίσανε τα γιούχα
μια φορά, θα έχει και
δεύτερη. Και δεν
μιλάμε τώρα για τους
οργανωμένους που
ακολουθούνε σαν
πρόβατα το
Σαββιδοτεχνείο.
Μιλάμε για τους
επισήμους που τον
κράξανε τον
Λουτσέσκου με τον
Άρη, μετά το φιστίκι
του Αμπουμπακάρ
Καμαρά. Σου λένε οι
επίσημοι, φτάνει το
παραμύθι με την
Ευρώπη. Με κάτι
χωριά παίζαμε.
Χάσαμε και το
πρωτάθλημα με μείον
19 κι έλεγε στην αρχή
ο προφεσόρ ότι ο
ΠΑΟΚ θα τα
κυνηγήσει όλα. Κι
άντε, χάνει, σου λέω
εγώ. Τι θα κάνει μετά
ο Ιβάν Σαββίδης; Θα
κρατήσει τον
Λουτσέσκου που το
έχασε, ενώ έδιωξε
τον Πάμπλο Γκαρσία
που το κέρδισε; Δεν
είναι κανένα κορόιδο
ο Ιβάν. Άπαξ και
ακουστούν τίποτα
μπινελίκια για τον
Ρουμάνο, αντί σας και
καλό δρόμο στον
Ρουμάνο.
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Γκάφα Μπότο-
Λουτσέσκου
Ο συνδυασμός υπεροψίας
και αδιαφορίας με την ο-
ποία ο ΠΑΟΚ αντιμετώπισε
τα παιχνίδια πρωταθλήμα-
τος, έπαιξε καταλυτικό ρό-
λο στις διαδοχικές αποτυ-
χίες. Η πορεία στην Ευρώ-
πη και η συμμετοχή στον
τελικό κυπέλλου με απο-
κλεισμούς ΑΕΚ και Ολυ-
μπιακού, δημιούργησε
στον δικέφαλο του βορρά
κλίμα ευφορίας και την πί-
στη πως με τις φανέλες και
μόνο θα εξασφαλιζόταν η
δεύτερη θέση. Πέραν αυ-
τού όμως έγινε κι ένα μεγά-
λο λάθος. Λάθος που έπαι-
ξε ρόλο στην ψυχολογία
μιας ομάδας που δεν είχε
πολλές ικανές εναλλακτι-
κές λύσεις. Οι τραυματι-
σμοί έβαλαν το δικό τους
λιθαράκι, ώστε ο ΠΑΟΚ να
υποχωρήσει ατάκτως. Η
τακτική Μπότο και Λουτσέ-
σκου ν’ αναδείξουν το με-
ταγραφικό κομμάτι ενόψει
της νέας περιόδου και η α-
τονία να διασφαλιστούν οι
παίκτες που σήμερα αποτε-
λούν το δυναμικό της ομά-
δας, λειτούργησε αποσυ-
σπειρωτικά. Γιατί μετά τον
δεύτερο ημιτελικό με τον
Ολυμπιακό και την πρόκρι-
ση στον τελικό κυπέλλου,
άρχισαν να βγαίνουν συνε-
χώς νέα ονόματα μεταγρα-
φικών στόχων, να έχουν ο-
νοματιστεί δύο περιπτώ-
σεις παικτών για τους ο-
ποίους ο ΠΑΟΚ πέτυχε
συμφωνίες (Κουαλιάτα και
Νάσμπεργκ) και να υπάρξει
η αίσθηση πως πλέον απο-
μένει μόνο ο τελικός κυ-
πέλλου. Υπήρξαν παίκτες
που αντιλήφθηκαν ότι δεν
έχουν μέλλον στην Τούμπα
και αυτό επηρέασε την α-
γωνιστικότητά τους. Ο
Λουτσέσκου και ο Μπότο
«θορυβήθηκαν» από την υ-
ποτονική εικόνα του ΠΑΟΚ
κι έτρεξαν να διορθώσουν
την γκάφα τους, αλλάζο-
ντας πολιτική. Βασικός
στόχος μεν το τρόπαιο στις
21 Μαΐου απέναντι στον
Παναθηναϊκό, αλλά το να
σπας αρνητικά ρεκόρ στο
πρωτάθλημα δημιουργεί
μουρμούρα και αναδεικνύ-
ει τα θαμμένα προβλήματα.

ΘΕΜΑ



Έξω οι Ρώσοι
Κερδισμένος ο ΠΑΟΚ,
στο απυρόβλητο 
ο Ιβάν
Ο  ΠΑΟΚ ήταν η μεγάλη κερδισμένη στη χώρα
μας από την απόφαση της UEFA να δείξει κόκκι-
νη κάρτα τους Ρώσους. Για τη σεζόν 2022-23 αλ-
λάζει το club ranking, κάτι που ευνοεί συνολικό-
τερα τις ελληνικές ομάδες που θα βγουν στην Ευ-
ρώπη. Θα κερδίσουν, δηλαδή, θέσεις κι αυτό μπο-
ρεί να φέρει μια καλύτερη κλήρωση ή να ανεβά-
σει τους συλλόγους μας σε γκρουπ ισχυρών. Ο
Δικέφαλος του Βορρά έφτασε στην 63η θέση με την πορεία του μέχρι τα
προημιτελικά του Europa Conference League και θα μπει στις κληρώσεις ως
58ος. Κι αυτό, γιατί οι πέντε ομάδες της Ρωσίας έχουν καλύτερο club ranking
από τον ΠΑΟΚ κι έτσι από την στιγμή που δεν θα συμμετέχουν, η ομάδα της
Θεσσαλονίκης ανεβαίνει κι άλλο στις κληρώσεις του καλοκαιριού. Η ΑΕΚ, κλό-
τσησε την ευκαιρία της, καθώς αν εξασφάλιζε ευρωπαϊκό εισιτήριο, θα κέρδι-
ζε επιπλέον πέντε θέσεις, μιας και οι πέντε ομάδες της Ρωσίας, που δεν θα
συμμετέχουν, βρίσκονταν ψηλότερα. Ο Ολυμπιακός υστερεί μόνο της Ζενίτ, ά-
ρα το κέρδος του είναι κατά πολύ μικρότερο. Σε ό,τι έχει να κάνει με τις κλη-
ρώσεις, ο Ολυμπιακός και ο ΠΑΟΚ, θα ανέβουν κι άλλο στο ranking της UEFA
διότι κάποιες από τις ομάδες που βρίσκονται στο top 80, δεν θα καταφέρουν
να εξασφαλίσουν ευρωπαϊκό εισιτήριο. Δεν γίνεται αναφορά σε Παναθηναϊκό
και Άρη, καθώς αμφότερες οι ομάδες, θα μπουν με τον συντελεστή της Ελλά-
δας, μια και δεν έχουν μεγαλύτερη συλλογική βαθμολογία από τη βαθμολογία
της χώρας.
Ο Ιβάν Σαββίδης μπορεί τα τελευταία χρόνια να έχει ρίξει μαύρη πέτρα στην
Ελλάδα και να παραμένει στη Ρωσία, προκειμένου να μην μπει σε περιπέτειες
η υγεία του, λόγω της πανδημίας του κορωνοϊού.
Η  ελληνική του υπηκοότητα, η ποντιακή καταγωγή του, αλλά κυρίως το ε-
κτόπισμα που έχει στη Βόρεια Ελλά δεν επιτρέπουν ενόψει εκλογών κινήσεις
εις βάρος του λόγω των σχέσεών του με τον Πούτιν.

Μα με B. Γκαγκάτση
και να πέσω 

στη Β΄ Εθνική; 

Πρώτη κίνηση Αλμέιδα 
να γκρεμίσει την άμυνα 
και να τη χτίσει ξανά
Η ΑΕΚ σε μια σεζόν που θέλει να ξεχάσει όσο πιο γρήγορα γίνε-
ται, παρά τις κινήσεις που έκανε ακόμη και μ’ ενίσχυση μόνο για
τα play offs, έμεινε εκτός Ευρώπης. Σχεδόν κανείς δεν το περί-
μενε αυτό. Όταν άρχισε η περίοδος, από τον Δημήτρη Μελισσα-
νίδη μέχρι τον τελευταίο οπαδό της, οι πάντες περίμεναν ότι η Α-
ΕΚ θα μπει στην «Αγιά Σοφιά» πρωταθλήτρια ή, έστω διεκδική-
τρια του τίτλου. Κι όμως δεν κατέφερε να μπει στην τετράδα. Ο
Αλμέιδα έχει πολλή δουλειά μπροστά του. Το πρώτο που θα κά-
νει είναι να καλύψει την Αχίλλειο πτέρνα της νέας του ομάδας.
Την άμυνά της δηλαδή. Με ξήλωμα παικτών που δεν έπρεπε να
παίζουν στην Ένωση. Δεν γίνεται να κάνεις πρωταθλητισμό με
Τζαβέλλα, τον προβληματικό Βράνιες και τον Μήτογλου που α-
κόμα δεν έχει ωριμάσει και για να φανεί θέλει δίπλα του έναν
στόπερ έμπειρο, σοβαρό και ικανό. Στα μπακ ο Μισελέν είναι λί-
γος, ο Ρότα δεν εμπνέει εμπιστοσύνη, ο Χατζισαφί προσφέρει
πιο πολλά στο κέντρο και ο Μοχαμάντι δεν πείθει στα μεγάλα
παιχνίδια. Στην οπισθοφυλακή η ΑΕΚ χρειάζεται γενική ανακαί-
νιση. Εκεί χρειάζεται μια ηγετική μορφή, έναν παίκτη προσωπι-
κότητα που θα κατευθύνει τους υπόλοιπους και θα εμπνέει ε-
μπιστοσύνη, στους άλλους καλούς παίκτες που θ’ αποκτηθούν.
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Μέχρι την Καλαμάτα 
ο Φαν΄τ Σιπ
Κανονικά θα έπρεπε να ήταν περιζήτητος ο Φαν΄τ Σιπ. Από
ολόκληρη Εθνική ομάδα πέρασε…Όμως, ούτε ένας σύλλο-
γος από την Super League σήκωσε το τηλέφωνο για να μι-
λήσει μαζί του. Σαν να μην πέρασε ποτέ…Ουδείς εκτίμησε
το έργο του στο αντιπροσωπευτικό συγκρότημα.
Κάτι δημοσιεύματα της πλάκας που θέλανε την ΑΕΚ να α-
σχολείται με την περίπτωση του ήταν από το περιβάλλον
του, προφανώς ή απ΄αυτούς που ενδιαφέρονταν να μείνει ο
Ολλανδός στην Ελλάδα.
Μόνο η Καλαμάτα τον πήρε ένα τηλέφωνο για να αναλάβει
από το καλοκαίρι και μετά. Μάλιστα, λέγεται ότι πήγε και για
διακοπές στην πόλη ο Ολλανδός.
Για τουρισμό…

Η ΑΕΚ πήρε Μιλόγεβιτς 
και ο Ποστέκογλου πήγε Σέλτικ
Ο Άγγελος Ποστέκο-
γλου τέθηκε υπόψιν
των ανθρώπων της Α-
ΕΚ στην προ Βλάνταν
Μιλόγεβιτς εποχή το
περασμένο καλοκαίρι,
χωρίς ωστόσο να απο-
δειχτεί γραφτό ο ομο-
γενής προπονητής να
επιστρέψει στην πατρί-
δα για τον πάγκο της
αγαπημένης του ομά-
δας στην Ελλάδα. Δεν
πήγε χαμένος, όμως
καθώς στην Σέλτικ –
πλέον- πίνουν νερό
στο όνομά του μετά την κατάκτηση του πρωταθλήματος. Ο Ποστέκογλου πήρε νταμπλ στην Σκωτία, ε-
νώ στην ΑΕΚ άλλαξαν τρεις προπονητές, με τον Βλάνταν Μιλόγεβιτς που ανέλαβε το καλοκαίρι να α-
ντέχει μόλις τέσσερις μήνες και τον Γιαννίκη, άλλους πέντε μήνες.
Ο ίδιος σε μια πρόσφατη συνέντευξή του εξήγησε ως εξής εκείνο το φλερτ με την ΑΕΚ: ««Η ΑΕΚ πήρε εν
τέλει άλλο δρόμο και μια μέρα μετά από αυτό δέχτηκα ένα τηλεφώνημα από τους ανθρώπους της
Σέλτικ. Όλα έγιναν μέσα σε 24 ώρες. Βρίσκομαι σε έναν μεγάλο σύλλογο, με 60.000 ανθρώπους εδώ
κάθε εβδομάδα»….

Κάτι για τον Μαρκ Κλάτενμπεργκ:
Γνωρίζει ποιος θα είναι διαιτητής του τε-
λικού του Conference League την προ-
σεχή Τετάρτη στα Τίρανα μεταξύ της Ρό-
μα και της Φέγενορντ; Θα είναι ο Ρου-
μάνος Ίστβαν Κόβατς. Κι επειδή είναι
στα μέσα και τα έξω με την UEFA, τον
Κολίνα και τον Ροτσέτι, μήπως ξέρει
ποιον προόριζε η UEFA για να σφυρίξει
στον τελικό του Champions League στις
28 Μαΐου; Ο Ρουμάνος Οβίδιου Χάτε-
γκαν, αν δεν πάθαινε καρδιακή προσβο-
λή στις 28 Μαρτίου κι έτσι τον αντικατέ-
στησαν με τον Γάλλο Κελμάν Τουρπέν.
Και ποιος εκπαιδεύει τους δυο διεθνείς
Ρουμάνους διαιτητές;; Ο Κύρος Βασά-
ρας, αρχιαδιαιτητής του ρουμάνικου πο-
δοσφαίρου. Και ο Κλάτενμπεργκ στέλ-
νει διεθνείς τους Κουμπαράκη, Μα-
νούχο και την Μυλοπούλου και κόβο-
νται στα γραπτά. Καλό καλοκαίρι, θα τα
πούμε  του χρόνου. Μη χάσουμε το κε-
λεπούρι.

Ο Βασάρας 
δυο Ρουμάνους 
σε τελικούς 
της UEFA. 
Οι του Κλάτεν-
μπεργκ κόβονται
στα γραπτά…

Γυρίζει στην
Ελλάδα 
ο Γιαννίκης
Στην ΑΕΚ έμεινε
πέντε μήνες ο
Αργύρης Γιαννίκης.
Δεν κατάφερε να
εξαργυρώσει την
καλή πορεία που είχε
με τον ΠΑΣ Γιάννινα,
Γύρισε στην
οικογένειά του, αλλά
και στη Γερμανία απ΄
ότι φαίνεται δεν
κατάφερε να βρει
ομάδα.
Κι εκεί που τον έπιασε
απελπισία ήρθε ένα
…λαχείο στα χέρια
του. Ο νυν
προπονητής του ΠΑΣ,
ο Ηρακλής Μεταξάς
έχει συμφωνήσει με
τον Αστέρα Τρίπολης
(ο Ράσταβατς
αποχαιρέτησε ήδη την
ομάδα) και στα
Γιάννενα
καλοβλέπουν την
επιστροφή του
Αργύρη Γιαννίκη στην
ομάδα…
Κι ο ίδιος δεν έχει
κάτι καλύτερο,
οπότε…

Εφαρμογή η ΕΠΟ για τα «στημένα», 
ΕΠΑΘΛΑ ο Μαυρωτάς για τα «στημένα» 
Μail της Sports Radar για τα «στημένα»

Βρέθηκε κάποιο «στημένο»;
Καλή είναι αυτή η εφαρμογή της ΕΠΟ που σου έρχεται και στο κινητό για καταγγελίες για στημένα παιχνίδια.
Ό,τι έχει να κάνει με τα στημένα, καλό είναι να υπάρχει. Έγινε και μία ημερίδα σε ξενοδοχείο της Αθήνας κι ήρ-
θανε προσκεκλημένοι από την FIFA και την UEFA. Άντζελο Ρηγόπουλος και τα ρέστα. Μάλιστα. Και ποιος
άλλος ήταν εκεί; Ο Γιωργάκης Μαυρωτάς, ο γγΑ. Καλά, γιατί δεν τους είπε ότι παρόμοια εφαρμογή, η Ε-
ΠΑΘΛΑ, λειτουργεί και στην ΓΓΑ; Κι έχει καιρό που είναι σε λειτουργία. Και σ’ αυτήν την ΕΠΑΘΛΑ, μηνύματα
στέλνουνε για τα στημένα. Μήπως θα μπορούσε να μας πει ο Γιωργάκης, αν έχει σταλεί τίποτα μέχρι τώρα;
Και άμα στείλανε, τι έκανε η ΕΠΑΘΛΑ; Κίνησε καμία διαδικασία; Στο μεταξύ, από την Sports Radar συνεχίζο-
νται να έρχονται παιχνιδάκια «ύποπτα για χειραγώγηση» και καταλήγουν στην ανακύκλωση του Πατούλη.
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Ο Μάκης 
απέσυρε τα
κασκόλ του
ΠΑΟΚ με
το… Τριφύλ-
λι του Πανα-
θηναϊκού

Για να δούμε, τι θα δού-
με απόψε στο ΟΑΚΑ.
Για την κερκίδα μιλάμε
τώρα. Οι οπαδοί του
ΠΑΟΚ που κατέφτασαν
από την Θεσσαλονίκη,
θα φοράνε αυτά τα κα-
σκόλ που παρήγγειλε ο
Μάκης Γκαγκάτσης;
Αυτά, που τα μισά είχα-
νε το έμβλημα του ΠΑ-
ΟΚ και τα άλλα μισά το
Τριφύλλι. Μόλις ανα-
κοινώθηκε ότι θα γίνει
τέτοιο πράγμα στην
Θεσσαλονίκη, οι οργα-
νωμένοι της Πολίχνης
το ξέκοψαν στον Μάκη
Γκαγκάτση. «Αποσύρε-
τέ το, να μη σας αποσύ-
ρουμε εμείς». Έτσι του
ξηγήθηκαν του στιβα-
ρού ηγέτη ΠΑΕ. Του δι-
ευθύνοντα. Το πήρε πί-
σω ο Μάκης; Δεν το ξέ-
ρω. Θα δείξει, κατά πό-
σο όρθωσε το ανάστη-
μά του, αν έβγαλε κα-
νένα στιβαρό λόγο και
τους καθήλωσε όλους.
Ειδικά αυτούς που έ-
βριζαν τον Άλκη στο
ματς με τον Άρη.

«Όταν έκλαψε ο Μουρίνιο» 
για τον… Λουτσέσκου
Γίγαντας είναι ο Λουτσέσκου. Τον παίζει το λαό του ΠΑΟΚ στα δάκτυλα. Προκειμένου να
τους πείσει ότι έχει δίκαιο, επικαλέστηκε τον Μουρίνιο, ρε φίλε. Το είπε κι ο Μουρίνιο,
σου λέει, ότι οι παίκτες της Ρόμα είναι πνευματικά εξουθενωμένοι επειδή παίζανε στο
Conference League. Όπου έπαιξε κι ο ΠΑΟΚ, δηλαδή. Μάλιστα. Κι επειδή το είπε ο Μου-

ρίνιο είναι θέσφατο, δηλαδή; Ξέ-
ρεις, μάγκα μου, τι είπαν για τον
Μουρίνιο διάφοροι ψυχολόγοι; Ό-
τι «λέει ελεύθερα αυτό που σκέφτε-
ται, χωρίς να σκέφτεται τι λέει». Κι ο
Κλοπ γιατί δεν είπε τίποτα; Ο
Γκουαρντιόλα; Ο Αντσελότι; Έτσι
τον βόλεψε τον Ρουμάνο να που-
λήσει εξυπνάδα, έτσι κι έκανε. «Χό-
ρεψε αγαπούλα μου, παραμύθι
πούλα μου», που λέει και η Μπουρ-
νοβαλιά. Μην πω τώρα τι είπε ένας

προπονητής που τον άκουσε τον Λουτσέσκου. Ένα μορφωμένο παιδί. Παράφρασε τον
τίτλο του βιβλίου «Όταν Έκλαψε ο Νίτσε» και το΄κανε «όταν έκλ… ο Μουρίνιο»…

Η μαγκιά του Χριστοβασίλη 
με τον Τομ Πάπας
Που πάει και τους βρίσκει αυ-
τός ο Χριστοβασίλης είναι για
παλαμάκια ο άνθρωπος. Άρ-
θουρ Πάπας, σου λέει. Ελληνο-
αυστραλός. Και Θωμά τον λέ-
νε. Τομ Πάπας κυκλοφορεί
στην Αυστραλία. Βοηθός του
Ποστέκογλου ήταν ο Πάπας
που λέγεται Παπασταμάτης,
δουλεύανε μαζί στην Αυστρα-
λία. Ο Ποστεκογλου πήγε στην
Ιαπωνία, ο Τομ Πάπας στην Ιν-
δία. Αρνήθηκε να πάει μαζί του
στην Σέλτικ. Πώς διάολο τον α-
νακάλυψε ο Χριστοβασίλης ρε
φίλε. Κι αυτό που λένε ότι ψά-
χνει στην Αυστραλία δολάρια,
είναι ψέματα. 

Βοτανικός: Ξαναγύρισαν 
οι κορμοράνοι ή την προσφυγή

έκαναν οι «ρομαντικοί»;
Ο Μαλακατές το περίμενε ότι θα γινότανε προσφυγή από μέλη του Ερασιτέχνη
Παναθηναϊκού για τον Βοτανικό. Του το’ χανε σφυρίξει του Παναγιώτη. Και
ψάχνει να βρει, ποιος βρίσκεται από πίσω, τώρα. Σου λέει, αυτοί που κάνανε
την προσφυγή και υποστηρίζουνε ότι δεν ψήφισαν τα 2/3 των μελών, άρα είναι
άκυρη η ψηφοφορία, από κάπου πήρανε γραμμή. Μπορεί να πήρανε από τους
κορμοράνους. Πετούμενα είναι οι κορμοράνοι. Μπορεί να ξαναγύρισαν και
φτιάξανε φωλιές στο Βοτανικό και να ευαισθητοποιήθηκε κανένας Τσίπρας
πάλι. Καμία σχέση, λέω εγώ. Τι συμφέρον έχει ο Αλέξης; Κανένα. Τότε, ποιος το
έκανε; Κανένας. Κάτι παιδιά ρομαντικοί το κάνανε, που δεν θέλουνε ν’ αποχω-
ριστούνε την «Λεωφόρο». Που είναι ψυχολογικά δεμένοι με την κερκίδα.

Mένει ο Μαρτίνς
(χωρίς Τοροσίδη…)
Θα φύγει ο Μαρτίνς. Σίγουρο το είχανε οι Σαββιδο-
τέχνες, την ημέρα του αγώνα στην φιέστα. Μετά το
ξέχασαν. Άλλο θέλω να σου πω, πέρα από την προ-
παγάνδα που είναι βγαλμένη από τα πιο σκληρά έργα
του σινεμά. Ο Μαρτίνς θα μείνει αλλά δεν θα είναι
μόνος του. Αυτό μαθαίνω εγώ. Θα του βάλουνε δί-
πλα έναν κάτι σαν γενικό διευθυντή, ρόλο που είχε
μέχρι τώρα ο Τοροσίδης. Κάποιοι μυαλοπώληδες έ-
καναν λόγο για τον Σωκράτη τον Κομινάκη. Μόνο
που ο Σωκράτης τρέχει τη Νότιγχαμ και ποτέ δεν έ-
κανε τον ειδήμονα στα τεχνικά του ποδοσφαίρου. Ο
Μαρτίνς δεν έχει έναν άνθρωπο να του αναλύει την
πολιτική του μαγαζιού. Δεν μπορεί ο Μαρινάκης να
μιλάει κάθε μέρα  με τον προπονητή. Θέλει έναν άν-
θρωπο εκεί, να λέει δυο κουβέντες, αλλά και να μα-
θαίνει τι σκέφτεται ο προπονητής όχι για την 11άδα
και τέτοια, ρε. Αυτό είναι αποκλειστικά θέμα του Πορ-
τογάλου. Για θέματα πολιτικής σου μιλάω. Για παρά-
δειγμα. Στον ΠΑΟΚ, επίσης δεν υπάρχει τέτοιος άν-
θρωπος. Άπαξ και υπήρξε, θα του έλεγε του Λουτσέ-
σκου, πίεσε τους παίκτες να πλησιάσουμε τον Ολυ-
μπιακό, τότε που ήταν στα ντουζένια του ο ΠΑΟΚ. Ο
Λουτσέσκου το’ χε παρατήσει το πρωτάθλημα. Γιατί
έτσι τον συνέφερε. Σου λέει, μη με φορτώσουνε κι
άλλο μπελά στο κεφάλι. Κάτσε να έχω έναν στόχο, το
κύπελλο κι όλα καλά. 
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Του Μανώλη Δράκου

Σε πολλές χώρες του κό-
σμου, ο τελικός του Κυ-
πέλλου (παραδοσιακά
το παιχνίδι με το οποίο

κλείνει η αυλαία της σεζόν) εί-
ναι γιορτή. Μόνο στην Ελλάδα
είναι ένας πόλεμος. Τα τελευ-
ταία χρόνια ο χώρος του ποδο-
σφαίρου είχε γλυτώσει λόγω
της πανδημίας την παρουσία
οπαδών και των δυο φιναλίστ
στον ίδιο χώρο, στο γήπεδο
του τελικού. Από εφέτος όμως
(που η πανδημία περιορίστηκε)
επανήλθε η απόφαση να βρί-
σκονται στον τελικό χιλιάδες
οπαδοί και των δυο ομάδων.

Η ΕΠΟ εισηγήθηκε και η Αστυ-
νομία δέχτηκε ο τελικός του κυ-
πέλλου Ελλάδας,  να διεξαχθεί πα-
ρουσία 50.000 φιλάθλων.Μετά α-
πό τρία χρόνια «κεκλεισμένων», η
Ομοσπονδία εξέφρασε την επιθυ-
μία να γίνει μία μεγάλη ποδοσφαι-
ρική γιορτή, βάζοντας ένα μεγάλο
στοίχημα. Το τι μπορεί να γίνει σε
ένα τέτοιο παιχνίδι, αν κάτι πάει
στραβά, ουδείς μπορεί να προβλέ-
ψει. Μόνο να κάνει το σταυρό του,
διότι παραδοσιακά οι τελικοί Κυ-
πέλλου στη χώρα μας δεν ήταν
…γιορτή (όπως σε όλο τον κόσμο),
αλλά μάχες μεταξύ των οπαδικών
στρατών…

Aνέκαθεν η διοργάνωση του

τελικού Κυπέλλου δημιουργούσε
«πονοκέφαλο» στη διοργανώτρια
ΕΠΟ, στην κυβέρνηση, στην αστυ-
νομία και στις ομάδες.

Το πρώτο θέμα που ουκ ολίγες
φορές αποτελούσε αιτία σύγκρου-
σης ήταν η έδρα του τελικού. Aκο-
λουθούσαν ο αριθμός και η κατα-
νομή των εισιτηρίων, ενώ η αστυ-
νομία, ανάλογα με την επικινδυνό-
τητα, προσάρμοζε τα μέτρα ασφα-
λείας και αποφάσιζε για τις προς
διάθεση δυνάμεις της. Κατά και-
ρούς, έχουμε δει να διεξάγονται
διπλοί αγώνες και τελικοί σε διά-
φορα μέρη της Ελλάδας.

Επίσης, έχουμε δει τελικούς οι
οποίοι τελείωσαν χωρίς ο διαιτη-
τής να σφυρίξει τη λήξη, όπως έγι-
νε στον τελικό ΑΕΚ – Ατρόμητος
το 2011, λόγω εισβολής των οπα-
δών στον αγωνιστικό χώρο, έχου-
με δει επεισόδια στον τελικό ΑΕΚ –
Ολυμπιακός το 2016, που διεξή-
χθη …«χωρίς φιλάθλους», καθώς

και εκτεταμένα επεισόδια τόσο ε-
ντός όσο και εκτός γηπέδων, ακό-
μα και εν πλω, όπως συνέβη το
2006 κατά την επιστροφή των ο-
παδών της ΑΕΚ από την Κρήτη.

Το 2001, πολύ πριν από εποχές
που επιβλήθηκε το  κεκλεισμένων
των θυρών για να γίνονται με α-
σφάλεια τα παιχνίδια, τα δύο πέ-
ταλα της Νέας Φιλαδέλφειας έ-
μειναν αδειανά, επειδή Ολυμπια-
κός και ΠΑΟΚ δεν συμφωνούσαν
στην κατανομή των εισιτηρίων. Το
2003 στο ΠΑΟΚ – Άρης η απονο-
μή έγινε μέσα στον αγωνιστικό χώ-
ρο της Τούμπας, παρουσία ενός η-
μίγυμνου  ΠΑΟΚτσής φορώντας
πλαστικό, υπερμεγέθη φαλλό και
σομπρέρο στο κεφάλι ενώ την ίδια
ώρα  οι Αρειανοί είχαν βάλει φω-
τιά στα καθίσματα και έκαιγαν το
γήπεδο…

Δύο χρόνια μετά, το 2005 στην
Πάτρα η τραγική οργάνωση της
Ελληνικής Αστυνομίας οδήγησε

τους οπαδούς Ολυμπια-
κού και του Άρη να συνα-
ντηθούν έξω και μέσα στην
πόλη, αν και οι μεν έρχονται α-
πό την Κόρινθο και οι δε από το
Μεσολόγγι . Έπεφτε ξύλο για ώ-
ρα σε όλο το νομό Αχαϊας…

Το 2006 ο τελικός, στο Πα-
γκρήτιο και οι οπαδοί της ΑΕΚ με-
τά το παιχνίδι με τον Ολυμπιακό
λεηλάτησαν και προκάλεσα ζημιές
στο πλοίο «Ιεράπετρα», ενώ επιδό-
θηκαν (σύμφωνα με μαρτυρίες της
εποχής) ως και σε άλλες αχαρα-
κτήριστες πράξεις μέσα στο καρά-
βι, ενώ στη Ραφήνα τους υποδέ-
χθηκαν τα ΜΑΤ.

Το 2011 στο ΟΑΚΑ οι οπαδοί
της ΑΕΚ, ενάντια στον Ατρόμητο,
σχεδόν μπήκαν μέσα στο γήπεδο
ενώ το ματς εξελισσόταν. 

Το 2016, ο τελικός της ΑΕΚ με
τον Ολυμπιακό στο ΟΑΚΑ διεξή-
χθη με μερικές δεκάδες θεατών
αλλά και πάλι έγιναν επεισόδια.

Για να φτάσουμε αισίως το
2017 στο Πανθεσσσαλικό οι οπα-
δοί ΑΕΚ και ΠΑΟΚ έδωσαν ραντε-
βού στην πεζογέφυρα και έπεσε το
ξύλο της αρκούδας. Ήταν το μεγα-
λύτερο φεστιβάλ αλητείας που έ-
γινε ποτέ στη χώρα. Μάχες “σώμα
με σώμα”, μαχαιρώματα, πετροπό-
λεμος, πέταγμα καρεκλών, μολό-
τοφ, ευρεία χρήση δακρυγόνων,
φωτοβολίδες κρότου – λάμψης,
κάψιμο χημικής τουαλέτας και
πολλά άλλα.Το σκηνικό της ντρο-
πής έχει πολλές σοκαριστικές εικό-
νες, κυρίως στην αερογέφυρα που
ενώνει εξέδρες του σταδίου και
την οποία δεν είχε προβλέψει να
φυλάξει η Αστυνομία… Το πώς δεν
είχαμε νεκρούς είναι ένα θαύμα…

Το αποτέλεσμα του ήταν να με-
ταφερθούν στο νοσοκομείο πάνω
από 100 τραυματίες για την παρο-
χή πρώτων βοηθειών.

Τα έκτροπα δεν έλειψαν ούτε
από τους δύο επόμενους τελικούς
-πάλι ΑΕΚ με ΠΑΟΚ, ενώ το 2020
ο τελικός μεταξύ ΑΕΚ και Ολυ-
μπιακού έφτασε να γίνει …Αύγου-
στο μετά από αλλεπάλληλες ανα-
βολές για διάφορους πιθανούς και
απίθανους λόγους!

Ο τελικός
που έγινε…
Σεπτέμβριο
Το 2020 ο τελικός του
Κυπέλλου μεταξύ ΑΕΚ
και Ολυμπιακού λίγο
έλειψε να μην γίνει. Η
πανδημία είχε μεταφέ-
ρει όλη τη χρονιά πί-
σω καθώς για μεγάλο
διάστημα δεν έγιναν
αγώνες ούτε κεκλει-
σμένων των θυρών.
Στον τελικό (που δεν
έγινε τον Απρίλιο και
μετατέθηκε για τον Ι-
ούλιο) είχε αποφασι-
στεί ότι επίσης δεν θα
υπήρχαν φίλαθλοι και
θα γινόταν Ιούλιο. Το
μόνο που έμενε στην
ΕΠΟ ήταν να ορίσει το
γήπεδο. Κι εκεί άρχι-
σαν τα…ωραία.
Προφανείς επιλογές
ήταν το Περιστέρι και
η Νέα Σμύρνη, αλλά
προτίμησε τη Ριζούπο-
λη. Ο Ολυμπιακός α-
ντέδρασε, η ΕΛ.ΑΣ. ζή-
τησε να διεξαχθεί το
ματς εκτός Αττικής
και τελικά η ΕΠΟ απο-
φάσισε να το αναβάλ-
λει βάζοντάς το για τέ-
λη Αυγούστου στο 
ΟΑΚΑ. Ο Ολυμπιακός
και η ΑΕΚ άλλαξαν ε-
πιστολές,ενώ η
Cosmote TV, που κά-
λυπτε τον αγώνα και
είχε ήδη κλείσει εμπο-
ρικές συμφωνίες, ζή-
τησε να γίνει την Κυ-
ριακή 26 Ιουλίου σε ό-
ποιο γήπεδο θέλουν,
αλλά να γίνει, ειδάλ-
λως θα προσέφευγε
στη δικαιοσύνη.
Το ματς παίχτηκε 
τελικά Σεπτέμβριο 
στο Βόλο!

Αντί για ένα παιχνίδι πολλές φορές στο παρελθόν έγιναν
μάχες από τους οργανωμένους στρατούς, ενώ λάδι 
στην φωτιά έριξαν αποφάσεις των ομάδων, αλλά και

αποφάσεις της ΕΠΟ και της Αστυνομίας….
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▶ΣΕΛ. 36




▶ΣΕΛ. 39




Επικίνδυνο το κονβόι
Προβληματικοί οι έλεγχοι…

Εφαρμογή η ΕΠΟ 
για τα «στημένα», 

ΕΠΑΘΛΑ ο Μαυρωτάς
για τα «στημένα»

Μail της Sports Radar
για τα «στημένα»
Βρέθηκε κάποιο

«στημένο»;







▶ΣΕΛ. 37





▶ΣΕΛ. 38

1 Συστάσεις έκανε ο Μ. Γκαγκάτσης για τους ΠΑΟΚτζήδες στον τελικό. 
Θα τον ακούσουν οι οργανωμένοι που συνήθως τον αγνοούν; Θα γίνουν

έλεγχοι στο δρόμο και στο γήπεδο ή περάστε κόσμε»;   ▶ΣΕΛ. 34-35

ΤΕΛΙΚΟΣ ΚΥΠΕΛΛΟΥ:

Παντού γιορτή, 
στην Ελλάδα πόλεμος





  
▶ΣΕΛ. 38
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